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ВСТУП 

 

Актуальність. Питання суб’єктності участі росії в ООН у період з 1991 по 

2023 роки є одним із найбільш складних та актуальних сьогодні. Участь країни-

агресора під час голосувань в Раді Безпеки ООН є сумнівною реалією, яка впливає 

на міжнародну арену та світову безпеку. Правонаступництво СРСР, яке, буцімто, 

перейняла росія, залишивши собі місце постійного члена РБ ООН, порушує Статут 

організації та ставить під сумнів світову демократію, використовуючи політику 

реалізму під час нав’язування та лобіювання власних інтересів.  

З 1991 року рф продовжує вести жорстку та правопорушну зовнішню 

політику, беручи активну участь у війнах проти країн-сусідів та блокуючи 

прийняття резолюцій для вирішення міжнародних спорів, трансформуючи їх у 

«заморожений» стан. Війна в Україні, ініційована росією у 2014 році та 

повномасштабне вторгнення у 2022 році дають конкретні підстави щодо перегляду 

питання зміни Статуту ООН та призупинення участі росії в РБ ООН. Вирішення 

цієї дилеми дозволить країнам демократичного устрою прийняти чіткі міри щодо 

війни в Україні та задіяти потенціал ООН, включаючи введення миротворчих 

військ, пришвидшення процедури створення міжнародного трибуналу та передачі 

справи росії до Міжнародного кримінального суду.  

Мета дослідження: визначити суб’єктність участі росії у діяльності ООН у 

період з 1991 по 2023 роки. 

Завдання дослідження: 

1. Визначити та обґрунтувати використання терміну «суб’єктність участі» у 

контексті міжнародних організацій. 

2. Виокремити та описати роль мультилатералізму у контексті міжнародних 

організацій та теорій міжнародних відносин. 

3. Орґрунтувати значення та вплив Організації Об’єднаних Націй на світовий 

порядок 

4. З’ясувати, наскільки правомірною була передача правонаступництва СРСР до 

росії у контексті міжнародного права та Статуту ООН. 
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5. Встановити, яку роль відігравала росія у врегулюванні воєн та криз після 

розпаду СРСР. 

6.   Описати правові аспекти призупинення участі росії в Раді Безпеки ООН. 

Опис використаної літератури. Під час дослідження було опрацьовано 

низку теоретичних та аналітичних робіт. Зокрема, у першому розділі, який 

стосується теоретико-методологічних засад дослідження, за основу було взято 

праці, які описують походження, значення, інтерпретацію терміну «суб’єктність», 

а саме напрацювання Іммануїла Канта, Рене Декарта, Мішеля Фуко, Жака Дерріда, 

Оле Вевера, Макса Вебера, Моріса Дюверже, П'єра Бурдьє та ін.  

Міжнародні організації та значення мультилатералізму були визначені та 

проаналізовані за теоріями та концепціями Роберта Кокса, Гарольда Якобсона, 

Роберта Кеохена, Джозефа Ная, Александра Вендта, Ганса Морґентау, Кеннета 

Волтца, Джона Дж. Міршаймера та ін.  

Питання передачі правонаступництва СРСР до росії та проблема усунення рф 

від участі в Раді Безпеки ООН було розглянуто через призму міжнародного права 

та Статуту ООН. Окрім цього, було використано публікації в ЗМІ та інші аналітичні 

матеріали.  

Проблема дослідження: неправомірна діяльність росії на міжнародній арені, 

що створює нагальну потребу в перегляді її участі та суб’єктності в Раді Безпеки 

ООН та організації в цілому. 

Об’єкт дослідження: статус росії в ООН. 

Предмет дослідження: суб’єктність участі російської федерації у статусі 

члена в ООН у період з 1991 по 2023 роки.  

Методологія дослідження. Робота включає глибоке опрацювання 

теоретичних складових походження та семантичної зміни терміну «суб’єктність» 

та його аналіз у контексті політики, зокрема за допомогою методу кейс-стаді. 

Проаналізувавши та виокремивши універсальне визначення, було створено новий 

термін – суб’єктність участі, який, попередньо, не згадується у політичному 

контексті. Його використання найбільш доцільне під час опису кейсів через призму 

реалізму, так як лише він найбільш чітко описує прагнення держав до задоволення 
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власних національних інтересів, які завжди стоять вище та конкурентне 

середовище, де держави змагаються за місце стати гегемоном.  

Для досягнення поставлених завдань був використаний метод кейс-стаді. Для 

уточнення, був застосований теоретико-емпіричний напрям дослідження, у його 

межах було розглянуто суб’єктність участі росії під час голосування на сесіях РБ 

ООН, ГА ООН, під час пояснення логіки участі росії у війнах та конфліктах, а 

також питання передачі правонаступництва СРСР та призупинення діяльності рф в 

Раді Безпеки ООН. 
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Розділ 1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

СУБʼЄКТНОСТІ УЧАСТІ РОСІЇ В ООН У ПЕРІОД З 1991 ПО 2023 РОКИ 

 

1.1. Поняття субʼєктності, політичної субʼєктності та субʼєктності участі 

 

1.1.1. Поняття суб’єктності  

 

Протягом останніх років, як у наукових дослідженнях, так і в політичній 

практиці, часто згадується про кризу існуючого світового порядку та необхідність 

формування нових принципів функціонування політичного простору. Новий 

світовий порядок, який формується, має хаотичний характер та характеризується 

поліцентричністю політичних акторів та багаторівневістю їх впливу. У 

політичному колі, поряд з державою-нацією та публічними інститутами, з'явилися 

нові актори, різного рівня та ступеня суб'єктності. Тому, для науковців стає 

важливим не тільки дослідження напрямів трансформації світового політичного 

простору, але й визначення ролі цих нових акторів у світових змінах. Таким чином, 

важливо розглядати світові політичні процеси крізь призму суб'єктності та 

визначати, наскільки повноцінно політичні актори можуть впливати на зміну 

світового порядку. 

Робота над викладенням матеріалів у цьому дослідженні охоплювала різні 

сфери людського буття, які є невід’ємними в існуванні сучасного міжнародного 

суспільства. Історія є ключовим фактором, який формує традиції, цінності та 

національну свідомість, яка є необхідною для будь-якої держави. Ця дипломна 

робота спрямована на обґрунтування суб’єктності участі росії в Організації 

Об’єднаних Націй (далі ООН) у період з 1991по 2023 роки. При вивченні позиції 

російської федерації (далі рф) щодо політичних чи інших питань, які стосуються 

взаємоіснування держав у складі ООН, був використаний історичний метод 

дослідження. Головним чинником, який сформував рф як державу, є її історія та 

сконструйована суб’єктність. Це те, що є керуючою силою, яку використовує росія 

для ведення «soft» та «hard» політики стосовно інших держав, керуючись власним 
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баченням, досвідом та «правдою». У цій роботі розглянуто виникнення, 

формування та розвиток суб’єктності рф, який і є підґрунтям сучасної політики 

держави, яка впливає не лише на євразійський регіон, але й на країни 

африканського та американського континентів. Завдяки історичному методу було 

досягнуто поглиблене розуміння проблеми. Розуміючи причини, можна легше та 

більш аргументовано пояснити наслідки та прогнозувати подальші зміни, які 

стосуються відносин міжнародних акторів (у цьому дослідженні акторами 

виступають держави та наднаціональні утворення, такі як Європейський Союз (далі 

ЄС), міжнародні організації є майданчиками для проведення переговорів, де 

головну роль відіграють держави, про значимість та роль міжнародних організацій 

в сучасності буде згадано далі). 

Для покращення результату отриманих висновків події, такі як підписання 

політичних, економічних угод, та позиції головних акторів світової спільноти були 

проаналізовані за допомогою методу кейсів, розглядаючи ситуацію з різних боків, 

наприклад: причини, реакція світової спільноти, можливі наслідки рішень та 

позицій. Для уточнення був використаний теоретико-емпіричний напрям 

дослідження, у його межах було розглянуто кейси через загальні теорії та 

теоретичні конструкти1.  

Важливим елементом цієї дипломної роботи є поняття суб’єктності. Для 

подальшого розуміння логіки написання роботи важливо детально розглянути 

згаданий термін, зазначивши, що суб'єктність – це властивість суб'єкта реальності 

мати власну внутрішню активність та здатність самостійно визначати свої дії та 

поведінку, тобто володіти активною позицією у відносинах з навколишнім світом. 

З іншого боку, суб'єктивність – це відображення об'єктивної реальності у 

свідомості суб'єкта, що залежить від його індивідуальних відчуттів, досвіду та 

поглядів на дійсність. Ця відмінність є значущою, так як спершу виникло поняття 

суб’єктивності, яке згодом трансформувалося до опису здатності діяти автономно, 

індивідуально, спираючись на власний досвід, тобто мати субʼєктність.   

 
1 Яковлєв М. В. Застосування кейс-стаді як методу політичних досліджень / М. В. Яковлєв // Наукові записки 
НаУКМА. – К. : Національний університет «Києво-Могилянська академія», 2011. – С. 13-16.  
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Термін «суб'єктність» використовують протягом тривалого часу і в різних 

контекстах. Слово «суб'єктний» походить з латинської мови, та означає «підлегле», 

«те, що лежить під чимось» в значенні основи, використовується на позначення 

граматичної категорії підмету2. Звісно,  конкретний рік походження терміну 

визначити важко, оскільки еволюція мови – це поступовий і тривалий процес, який 

охоплює багато століть. Однак вважається, що термін вперше був використаний в 

контексті суб'єктивної думки протягом Середньовіччя, яке тривало з V по XV 

століття. У цей час такі філософи, як Святий Августин і Тома Аквінський, 

розвинули ідею індивідуального суб'єкта як мислячої істоти, яка відчуває. Ця 

концепція суб'єктності мала вплив на формування сучасної філософії та 

психології3.  

Фіксоване використання терміну «суб'єктивність» в англійській мові 

пов'язують з іменем філософа та теолога Іммануїла Канта, який у своїй «Критиці 

чистого розуму», що побачила світ у 1781 році, використав німецьке слово 

«Subjektivität». У цій праці Кант використовував термін «суб'єктивність» для опису 

розумових та перцептивних здібностей окремого індивіда, які ставилися у 

протилежність об'єктивному світу зовнішньої реальності4.  

Важливо зазначити, що концепція суб'єктивності існувала ще до Канта. 

Французький філософ Рене Декарт використовував латинське слово «subiectivus» у 

творі «Роздуми про першу філософію», який був опублікований у 1641 році5. Він 

вживав це слово, для позначення суб'єктивної природи свідомості та сприйняття. 

Таким чином, Декарт вважав, що існує розрив між свідомістю та зовнішнім світом, 

і що свідомість може бути сприйнята тільки через індивідуальний досвід6.  

 
2 Етимологічний словник української мови. Т.6, К.: «Наукова думка», 2006.  С. 461. 
http://history.org.ua/LiberUA/EtSlUkrM_2006/EtSlUkrM_2006.pdf. 

3 Jiwhang, L. (n.d.). Thomas Aquinas’ view on the nature of Sin . https://s-
space.snu.ac.kr/bitstream/10371/12406/1/phil_thought_v21_109.pdf. 

4 Kant, I. (1781). In The Critique of Pure Reason (p. 20). essay.  
5 Descartes, R. (1641). Meditations on first philosophy . Cambridge University Press. 

https://yale.learningu.org/download/041e9642-df02-4eed-a895-
70e472df2ca4/H2665_Descartes’%20Meditations.pdf.   

6 Descartes, R. (1641). Meditations on first philosophy . Cambridge University Press. 
https://yale.learningu.org/download/041e9642-df02-4eed-a895-70e472df2ca4/H2665_Descartes’%20Meditations.pdf.    
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Протягом багатьох століть західне виробництво знань характеризувалося 

прихильністю до Картезіанської філософії, яка розділяла розум та тіло, що є 

аналогією до об’єктивності, яка вважалася природною істиною та суб’єктивності, 

що вважалося притаманним для неповноцінного індивіда7. Так як прагнення до 

істини було невід’ємним, суб’єктивність ставала перешкодою та загрозою 

суспільства8. Це характеризувалося відхиленням від стандартів та норм, 

спотворенням, відповідно її вилучення під час академічних досліджень було 

традиційним правилом, якого намагалися дотримуватися.  

 У політичному контексті термін «суб'єктність» почали активно 

використовувати з XVIII століття, а саме в епоху Просвітництва9. На той час ідея 

індивіда, як автономного суб'єкта, здатного до раціонального мислення та дії, стала 

центральним постулатом філософії Просвітництва. Згідно з цією концепцією, 

людина має власну внутрішню активність та здатність самостійно визначати свої 

дії та поведінку. Ця концепція автономного суб'єкта прокладала шлях до розвитку 

сучасної ліберальної демократії, де права і свободи особистості мають першорядне 

значення. 

Вже у ХХ столітті затвердилася думка про те, що без особистої точки зору, 

без залучення власного досвіду форма опису спостережень та написання наукових 

робіт є неможливим, так як слідування лише об’єктивного гальмує процес 

пізнання, а суб’єкт та об’єкт існують разом, існування одного без іншого 

неможливе10. Згодом ця позиція затвердилася аргументом, який стверджує, що 

суб’єктивність не відкидає об’єктивне бачення, а лише створює певну призму, 

фільтр, який додає явищу чи події особливого відтінку, що може існувати в тій чи 

іншій реальності та поглядах. 

 
7 Hall, D. (2004). Subjectivity (1st ed.). Routledge. https://doi.org/10.4324/9780203644072  
8 Shapin, S. (2012). The sciences of subjectivity. Social Studies of Science, 42(2), 170–184. 
https://doi.org/10.1177/0306312711435375  
9 Sylvie Hancil, “Subjectivity and the progressive form in early eighteenth-century spoken discourse”, Anglophonia/Sigma, 
12 (24) | 2008, 197-218. 

10Hall, S. (1992). Formations of Modernity Understanding Modern Societies: An introduction . The Open University. 
https://archive.org/details/PHILOSOCIOLOGY.irFormationsOfModernityUnderstandingModernSocietiesAnIntrodu
ction  
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Франкфуртська школа (створена у 1930-х роках), відома розробкою 

критичної теорії та популяризацією діалектичного методу пізнання через 

дослідження суспільних суперечностей, яка найтісніше пов'язана з роботами Макса 

Горкгаймера, Теодора Адорно, Еріха Фромма та Герберта Маркузе, стала однією з 

перших, хто почав досліджувати зв'язок між суб'єктивністю та політикою. 

Представники цієї школи стверджували, що суб'єктивний досвід формується 

соціальними та культурними структурами, і що люди повинні критично 

осмислювати ці структури, щоб досягти справжньої автономії11. 

У 1960-70-х роках вчені-філософи, які представляли постструктуралізм, 

зокрема Мішель Фуко та Жак Дерріда, розвинули та уточнили концепцію 

суб'єктності в контексті політики12. Вони переконували, що суб'єктність не є 

природною або вродженою характеристикою окремої особистості, натомість вона 

складається з численних соціальних та дискурсивних практик. Вчені досліджували, 

як владні відносини формують та керують суб'єктністю індивіда. Їхні дослідження 

дали підставу стверджувати, що політична дія повинна включати критичний аналіз 

владних структур, що забезпечують інтеграцію суб'єктності в політичну сферу. Це 

дозволяє краще зрозуміти взаємозв'язок між індивідуальною та соціальною 

дійсністю в політичному контексті. 

У теорії міжнародних відносин концепцію суб'єктності держав можна 

вважати відносно новою. Вона з'явилася у 1970-х та 1980-х роках, коли вчені 

намагалися виходити за межі традиційних реалістичних та ліберальних підходів до 

вивчення міжнародних відносин13. Зазначені підходи зазвичай зосереджувалися на 

діях держав як на унітарних, раціональних акторах, які переслідують свої 

національні інтереси. Концепція суб'єктності держав пропонує інший погляд на дії 

 

11 Alirangues, Miguel. (2018). "Regaining the Subject: Foucault and the Frankfurt School on Critical Subjectivity." 
CLCWeb: Comparative Literature and Culture 20.4. https://doi.org/10.7771/1481-4374.3357>  

12 David Roden. Understanding Derrida: An Invitation to Philosophy, Jack Reynolds and John Roffe (eds.), New York: 
Continuum Press, pp. 93-102.  

 
13 Legg, S. (2016). Subject to truth: Before and after governmentality in Foucault’s 1970s. Environment and Planning D: 
Society and Space, 34(5), 858–876. https://doi.org/10.1177/0263775816633474  
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акторів у міжнародних відносинах. Вона звертає увагу на те, що держави є 

складними соціальними конструктами, які формуються взаємодією різних 

чинників та структур на міжнародній арені. Ця концепція допомагає краще 

зрозуміти поведінку країн у міжнародному співтоваристві та розуміти їхні рішення 

на основі більш глибокого аналізу внутрішніх процесів та динаміки державних 

структур. 

Ідея державної суб'єктності кинула виклик цьому поняттю, підкресливши 

роль внутрішньої політики та ідентичності у формуванні поведінки держави в 

міжнародній системі. Важливо зауважити, що існує різниця між субʼєктністю 

(політична складова) та державним суверенітетом (правова складова), який 

розглядається як верховенство державної влади всередині країни та її незалежність 

і рівноправність у зовнішньополітичній сфері14. Замість того, щоб розглядати 

держави як монолітні утворення, що керуються виключно національними 

інтересами, підхід суб'єктності держав визнає, що держави складаються з 

різноманітних груп з власними інтересами, цінностями та ідентичностями, які 

можуть впливати на прийняття зовнішньополітичних рішень. Протилежним 

прикладом є те, як росія штучно створює уявлення та «субʼєктивне» сприйняття 

подій населенням. Вона відіграє значну роль у формуванні зовнішньої політики 

росії. російський уряд через підконтрольні державі ЗМІ та інші інформаційні 

канали використовує пропаганду як інструмент для просування свого політичного 

порядку денного, маніпулювання громадською думкою та впливу на міжнародне 

сприйняття. Пропагандистські кампанії допомагають створити сприятливе 

внутрішнє середовище для цих дій і намагаються заручитися підтримкою або 

принаймні викликати сумніви і незгоду серед іноземних урядів і населення. 

Одним із ключових науковців, який сприяв популяризації ідеї суб'єктності 

держав, був Оле Вевер, данський політолог, який розробив концепцію 

"секʼюритизації". Вевер стверджував, що загрози безпеці не є об'єктивними 
 

14 В. П. (1970, January 1). Державний суверенітет. Енциклопедія Сучасної України. https://esu.com.ua/article-26188  
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явищами, а радше соціально сконструйованими через політичний дискурс15. 

Іншими словами, те, що сприймається як загроза безпеці, визначається тим, як її 

формулюють і обговорюють політичні актори.  

Робота Вевера про сек'юритизацію допомогла закласти основу для ідеї 

державної суб'єктності, оскільки вона підкреслила важливість внутрішньої 

політики та ідентичності у формуванні зовнішньої політики держави. Інші вчені, 

такі як та Роберт Кокс, також зробили свій внесок у розвиток підходу суб'єктності 

держав, підкреслюючи роль ідеології та дискурсу у формуванні поведінки 

держави16. 

Сьогодні суб'єктність держав залишається важливою концепцією в теорії 

міжнародних відносин, оскільки вчені продовжують досліджувати складні шляхи, 

якими внутрішня політика та ідентичність формують процес прийняття 

зовнішньополітичних рішень. Роль суб'єктивності в міжнародних відносинах 

стосується того, як переконання, цінності та сприйняття індивідів і груп формують 

міжнародну політику. Суб'єктивність може впливати на те, як люди розуміють і 

реагують на такі питання, як війна, конфлікт, дипломатія та міжнародна співпраця. 

Одним із способів, у який суб'єктивність формує міжнародні відносини, є 

конструювання національних ідентичностей. Національні ідентичності не є 

фіксованими чи статичними, а формуються під впливом історичних, культурних та 

політичних чинників. Ці ідентичності можуть впливати на те, як люди бачать себе 

і роль своєї країни у світі, що, в свою чергу, може формувати їхні 

зовнішньополітичні рішення. Суб'єктивність також може впливати на те, як окремі 

особи і групи розуміють і реагують на міжнародні інститути і норми. Деякі люди 

можуть вважати, що ці інститути і норми сприяють глобальному співробітництву і 

миру, тоді як інші можуть розглядати їх як такі, що просувають інтереси потужних 

держав або втручаються в національний суверенітет. 

 

15 Wæver, O. (1995). Securitization and Desecuritization. In On Security. essay, Columbia University Press.  

16 Moolakkattu, John. (2009). Robert W. Cox and Critical Theory of International Relations. International Studies. 46. 439-
456. 10.1177/002088171004600404.  
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Суб'єктність держав у контексті міжнародних організацій (далі МО) – це те, 

як переконання, цінності та інтереси окремих країн формують їхню участь та 

поведінку в цих організаціях. Держави мають різні мотиви для вступу до МО, і їхня 

суб'єктність може впливати на рішення про участь та рівень залученості. 

Наприклад, деякі держави можуть приєднатися до міжнародної організації, щоб 

отримати доступ до ресурсів, в той час як інші можуть приєднатися, щоб просувати 

свої політичні та ідеологічні інтереси. 

Держави можуть визначати пріоритетність певних питань чи політик, 

виходячи зі свого суб'єктивного сприйняття того, що є найбільш важливим або 

відповідним їхнім національним інтересам. Крім того, держави можуть мати різне 

розуміння того, як повинні працювати міжнародні організації, і можуть виступати 

за різні підходи або реформи. Суб'єктність держав також може впливати на те, як 

вони реагують на міжнародні норми і стандарти, встановлені міжнародними 

організаціями. Одні можуть прийняти ці норми і стандарти як спосіб сприяння 

глобальному співробітництву і стабільності, тоді як інші можуть відкинути їх як 

посягання на свій національний суверенітет. 

Загалом, суб'єктність держав у контексті міжнародних організацій 

підкреслює розмаїття поглядів та інтересів між державами і наголошує на 

важливості розуміння цих відмінностей для того, щоб ефективно орієнтуватися і 

взаємодіяти з цими організаціями. Визнаючи суб'єктність держав, міжнародні 

організації можуть сприяти більшій інклюзивності, прозорості та співпраці між 

державами-членами. 

 

1.1.2. Політична субʼєктність 

 

Політична суб'єктність і суб'єктність у контексті міжнародних відносин є 

близькими поняттями, але не тотожними. Політична суб'єктність стосується того, 

як індивідуальні переконання, цінності та досвід формують політичні погляди та 

дії, тоді як суб'єктність у контексті міжнародних відносин стосується саме того, як 

ці фактори формують міжнародну політику. 
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Політична суб'єктивність може формувати переконання людини щодо 

широкого кола питань, в тому числі тих, які безпосередньо не пов'язані з 

міжнародними відносинами. Наприклад, політична суб'єктивність індивіда може 

бути сформована його переконаннями щодо економічної нерівності, соціальної 

справедливості або екологічної стійкості. Ці переконання, у свою чергу, можуть 

впливати на погляди щодо міжнародних питань, такі як торгівля, розвиток або 

зміна клімату. 

Суб'єктність у контексті міжнародних відносин більше зосереджена на тому, 

як індивідуальні переконання, цінності та досвід формують міжнародну політику. 

Сюди можна віднести те, як культурне походження або особистий досвід людини 

формують її погляди на такі питання, як війна, мир і дипломатія. 

Загалом, політична суб'єктність і суб'єктність у контексті міжнародних 

відносин є спорідненими поняттями, але вони зосереджені на різних рівнях аналізу. 

Політична суб'єктність є ширшим поняттям, яке охоплює спектр політичних 

поглядів і дій, тоді як суб'єктність у контексті міжнародних відносин більше 

зосереджена на тому, як індивідуальні переконання і цінності формують 

міжнародну політику. 

Політична суб'єктність не є фіксованим або статичним поняттям. Навпаки, 

вона динамічна і може змінюватися з часом у відповідь на особистий досвід, вплив 

різних точок зору та зміни в політичному контексті. Вона також може формуватися 

під впливом зовнішніх факторів, таких як висвітлення у ЗМІ та політична 

пропаганда. 

Розуміння політичної суб'єктності є важливим для політиків, активістів та 

науковців, які прагнуть взаємодіяти з різними спільнотами та вирішувати питання 

соціальної та політичної нерівності. Визнаючи різноманітні політичні суб'єктності 

індивідів і спільнот, політики можуть розробляти більш чутливу та ефективну 

політику, яка відображає потреби і прагнення людей. Витоки політичної 

суб'єктності можна простежити з виникненням людських суспільств і розвитком 

політичних систем. Коли люди почали формувати групи та спільноти, вони 

потребували створення структур для прийняття рішень та вирішення конфліктів. 
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Це привело до створення політичних інститутів, таких як уряди, які встановлювали 

правила і закони для регулювання суспільства.  

Варто зазначити, що участь особи, групи людей, суспільства у формуванні 

внутрішньої політики, яка безпосередньо впливає на зовнішню, є важливою, тому 

фактор, який включає: ментальність, культуру, цінності, історію суспільства 

потрібно включати під час дослідження суб’єктності певної держави. Народ є 

джерелом політичної влади в демократичних державах, а отже, його погляди та 

інтереси повинні враховуватися при прийнятті зовнішньополітичних рішень, 

наприклад через економічні, соціальні та культурні фактори. Наприклад, люди з 

різних соціальних класів, етнічних груп чи релігійних переконань можуть мати 

відмінну політичну суб'єктність, що ґрунтується на їхньому досвіді дискримінації, 

маргіналізації чи привілеїв. Розвиток засобів масової інформації та інтернету також 

суттєво вплинув на політичну суб'єктність. Тепер люди мають доступ до широкого 

спектру політичних поглядів та інформації з усього світу, що може формувати їхні 

переконання та політичні погляди. 

На відмінно від західної науку, яка використовує термін «агентність» 

(agency), у східно-європейській політичній науці, де Україна не є виключенням, 

часто зустрічається категорія «суб’єктність» (subjectivity). Ця практика частково 

походить від радянських психологів, які у 1950-х роках вперше використали термін 

«суб'єкт» та запропонували нову філософсько-психологічну концепцію, яку в 

подальшому розвивав Сергій Рубінштейн, радянський психолог та філософ17. 

Згідно з цією концепцією, суб'єкт є не лише здатністю до сприйняття та пізнання, 

але й здатністю стати причиною та передумовою для перетворень. Критеріями 

суб'єкта є самодіяльність, саморозвиток та здатність до трансформації дійсності 

через діяльність18. Для суб'єкта політики описовим є результативна політична дія, 

через яку суб'єкт впливає на процеси політики, тобто має можливість реформувати 

політику.  
 

17 Рубінштейн, С. Субʼєкт. Актуальні проблеми психології особистості. 

18 Краснякова А. О. (2014). Політична суб’єктність: умови становлення та ознаки розвитку. Проблеми політичної 
психології, 45-55. - Режим доступу: http://nbuv.gov.ua/UJRN/pppr_2014_1_7  
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У роботах Макса Вебера19 та Моріса Дюверже20 по класичному 

інституціоналізму та роботах Девіда Істона, Габріеля Алмонда, Карла Дойча та 

Талкотта Парсонса21 по системному підходу, які були найбільш впливовими 

теоретичними парадигмами у політичній науці до середини XX століття, увага була 

спрямована на дослідження держави та політичних партій як ключових суб’єктів 

політики, а також на концепт соціальної (політичної) системи, яка складається з 

ролей та взаємин, а не персоналізованих суб’єктів. 

Політику можна розглядати як безсуб’єктне явище, тому що в ролі суб’єкта 

виступає сама система (структура), яка регулює політичні ролі та моделі поведінки. 

Наприклад, відповідно до системної теорії німецького дослідника Нікласа 

Лумана22, складність соціального світу не можна осмислити за допомогою дії 

суб’єкта чи індивіда. Суспільство розглядається як безліч соціальних систем, які 

самоформуються, встановлюючи межі з навколишнім світом, і постійно 

диференціюються на підсистеми. Крім цього, Н. Луман обґрунтовує тезу, що 

комунікують не люди, а сама комунікація23.  

Завдяки поведінковій революції у 1950-60-х роках відбувся поділ на 

інститутів та індивідів як політичних суб’єктів у науці. Наслідком цього стало 

перетворення індивіда на головного політичного актора, применшуючи, а іноді і 

відкидаючи значення інститутів. Варто згадати біхевіоризм, перші ознаки якого 

з’явилися у роботі «Процес управління» (1908) Артура Фішера Бентлі, а Чарльз 

Едвард Мерріам, вчений з Чиказького університету, надав йому концептуальне 

обґрунтування. 

 

19 Published as "Politik als Beruf," Gesammelte Politische Schriften (Muenchen, 1921), pp. 396450. Originally a speech at 
Munich University, 1918, published in 1919 by Duncker & Humblodt, Munich 
20 Дюверже М. Политические партии (1951) / Пер. с франц. - М.: Академический Проект, 2000. - 538 с. - (Серия 
"Концепции") ISBN 5-8291-0096-7  

21 Дегтярев А. (1988). Макрополитическая структура общества: теоретические модели и институциональные 
компоненты. Основы политической теории: Учебное пособие . essay. Москва: Высшая школа 

22 Зміна влади через комунікацію. Українська правда. (2009).  
23 Зміна влади через комунікацію. Українська правда. (2009).  
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Головним предметом біхевіористських досліджень були індивідуальні 

мотиви (стимули), що впливають на політичну поведінку людини та переносяться 

на соціальні об'єкти. Важливе значення в процесі політичної участі належить 

"внутрішнім цінностям" особи, її індивідуально вмотивованим факторам, таким як 

почуття, переконання та самовизначення. Згодом ця концепція була розширена 

шляхом вивчення соціальних, економічних, національних, релігійних та інших 

факторів впливу на політичну поведінку громадян. 

Біхевіоризм мав важливу роль у зв'язку політології з антропологією, 

культурологією, соціологією, історією та іншими гуманітарними науками. Це 

сприяло розумінню питань, таких як «національні характери», політичні 

субкультури та політична соціалізація. Об'єктами поведінкових досліджень також 

стали неформальні чинники влади, такі як лобістські групи, носії корпоративних 

інтересів, засоби масової інформації (ЗМІ) та інше.  

У той час як американська політична наука проголошує тріумф індивіда як 

політичного суб’єкта, у європейській науці кінця 1960-х в межах 

постструктуралізму затверджується теза про «смерть суб’єкта», який повинен бути 

сприйнятий і зрозумілий через структури. Таким чином Мішель Фуко описує 

суб’єкт як історично і культурно детермінований феномен, що виступає в ролі 

«дискурсивної функції», повністю позбавленої самостійності та автономії. На 

думку Мішеля Фуко, з руйнуванням класичного філософського дискурсу мають 

піти і всі можливі варіації проблеми суб’єкта24. Фактично М. Фуко створює нову 

теорію суб’єкта, в основу якої покладена історія практик, що конституюють суб’єкт 

в історичному і культурному просторі європейської думки. Політичну владу він 

розглядає не як здатність суб’єкта впливати на об’єкт, а як розосереджену по 

всьому полю соціального простору. М.Фуко доходить висновку щодо відсутності 

прямого зв’язку між механізмами функціонування політичної влади та державним 

апаратом. Влада існує не тому, що існує держава або державні інститути (суд, 

поліція, армія), навпаки, вони самі є породженням влади. Таким чином, завдяки 

 
24 Foucault, M. (1991). The Order Of Things. Vintage books edition. 
https://monoskop.org/images/a/a2/Foucault_Michel_The_Order_of_Things_1994.pdf  
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постструктуралістам суб’єкт розчиняється в дискурсивних практиках, а феномен 

«Я» набуває процесуальності.   

Нові наукові підходи, що виникають на основі філософії постмодернізму 

(1960-70 роки), націлені на подолання дихотомії між об'єктом та суб'єктом. 

Французький соціолог П'єр Бурдьє у своїй теорії, яку він сам охарактеризував як 

структуралістський конструктивізм, пропонує інтегралізм структур (Інтегралізм – 

це ідеологія, що вважає суспільство єдиним цілим; виправдує соціальну нерівність 

і співробітництво класів, що запобігають виникнення конфліктів між соціальними 

та економічними групами суспільства; підтримує уніонізм, корпоративізм і єдине 

політичне представництво замість поділу за ідеологічною ознакою; інтегралізм 

стверджує, що найкращі державні інститути для кожного народу диктуються його 

культурою, історією та кліматом країни)25 та нахили індивідів до дій. Це вказує на 

подвійну структуру соціальної реальності: а) у соціальній системі існують 

об'єктивні структури, незалежні від свідомості і волі людей, які можуть 

стимулювати різні дії та прагнення людей; б) самі структури формуються за 

допомогою соціальних практик агентів26. П'єр Бурдьє вживає термін «агент» 

замість «актора», який зазвичай використовують в науці, щоб підкреслити 

активність індивіда або суб’єкта через його дії. Агентність передбачає існування 

детермінізму, до якого підпорядковується індивід. В основі його дій лежить 

сукупність диспозицій, які утворюють габітус – систему стійких придбаних 

нахилів, які формуються в процесі попередніх практик та використовуються 

індивідами як активна здатність змінювати існуючі структури. Ці структури, у 

свою чергу, породжують і організовують практики індивідів, формуючи їх 

габітуси27. 

 

1.1.3. Субʼєктність участі 

 
25 ІНТЕГРАЛІЗМ - тлумачення, орфографія, новий правопис онлайн. СЛОВНИК - тлумачний словник української 
мови, орфографічний словник онлайн. https://slovnyk.ua/index.php?swrd=ІНТЕГРАЛІЗМ  
26 Об'єкт аналізу Бурдьє - ефект соціальної алхімії. um.co.ua - учбові матеріали та реферати. http://um.co.ua/14/14-
9/14-95386.html 
27Nagornyak, T., Natalina, N., & Polovyi, M. (2021). POLITICAL SUBJECTIVITY IN THE CONDITIONS OF NEW 
WORLD ORDER FORMATION. Politology bulletin, (87), 218–240. https://doi.org/10.17721/2415-881x.2021.87.218-240  
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Проаналізувавши історію терміну «субʼєктність» та розглянувши його 

варіації використання, від психологічного до політичного контексту, можна 

створити нове бачення, таке як «субʼєктність участі» для опису логіки поведінки 

держав, їх вмотивованості щодо прийняття та лобіювання окремих рішень та 

конкретних прикладів взаємоіснування з іншими міжнародними акторами не лише 

на геополітичному рівні, а саме в межах міжнародних організацій. Окрім цього, 

згаданий термін може стосуватися того, як ідентичність держави, ідеологія та 

цінності впливають на її бажання та здатність брати участь у конкретній політиці 

або блокувати її. 

Поняття «участь» означає включення або активне залучення окремих осіб або 

груп до певного процесу, діяльності або події. Воно передбачає, що суб’єкти не є 

пасивними спостерігачами, а відіграють активну роль і роблять свій внесок у 

результат або розвиток у певній площині чи ареалі. 

Термін «участь» набув популярності в різних сферах, зокрема в політиці, 

соціології, психології та освіті. Він став центральним поняттям у дискусіях про 

демократію, залучення громадян, соціальні рухи та розширення прав і 

можливостей маргіналізованих груп. З часом розуміння і значення слова «участь» 

еволюціонувало, відображаючи мінливі соціальні, політичні та культурні 

контексти. Сьогодні воно охоплює цілий ряд значень і практик – від процесів 

прийняття рішень і врядування до залучення громадськості та колективних дій. 

Важливо розглянути етимологію слова «участь» (participation), яке бере свої 

початки з латинської мови, а саме від слова «participatio», яке походить від дієслова 

«participare». У латинській мові «participare» складається з двох елементів: «pars», 

що означає «частина», і «capere», що означає «брати» або «захоплювати»28. Друга 

частина є вкрай важливою, тому що вона звужує область використання терміну, та 

пояснює його особливість.  

 
28 Participation noun - Definition, pictures, pronunciation and usage notes | Oxford Advanced Learner's Dictionary at 
OxfordLearnersDictionaries.com. У Oxford Learner's Dictionaries | Find definitions, translations, and grammar 
explanations at Oxford Learner's Dictionaries. https://www.oxfordlearnersdictionaries.com/definition/english/participation  
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Зважаючи на розуміння того, що таке суб’єктність – здатність суб'єкта 

реальності мати власну внутрішню активність та можливість самостійно визначати 

свої дії та поведінку, тобто володіти активною позицією у відносинах з 

навколишнім світом, та надаючи цьому явищу конкретну дію, тобто «участь» у 

значенні «брати або захоплювати частину», варто перенести цей конструкт у 

площину для міждержавної взаємодії, де прикладом може слугувати Рада Безпеки 

ООН.  

У залежності від внутрішніх та зовнішніх факторів, кожна держава може 

займати більш або менш домінуючу позицію, де домінування визначається як 

вплив на загальне політичне рішення та можливість «вибороти» додаткове місце на 

переговорному майданчику для лобіювання власних національних інтересів. Варто 

припустити, що цілим у цьому прикладі є 100%  «простору», який після переговорів 

буде складатися з врахованих інтересів та побажань кожної держави і заповниться 

нерівномірно, наприклад, як зазначалося раніше, під час обговорення та 

голосування на засіданнях Рали Безпеки ООН. Відповідно, враховуючи політичні 

системи, ідеологію, культуру, зацікавленість у вирішенні тих чи інших проблем 

кожної держави Радбезу – неможливо не припустити, що інтереси кожної не будуть 

задоволенні повною мірою. З цього випливає, що якщо одна з держав пролобіює 

свою позицію успішніше, що визначатиметься як врахування цієї позиції у повній 

мірі до тексту резолюції та її прийняття у вищій пріоритетності над відмінною 

позицією в аналогічному питанні іншої держави, це означатиме, що її субʼєктність 

участі є вищою і серед 100% «простору», який складається з врахованих позиції 

кожної держави вона, наприклад, у кінечному перебігу обговорень, займатиме 40% 

своїх позицій від загальних можливих, що дає підстави для розуміння звуження цієї 

площини для інших держав. Наприклад, якщо позиції США обійшли позиції росії 

та Китаю та, через особливі, специфічні умови зберегли свою оригінальність 

(тобто, не були редаговані відповідно до інтересів інших держав), субʼєктність 

участі рф та КНР зменшується і їх позиції займають менше місця у загальному 

просторі, так як значну частину зайняли США, їх 40% у «просторі» залишають 

лише 60% для інших чотирьох постійних членів Ради Безпеки. Це означає, що вони 
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ділитимуть цю площину, яка теж буде нерівномірною, але, у будь-якому випадку, 

меншою за частину, яку зайняла позиція США, що і визначає її субʼєктність участі 

вищою серед усіх інших постійних членів Радбезу. 

Термін «субʼєктність участі» варто використовувати через призму реалізму, 

так як лише він найбільш чітко описує прагнення держав до задоволення власних 

національних інтересів, які завжди стоять вище та конкуруюче середовище, де 

держави змагаються за місце стати гегемоном. 

 

1.2. Мультилатералізм та міжнародні організації: новий погляд на 

систему міжнародних відносин  

 

1.2.1. Роль мультилатералізму в міжнародних відносинах: формування 

співпраці та легітимності 

 

Роберт Кеохейн, один з найвидатніших дослідників міжнародних відносин 

ХХ століття, визначає мультилатералізм так: «мультилатералізм можна визначити 

як практику координації національної політики в групах з трьох або більше держав 

через спеціальні домовленості або за допомогою інституцій»29. Ліберальні 

інституціоналісти розуміють мультилатералізм як такий, що приносить 

стабільність, взаємність у відносинах і регулярність у поведінці. Він вважається 

«необхідним, оскільки всі держави стикаються з взаємною вразливістю, всі вони 

взаємозалежні, і всі повинні отримувати вигоду від суспільних благ, а отже, 

підтримувати їх. Навіть наймогутніші держави світу не можуть досягти безпеки, 

екологічної безпеки та економічного процвітання ізольовано або в 

односторонньому порядку, і тому міжнародна система спирається на мережу 

режимів, договорів і міжнародних організацій»30. Хоча витрати і вигоди (англ. costs 

and benefits) для урядів країн з різним рівнем економічного розвитку різняться, 

багато дослідників міжнародних організацій погоджуються з тим, що 

 
29 Newman, E., Thakur, R., & Tirman, J. (2006). Multilateralism under challenge? Power, international order, and 
structural change. United Nations University Press. https://collections.unu.edu/eserv/UNU:2470/pdf9280811290.pdf 
30 Newman, E. (2007). A Crisis of Global Institutions? Routledge. https://doi.org/10.4324/9780203947098 
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мультилатералізм набуває все більшого поширення і, ймовірно, стає все більш 

цінним для країн у всьому світі. Слід зазначити, що Кеохейн визначає 

мультилатералізм у традиційному розумінні, тобто як такий, що включає в себе 

держави. Для нього це міжурядові відносини, які відображають лише частину 

відносин між народами, що виходять за межі державних кордонів. 

Однією із цінностей багатосторонності (мультилатералізму), як джерела 

міжнародної та внутрішньої легітимності, є прагнення урядів працювати спільно з 

іншими урядами, частково тому, що це передбачає, що цілями одного уряду є не 

лише національні інтереси, а спільні інтереси. Тим самим, мультилатералізм 

забезпечує внутрішню легітимність урядам, які потребують підтримки громадян 

для ведення своєї зовнішньої політики31.  

Роберт Кокс і Гарольд Якобсон диференціюють міжурядові організації на два 

«ідеальні типи»: організації-форуми та організації, що надають послуги. Деякі 

організації створюються як майданчики для обговорень і прийняття рішень, інші – 

для надання конкретних рекомендацій. Організації-форуми здійснюють багато 

видів діяльності, наприклад: обмін думками, переговори щодо обов'язкових до 

виконання правових документів. Однак Кокс і Якобсон далі зазначають, що уряди 

часто використовують організації-форуми для колективної легітимізації своєї 

політики або для пропаганди32. 

У теоріях міжнародних відносин, таких як реалізм і неореалізм, які 

зазначають, що міжнародні інституції мають мінімальний вплив на світову 

політику, навіть у таких питаннях, як права людини та економіка. Джон Міршаймер 

(народився у 1947 році), американський політолог, професор Чиказького 

університету, вважає, що інституції мають мінімальний вплив на поведінку держав, 

а отже, мало що обіцяють для сприяння стабільності у світі після Холодної війни33. 

 
31 A. Stein, A. (2007). Incentive Compatibility and Global Governance: Existential Multilateralism, a Weakly Confederal 
World, and Hegemony. 1–68. https://www.grandstrategy.net/Articles-pdf/CIGI_Stein_proofs.pdf 
32 Witter, R., Marion Suiseeya, K. R., Gruby, R. L., Hitchner, S., Maclin, E. M., Bourque, M., & Brosius, J. P. (2015). 
Moments of influence in global environmental governance. Environmental Politics, 24(6), 894–
912. https://doi.org/10.1080/09644016.2015.1060036. 
33 Mearsheimer, J. J. (1994). The False Promise of International Institutions. International Security, 19(3), 
5. https://doi.org/10.2307/2539078. 
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Багатостороння дипломатія в її сучасних проявах виразно відрізняється від 

багатосторонньої дипломатії довоєнних і післявоєнних часів. Причинами цього є 

блокове голосування, роль ідеології та її вплив на перебіг переговорів, різні 

очікування серед делегатів країн третього світу, збільшення кількості незалежних 

держав, зростання багатосторонньої бюрократії з чітко визначеною ідеологічною 

орієнтацією, широкий розголос, пов'язаний з сучасними міжнародними 

конференціями, зростання кількості неурядових організацій (НУО), а також 

збільшення активності національних груп інтересів у зовнішньополітичній сфері34. 

Артур Штайн пише, у сучасності односторонність (англ. unilateralism) 

залишається присутньою можливістю, але зростання кількості міжнародних 

організацій, а також міжнародних законів і угод робить мультилатералізм 

екзистенційною реальністю. Кількість міжурядових організацій значно перевищує 

кількість держав у системі, а міжнародних договорів та угод настільки багато, що 

неможливо скласти їх повний перелік. Таким чином, існування значної кількості 

міжнародних інституцій невимушено підтримує багатосторонню реальність35.  

У своїй інституційній формі мультилатералізм забезпечує доступ до країн, 

які самі по собі навряд чи були б активними акторами на світовій арені, водночас 

обмежуючи дії найвпливовіших держав. Багатонаціональні інституції 

забезпечують правові та нормативні рамки і легітимність транснаціональних дій.  

Критичний підхід до мультилатералізму спрямовує увагу на встановлення 

соціального порядку, який розглядається у взаємозв'язку між матеріальними 

умовами, інтересами та ідеями. Певний порядок, стабілізується через 

«інституціоналізацію». Таким чином, багатосторонні інститути відображають 

владні відносини, що панують у місці їх виникнення, і мають тенденцію, принаймні 

на початковому етапі, сприяти поширенню світогляду і переконань. Це означає, що 

 
34 Graham, N. A. (1983). United States and Multilateral Diplomacy a Handbook. Oceana Publications Inc. 
https://lawcat.berkeley.edu/record/131904  
35 Stein, A. A. (2008). Incentive compatibility and global governance: Existential multilateralism, a weakly confederal 
world, and hegemony. У Can the World be Governed? Possibilities for Effective Multilateralism (с. 17–84). Wilfrid 
Laurier University Press, for The Centre for International Governance Innovation 
(CIGI). https://www.researchgate.net/publication/261949798_Incentive_compatibility_and_global_governance_Existential
_multilateralism_a_weakly_confederal_world_and_hegemony 
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владні відносини вбудовані в усі багатосторонні інституції, навіть якщо вони 

засновані на взаємності та формальній рівності між країнами-членами36. 

За останні декілька десятиліть багатосторонність все ще відіграє ключову 

роль у концепціях глобального управління, а її форма вийшла за рамки простої 

координації міждержавної політики. Відкриття міжурядових організацій для 

приватних акторів і створення інклюзивних, багатосторонніх інститутів 

глобального управління є складовими елементами нового гетерархічного світового 

порядку37.  

 

1.2.2. Пояснення ролі міжнародних організацій через призму 

теоретичних конструктів  

 

Традиційно міжнародні організації – це міжурядові організації, що 

складаються з членів, які представляють три або більше уряди. Організації, в яких 

представлені лише два уряди, не є міжнародними організаціями. Міжурядові 

організації розрізняють і за іншими ознаками: універсальні міжурядові організації, 

членство в яких відкрите для всіх урядів; регіональні міжурядові організацій, де 

членство обмежене.  

Теорія міжнародних організацій – це галузь знань, яка сфокусована на 

розумінні природи, функціонування та впливу міжнародних організацій на порядок 

міжнародної арени (власне визначення). Вона вивчає, як організації створюються, 

як працюють і яку роль відіграють у світовій політиці. Питання міжнародних 

організацій розглядають ключові теорії міжнародних відносин, зокрема: 

ліберальний інституціоналізм, конструктивізм, теорія принципала-агента, 

функціоналізм, реалізм та інші. 

Ліберальний інституціоналізм, також відомий як лібералізм або ліберальний 

інтернаціоналізм, є теоретичною перспективою в галузі міжнародних відносин. Він 

 
36 McNeill, D., & Boas, M. (2003). Multilateral Institutions: A Critical Introduction. Pluto Press. 
https://vdoc.pub/documents/multilateral-institutions-a-critical-introduction-1upce2nc9hco  
37 Nettesheim, M., & Rittberger, V. (2008). Authority in the Global Political Economy. Palgrave Macmillan. 
http://ndl.ethernet.edu.et/bitstream/123456789/59440/1/4%20pdf.pdf  
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підкреслює роль міжнародних інституцій у сприянні співпраці та зменшенні або 

уникненні конфліктів між державами. 

Ключові риси та припущення ліберального інституціоналізму в контексті 

міжнародних організацій включають співпрацю та колективні дії, порядок, 

заснований на правилах, взаємозалежність і складні взаємодії, регулятивну та 

установчу функції, а також нормативні міркування. 

Ліберальний інституціоналізм розглядає міжнародне співробітництво як 

необхідну умову для досягнення спільних цілей та вирішення спільних проблем. 

Він визнає, що держави стикаються з проблемами колективних дій і що інституції 

можуть допомогти подолати ці проблеми. Інститути допомагають встановити 

стабільність, передбачуваність і довіру між державами шляхом створення та 

дотримання правил і норм. Регулятивні функції включають встановлення правил і 

норм, які регулюють поведінку держав, тоді як конститутивна функція полягає у 

формуванні ідентичності, інтересів та уподобань держав шляхом їх соціалізації у 

спільні цінності та норми. 

Ця теорія акцентує на нормативних міркуваннях, таких як демократія, права 

людини та міжнародне право. Інституції можуть сприяти цим цінностям, 

створюючи норми, контролюючи їх дотримання та забезпечуючи шляхи для 

діалогу та співпраці. 

Лібералізм часто протиставляють реалістичним поглядам, які наголошують 

на пріоритетності сили та державних інтересах як основних рушійних мотивах 

міжнародних відносин. Реалісти визнають існування міжнародних інституцій, але 

розглядають їх як вторинні по відношенню до міркувань сили та влади. 

Критики ліберального інституціоналізму стверджують, що він ігнорує 

розбіжності у силі між державами і недооцінює виклики, з якими стикаються 

інституції у просуванні співпраці. Вони стверджують, що силова політика і 

переслідування власних інтересів продовжують формувати міжнародні 

відносини38. 

 
38 Прунак, М. Виклик лібералізмові: критика, але не заперечення. Західний науковий центр НАН України та МОН 
України. http://znc.com.ua/ukr/publ/periodic/shpp/2005/1/p059.php 
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Тим не менш, ліберальний інституціоналізм зробив значний внесок у 

розуміння ролі та впливу міжнародних інституцій. Він надає основу для аналізу 

того, як інституції можуть формувати поведінку держав, сприяти співробітництву 

і підтримувати глобальний порядок. 

Серед найвидатніших представників ліберального інституціоналізму в галузі 

міжнародних відносинах варто виділити: Іммануеля Канта, німецького філософа, 

який розробив концепцію міжнародного права та миру на основі ідеї 

республіканського лібералізму39; Роберта Кеохена, американського політолога і 

філософа, який розглядав міжнародні організації як важливий засіб для досягнення 

глобальної справедливості та вирішення глобальних проблем40; Джозефа Ная, 

американського політолога, який висловив концепцію «демократічного миру», 

зазначаючи, що демократичні режими рідше вступають у війни один з одним41; 

Ендрю Моравчика, американського політолога, який розглядав роль демократії та 

міжнародних інституцій у сприянні мирного співіснування та розвитку42. 

Наступною теорією, яка розглядає міжнародні інституції та описує їх вплив 

на міжнародну арену є конструктивізм – теорія, яка зосереджується на ролі ідей, 

норм і спільних уявлень у формуванні поведінки держав і міжнародної взаємодії. 

Конструктивізм підкреслює, що соціальні конструкти, такі як норми, ідентичності 

та переконання, відіграють значну роль у формуванні дій та інтересів держав у 

міжнародній системі. 

Ключові аспекти конструктивізму в контексті міжнародних організацій 

включають соціальне конструювання реальності, роль норм та ідентичності, вплив 

ідей та дискурсу, зміни та агенцію, а також взаємодію та соціальні мережі43. Теорія 

стверджує, що міжнародна система не визначається виключно матеріальними 

 
39 Bjørkvik Mæland, R. (2015). Kant’s Political Liberalism Right, Freedom and Public Reason [Master’s thesis in 
philosophy, UNIVERSITY OF OSLO]. https://www.duo.uio.no/bitstream/handle/10852/50007/Mland-
MA.pdf?sequence=1 
40 Keohane, R. O. (1988). International Institutions: Two Approaches. International Studies Quarterly, 32(4), 
379. https://doi.org/10.2307/2600589 
41 Gomichon, M. Joseph Nye on Soft Power. E-International Relations. https://www.e-ir.info/2013/03/08/joseph-nye-on-
soft-power/ 
42 Milner, H. V., & Moravcsik, A. (Ред.). (2009). Power, Interdependence, and Nonstate Actors in World Politics. 
Princeton University Press. https://doi.org/10.1515/9781400830787   
43 Чарських І. (2022). Інкорпорований мейнстримом: конструктивізм в теорії міжнародних 
відносин. Медіафорум, 11, 57-76. https://doi.org/10.31861/mediaforum.2022.11.57-76 
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факторами, такими як сила або економічні інтереси, а є соціально сконструйованою 

через взаємодію та інтерпретації акторів. Він підкреслює важливість ідей, норм і 

цінностей у формуванні поведінки держав. Конструктивізм також підкреслює роль 

норм у визначенні поведінки держав у міжнародних організаціях і стверджує, що 

ідентичності та інтереси держав формуються через соціалізацію в рамках 

міжнародних інституцій. 

Конструктивісти досліджують, як ідеї та дискурс формують поведінку 

держав у міжнародних організаціях. Вони зосереджуються на тому, як мова, 

наративи та дискурс конструюють значення і впливають на дії держав, політичний 

вибір та розвиток інституційних практик. Конструктивізм також підкреслює 

потенціал змін у міжнародній політиці та роль учасників міжнародних організацій 

у впровадженні нових ідей, громадських рухів та адвокаційних мереж для зміни 

норм, правил і практик. 

Досліджуючи соціальні та ідеологічні чинники, які формують поведінку 

держав поза матеріальними інтересами конструктивізм пропонує більш тонке 

розуміння міжнародних організацій. Він дає уявлення про те, як норми, 

ідентичності та ідеї впливають на дії держав, динаміку інституційних змін, а також 

потенціал для співпраці та конфліктів всередині міжнародних організацій. 

Критики конструктивізму стверджують, що йому іноді бракує чітких 

теоретичних рамок та емпіричних методів, що ускладнює перевірку та верифікацію 

його тверджень. Тим не менш, конструктивізм зробив значний внесок у вивчення 

міжнародних організацій, висвітливши роль соціальних факторів у формуванні 

поведінки держав та еволюції глобального управління44. 

У галузі міжнародних відносин конструктивізм має багато представників, які 

внесли значний внесок у його розвиток: Александр Вендт, американський 

політичний вчений, який розробив впливову теорію соціального конструктивізму 

в міжнародних відносинах. Він розглядає держави як соціальні конструкти, 

ідентичність яких формується через взаємодію з іншими акторами45; Джон Раггі, 

 
44 PALAN, R. (2000). A world of their making: an evaluation of the constructivist critique in International 
Relations. Review of International Studies, 26(4), 575–598. https://doi.org/10.1017/s0260210500005751  
45 Wendt, A. (1999). Social Theory of International Politics. Cambridge University Press. 
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американський політичний вчений, який зробив вагомий внесок у розвиток 

конструктивізму в контексті глобального управління. Його робота засвідчує 

важливість норм та ролі інституцій у формуванні міжнародних відносин46; 

Еммануель Адлер: Ізраїльський політичний вчений, який працює над розумінням 

соціальних процесів у міжнародних відносинах. Його дослідження зосереджені на 

ролі ідей, інтересів та ідентичності у формуванні політичної поведінки47. 

Теорія принципала-агента – це концепція, що використовується для аналізу 

відносин, в яких одна сторона (принципал) делегує повноваження іншій стороні 

(агенту) діяти від її імені. У контексті міжнародних організацій теорія принципала-

агента вивчає відносини між державами (принципалами) та міжнародними 

організаціями (агентами)48. 

Ключові аспекти цієї теорії в контексті міжнародних організацій включають 

делегування та повноваження, цілі принципала та поведінку агента, моніторинг і 

контроль, стимули принципала та дискрецію агента, агентські витрати та ризик 

принципала. Теорія досліджує делегування повноважень від принципала до агента, 

а також різницю між цілями принципала та поведінкою агента. Вона також 

розглядає механізми моніторингу і контролю, за допомогою яких принципали 

забезпечують виконання завдань агентами. Крім того, теорія вивчає стимули та 

мотивації принципала та агента, а також агентські витрати та ризик, з якими 

стикаються принципали. 

Критики теорії принципала-агента стверджують, що вона може спрощувати 

складну динаміку і взаємодію в міжнародних організаціях і нехтувати ширшими 

політичними, економічними чи соціальними факторами. Проте, теорія принципала-

агента пропонує цінну аналітичну основу для розуміння динаміки відносин між 

принципалом і агентом, а також проблем делегування і контролю в міжнародних 

організаціях. 

 
46 Ruggie, J. G. (2002). Constructing the World Polity: Essays on International Institutionalisation. Taylor & Francis 
Group.  
47 Adler, E. (2005). Communitarian international relations: The epistemic foundations of international relations. 
Routledge.   
48 Eisenhardt, K.M. (1989). Agency Theory: An Assessment and Review. The Academy of Management Review 14 (1): 57–
74. JSTOR 258191. doi:10.5465/amr.1989.4279003 
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Теорія принципала-агента виникла в 1970-х роках на основі дисциплін 

економіки та інституційної теорії. Існують певні розбіжності щодо того, хто є 

автором теорії, оскільки на авторство претендують теоретики Стівен Росс і Баррі 

Мітнік49. Однак найбільш цитоване посилання на теорію належить американському 

економісту Майклу К. Дженсену та Вільяму Меклінгу50. Теорія вийшла далеко за 

межі економіки і поширилася на всі контексти інформаційної асиметрії, 

невизначеності та ризику. 

Функціоналізм – це підхід у галузі міжнародних відносин, який 

зосереджується на функціональних перевагах міжнародних організацій. Він 

стверджує, що міжнародні організації виникають і процвітають для вирішення 

конкретних проблем або надання суспільних благ, з якими окремі держави не 

можуть впоратися самостійно. Ключові аспекти функціоналізму в контексті 

міжнародних організацій включають функціональну необхідність, підхід до 

вирішення проблем, побічні ефекти, наднаціональність та еволюційний процес51. 

Функціоналізм наголошує на підході до міжнародного співробітництва, 

спрямованому на вирішення проблем. Міжнародні організації діють як платформи 

для діалогу, переговорів, обміну інформацією та передовим досвідом. Вони 

створюються для надання технічної підтримки та сприяння співпраці між 

державами. Підхід також підкреслює потенціал побічних ефектів. Успішна 

співпраця в одній сфері може призвести до співпраці в інших суміжних сферах, 

створюючи ефект доміно. Наприклад, співпраця у сфері торгівлі може перерости у 

співпрацю в інших сферах політики, що сприятиме глибшій інтеграції між 

державами52. 

 
49 Moe, T. M. (2005). Power and Political Institutions. Perspectives on 
Politics, 3(02). https://doi.org/10.1017/s1537592705050176 
50 Origin of the Theory of Agency. (January 2006). University of 
Pittsburgh. https://sites.pitt.edu/~mitnick/agencytheory/agencytheoryoriginrev11806r.htm  
51 Функціоналізм та інші напрямки в теорії міжнародних відносин. 
Stud. https://stud.com.ua/112377/politologiya/funktsionalizmu_inshi_napryamki_teoriyi_mizhnarodnih_vidnosin 
52Functionalism in International Relations; Definition and Applications in Practice. The 
Kootneeti. https://thekootneeti.in/2022/09/18/functionalism-in-international-relations-definition-and-applications-in-
practice/#:~:text=Functionalism%20is%20a%20theoretical%20approach,cooperation%20and%20coordination%20among
%20states.  
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Функціоналізм виступає за наднаціональне прийняття рішень в рамках 

міжнародних організацій. Він просуває ідею делегування повноважень 

міжнародним органам, які можуть ухвалювати обов'язкові для держав-членів 

рішення, долаючи міжурядові бар'єри та сприяючи ефективним процесам 

прийняття рішень. Міжнародні організації адаптуються і розвиваються відповідно 

до мінливих потреб і викликів, з якими стикаються держави. Нові функції та 

інституції з'являються в міру того, як держави визнають переваги співпраці та 

прагнуть вирішити нові глобальні проблеми53. 

Критики функціоналізму стверджують, що він може ігнорувати динаміку 

влади, політичні інтереси та обмеження міжнародних організацій у вирішенні 

глибоко вкорінених політичних конфліктів або системних проблем. Вони 

стверджують, що підходи функціоналістів можуть недооцінювати роль боротьби за 

владу і розбіжності інтересів між державами, що може перешкоджати ефективній 

співпраці. 

Теорія, яка є базисом для написання цієї дипломної роботи та 

обґрунтуванням суб’єктності участі росії в ООН та на рівні міждержавних відносин 

– це реалізм. Він акцентує увагу на силі, власних інтересах та конкурентній природі 

держав. З реалістичної точки зору, міжнародні організації розглядаються 

насамперед як інструменти або засоби, що використовуються державами для 

просування власних інтересів та досягнення гегемонії.  

Згідно з реалізмом, держави є основними суб'єктами міжнародної системи, а 

їхня взаємодія зумовлена власними інтересами та прагненням до безпеки і 

виживання. Реалісти стверджують, що держави приєднуються до міжнародних 

організацій, коли вони вважають, що це вигідно для їхніх власних стратегічних 

цілей. Держави можуть використовувати міжнародні організації для укладання 

союзів, створення коаліцій, отримання доступу до ресурсів або здійснення впливу 

на інші держави. Однак реалісти також стверджують, що держави залишаються 

остаточними акторами, які приймають рішення в цих організаціях, і їхні дії в першу 

чергу мотивовані лише національними пріоритетами, а не колективним благом.  

 
53 Kenbib, Y. Functionalism. Academia.edu - Share research. https://www.academia.edu/37750904/Functionalism 
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Реалізм, як правило, скептично ставиться до ефективності та незалежності 

міжнародних організацій. Реалісти стверджують, що ці організації часто обмежені 

динамікою сили між державами та обмеженнями міжнародної системи. Вони 

розглядають міжнародні організації як відображення розподілу влади між 

державами та платформу для боротьби за владу і переговорів, а не як автономні 

суб'єкти, що здатні спричинити значні зміни. Реалісти також підкреслюють 

потенційну можливість використання міжнародних організацій як інструментів 

домінування або примусу сильними державами. Вони стверджують, що домінуючі 

держави можуть використовувати міжнародні організації для просування власних 

інтересів і формування поведінки слабших держав, посилюючи існуючий 

дисбаланс сил, а не сприяючи справжній співпраці та рівності.  

Реалізм як теорія в міжнародних відносинах був розроблений і викладений 

кількома видатними авторами і дослідниками. Ганс Морґентау (1904-1980) 

вважається одним із визначних авторів і дослідників, які зробили значний внесок у 

розвиток класичного реалізму в галузі міжнародних відносин. Його праці, зокрема 

видана в 1948 році книга «Політичні відносини між націями», стали впливовими в 

галузі і визначили багато ключових аспектів реалістичного підходу54. 

Морґентау підкреслював, що влада є центральним фактором у міжнародних 

відносинах. Він вважав, що держави мають основні національні інтереси, такі як 

безпека, вплив, територіальна цілісність та економічний добробут, і вони 

раціонально працюють для досягнення цих цілей. Морґентау бачив міжнародну 

систему як анархічну, де влада є ключовим інструментом, який визначає взаємодію 

держав. Він стверджував, що держави постійно прагнуть до забезпечення своєї 

безпеки, і це може призводити до конфліктів і боротьби за владу. Ганс Морґентау 

бачив політику як боротьбу за владу і підкреслював, що міжнародні відносини не 

можуть бути побудовані на базі моральних принципів або ідеалів, але повинні 

враховувати реальні інтереси та реалії політичної влади. 

 
54 Morgenthau, H. J. (1988). Politics Among Nations. Random House USA Inc. 
https://www.academia.edu/37272138/Politics_among_Nations_Hans_J_Morgenthau  
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Морґентау також акцентував на важливості геополітики та геостратегії. Він 

вважав, що географічні та стратегічні фактори мають суттєве значення у визначенні 

впливу та поведінки держав. Він розглядав світову політику з точки зору 

конкуренції за регіональний і глобальний вплив, враховуючи геополітичні 

переваги та обмеження держав.  

Кеннет Волтц (1924-2013) був видатним дослідником та автором, відомим 

своїм внеском у розвиток неореалізму, також відомого як структурний реалізм. У 

своїй праці «Теорія міжнародної політики», опублікованій у 1979 році, він 

досліджував фактори, що впливають на поведінку держав, зосереджуючись на 

системних аспектах55. 

Волтц вважав, що структура міжнародної системи має вирішальне значення 

для розуміння і прогнозування міжнародних відносин. Він стверджував, що 

система, яка характеризується анархією і розподілом влади між державами, 

визначає спосіб їх взаємодії. Згідно з Волтцом, структура системи формує і 

обмежує можливі варіанти поведінки держав. 

У своїй реалістичній концепції виділяв два рівні аналізу: системний рівень і 

державний рівень. Системний рівень описує характеристики міжнародної системи, 

такі як розподіл влади і баланс сил. Ці структурні фактори визначають загальну 

динаміку системи і впливають на поведінку держав. На державному рівні, Кеннет 

Волтц визнавав важливість національних інтересів і влади в формуванні зовнішньої 

політики. Він вважав, що держави діють раціонально і працюють на досягнення 

своїх національних інтересів, враховуючи обмеження, які накладає система. Його 

праці надали теоретичний каркас для розуміння реалістичних аспектів міжнародної 

політики та взаємодії між державами. 

Джон Дж. Міршаймер, американський політолог і дослідник, відомим своїм 

внеском у розвиток наступального реалізму. У своїх працях Міршаймер 

підкреслює важливість влади, безпеки та прагнення до домінування для розуміння 

і пояснення міжнародних відносин. 

 
55 Waltz, K. N. (1979). Theory of international politics. Random House. 
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Одна з найвідоміших праць Міршаймера – це його книга «Трагедія політики 

великих держав» (The Tragedy of Great Power Politics), яка була опублікована у 2001 

році. У цій книзі він розглядає взаємодію між великими державами і стверджує, що 

конкурентна боротьба за владу та безпеку призводить до нестабільності та 

конфліктів у міжнародній системі. Міршаймер підкреслює, що великі держави, які 

прагнуть до домінування і забезпечення своєї безпеки, стикаються з обмеженими 

ресурсами і викликами з боку інших держав. Він аргументує, що в такому 

конкурентному середовищі держави вступають у постійну гру для збереження 

своєї влади та захисту своїх інтересів. Ця боротьба може призвести до конфліктів, 

війн та нестабільності у міжнародних відносинах56. 

За концепцією Міршаймера великі держави мають невід'ємну потребу в 

домінуванні через структуру міжнародної системи. Він стверджує, що сама 

структура системи та інтереси держав призводять до суперечок та конфліктів, 

незалежно від доброзичливості або ворожості лідерів держав. Міршаймер також 

висуває ідею «парадоксу безпеки», згідно з яким прагнення до забезпечення 

безпеки може спричинити небезпеку та ескалацію конфлікту. Він аргументує, що 

коли держави намагаються збільшити свою владу та сприяти безпеці, це може 

спричиняти недовіру та збройні гонитви57. 

Загалом, роботи та внесок Дж.Міршаймера мають значний вплив на 

дослідження міжнародних відносин та розуміння реалістичних аспектів 

міжнародної політики. Його аналіз міжнародної системи та взаємодії між 

державами допомагає краще розібратись у причинах конфліктів, домінуванні та 

стабільності на міжнародній арені.  

У перші повоєнні десятиліття міжнародні організації переважно 

розглядалися через призму реалізму. У цей період МО, такі як Організація 

Об'єднаних Націй та новостворені Бреттон-Вудські інституції, включаючи 

Міжнародний валютний фонд (МВФ) та Світовий банк, зазвичай розглядалися як 

інструменти, які держави могли використовувати для просування власних 

 
56 Mearsheimer, J.J. (2001). The tragedy of great power politics. New York: W.W. Norton & Company.  
57 Schmah, L. Can the Security Dilemma Ever be Escaped? E-International Relations. https://www.e-
ir.info/2012/11/23/can-the-security-dilemma-ever-be-escaped/ 
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інтересів. Реалісти сприймали ці організації як майданчики, на яких держави 

будуть вести силову політику, змагаючись за вплив і доступ до ресурсів.  

Реалісти часто скептично ставилися до здатності міжнародних організацій 

ефективно сприяти глобальному миру та співпраці. Вони стверджували, що 

держави діятимуть насамперед у власних інтересах, а міжнародні організації 

будуть обмежені політикою сили, що панує серед держав. Зосередженість 

реалістичної перспективи на державоцентричних інтересах і динаміці влади 

сформувала сприйняття міжнародних організацій і вплинула на їхню роль у 

міжнародних відносинах протягом перших повоєнних десятиліть58.  

У другій половині ХХ століття різні політологи і теоретики міжнародних 

відносин висловлювали свої міркування і погляди на міжнародні організації. 

Роберт Кеохейн і Джозеф Най, два видатні вчені в галузі міжнародних відносин, 

зробили значний внесок у дослідження міжнародних організацій та їхньої ролі у 

світовій політиці. Кеохейн і Най асоціюються з розвитком неоліберального 

інституціоналізму. Вони стверджували, що міжнародні інституції відіграють 

вирішальну роль у сприянні співпраці та зменшенні конфліктів між державами. 

Згідно з їхньою точкою зору, міжнародні організації надають державам платформу 

для ведення переговорів, встановлення правил та розбудови довіри. Таким чином, 

інституції сприяють створенню стійких відносин між країнами59. 

Вчені запровадили концепцію комплексної взаємозалежності, яка 

підкреслює, що держави пов'язані між собою різними каналами, включаючи 

економічні, соціальні та культурні зв'язки. Вони вважали, що така 

взаємозалежність створюють сприятливі умови для співпраці та унеможливлюють 

виникнення конфліктів. Міжнародні організації, зокрема, грають ключову роль в 

управлінні цією складною взаємозалежністю. 

Кеохейн та Най підкреслювали важливість режимів та інститутів у 

формуванні поведінки держав. Вони визначили режими як набори принципів, 

 
58 Martin, Lisa L., and Beth A. Simmons. 1998. Theories and empirical studies of international institutions. International 
Organization 52(4): 729-757. 
59 Marchak, K. Keohane, After hegemony. Academia.edu - Share 
research. https://www.academia.edu/6199358/Keohane_AFTER_HEGEMONY 
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норм, правил і процедур прийняття рішень з конкретних питань. Ці режими, які 

встановлюються та підтримуються міжнародними організаціями, створюють 

основу для співпраці та координації між державами. Інституції, на думку Кеохейна 

і Ная, можуть впливати на поведінку держав, надаючи інформацію, сприяючи 

комунікації та забезпечуючи дотримання правил. Це допомагає зменшити 

невизначеність та підвищує стабільність у міжнародних відносинах60. На додаток, 

вчені визнають роль міжнародних організацій у сприянні співпраці, враховуючи 

при цьому важливість динаміки влади. Вони розуміли, що потужні держави можуть 

використовувати свій вплив та маніпулювати міжнародними організаціями в своїх 

інтересах. Однак вони підкреслювали, що, навіть в умовах нерівності сил, 

інституції можуть приносити користь як потужним, так і менш потужним 

державам, сприяючи стабільності, врегулюванню конфліктів та створюючи 

майданчики для переговорів та діалогу. 

Сьюзен Стрендж, видатна дослідниця міжнародних відносин та політичної 

економії, мала особливий погляд на міжнародні організації. Хоча її роботи в 

основному зосереджені на динаміці глобальної влади та ролі держав, вона 

запропонувала критичне розуміння функціонування та обмежень міжнародних 

організацій61.  

Дослідниця підкреслила концепцію структурної влади, яка стосується 

здатності певних акторів або інституцій формувати правила і структури 

міжнародної системи на свою користь. На її думку, на міжнародні організації 

можуть впливати потужні держави та групи інтересів, що призводить до 

упередженого прийняття рішень та слугує інтересам домінуючих акторів. Стрендж 

стверджувала, що міжнародні організації, включаючи міжурядові організації та 

інститути глобального управління, часто мають обмежену автономію і можуть 

піддаватися впливу потужних держав. Вона підкреслила роль домінуючих держав 

у формуванні порядку денного, визначенні правил і впливі на процеси прийняття 

рішень у цих організаціях. 

 
60 Robert O. Keohane. (б. д.). 6. A functional theory of international regimes. У After Hegemony Cooperation and Discord 
in the World Political Economy (с. 85–109). Princeton University Press. 
61 Strange, S. (1988). States and markets. Pinter Publishers. 
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С.Стрендж критикував міжнародні організації за те, що вони перебувають під 

впливом елітарних мереж та груп інтересів, які часто надають пріоритет інтересам 

певних економічних, політичних чи соціальних еліт. Це, в свою чергу, може 

призвести до нехтування ширшими інтересами та проблемами менш потужних 

держав і маргіналізованих груп. Міжнародні організації схильні до технократичної 

упередженості, надаючи перевагу технічній експертизі та економічним 

міркуванням, а не політичним і соціальним вимірам. Ця упередженість може 

призвести до політики, яка надає пріоритет ринковим підходам і нехтує важливими 

соціальними та екологічними проблемами. 

Ще одним підводним каменем МО варто вважати асиметрію влади між 

державами та її вплив на функціонування міжнародних організацій. Стрендж 

вважала, що потужні держави, особливо ті, що володіють значними економічними 

ресурсами, можуть впливати на процеси прийняття рішень, розподіл ресурсів і 

результати політики в рамках цих організацій. Хоча С.Стрендж визнавала 

потенційні переваги та внесок міжнародних організацій у вирішення глобальних 

проблем, її робота підкреслювала необхідність критичного аналізу їх 

функціонування.  

Ендрю Моравчик, видатний вчений у галузі міжнародних відносин і 

політології, зробив значний внесок у дослідження міжнародних організацій. Його 

погляд на міжнародні організації можна охарактеризувати як такий, що підкреслює 

їхню роль у сприянні співпраці та просуванні ліберальних принципів.  

Моравчик відомий своєю теорією «ліберального міжурядового підходу», яка 

стверджує, що міжнародні організації в першу чергу керуються вподобаннями та 

інтересами держав-членів. Згідно з цією точкою зору, держави добровільно 

приєднуються до міжнародних організацій, щоб переслідувати власні національні 

інтереси і досягати співпраці шляхом переговорів і торгу62. 

Вчений визнає важливість державного суверенітету і стверджує, що 

міжнародні організації покликані зберігати і захищати автономію держав-членів. 

 
62 Аналіз концептуальних положень міжурядового підходу до європейської інтеграції - Журнал Віче. Віче - журнал 
Верховної Ради України. https://veche.kiev.ua/journal/2056/ 
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Він розглядає міжнародні організації як форуми, де держави можуть брати участь 

у спільному прийнятті рішень і вирішувати проблеми колективних дій, зберігаючи 

при цьому свій суверенітет. Держави використовують ці організації для 

координації своїх дій, управління конфліктами та вирішення транснаціональних 

проблем більш ефективно, ніж вони могли б зробити це індивідуально. 

Ернст Б. Хаас, видатний вчений у галузі міжнародних відносин, також зробив 

вагомий внесок у дослідження міжнародних організацій. Його ставлення до 

міжнародних організацій можна охарактеризувати як таке, що зосереджується на 

їхній ролі у формуванні та просуванні процесу європейської інтеграції. Хаас 

найбільш відомий своєю теорією неофункціоналізму, яка стверджує, що 

міжнародні організації, особливо регіональні, можуть мати трансформаційний 

вплив на держави шляхом створення побічних ефектів. На думку вченого, 

інтеграція в одній сфері (наприклад, торгівлі) може призвести до інтеграції в інших 

сферах, поглиблюючи таким чином співпрацю та зменшуючи державний 

суверенітет63. 

Е. Хаас підкреслив важливість наднаціонального прийняття рішень в рамках 

міжнародних організацій, особливо в контексті європейської інтеграції. Він 

стверджував, що наднаціональні інституції, такі як Європейська комісія та 

Європейський суд, відіграють вирішальну роль у формуванні та впровадженні 

спільної політики, що виходить за рамки національних інтересів. Як тільки держави 

починають процес інтеграції через міжнародні організації, їм стає все важче 

повернути назад або відмовитися від цього процесу. Він стверджував, що 

накопичення інституційних структур і політичних рамок створює динаміку, що 

самопідсилюється, яка штовхає держави до ще глибшої інтеграції. 

Е. Хаас визнавав силу ідей та спільних норм у формуванні поведінки держав 

в рамках міжнародних організацій. Він підкреслив роль дискурсу та поширення 

ідей у просуванні співпраці та сприянні інтеграції між державами-членами. Згідно 

 

63 Етапи Європейської економічної інтеграції. (2011). Сучасна Система Міжнародного Права, 135–141.  
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з концепція функціонального впливу успіх та ефективність міжнародних 

організацій у вирішенні конкретних питань створюють попит на подальшу 

інтеграцію та співпрацю у суміжних сферах.  

У своїх роботах, зокрема у книзі «Beyond the nation-state: functionalism and 

international organization» Е. Хаас підкреслював трансформаційну силу 

міжнародних організацій у процесі регіональної інтеграції64. 

На початку двадцять першого століття надалі залишається актуальним 

протистояння між державним суверенітетом та використанням мультисторонньої 

дипломатії. Глобальний тероризм, розповсюдження ядерної зброї, геноцид, 

економічна глобалізація, зміна клімату та права людини, стають все більш 

складними та комплексними проблемами. Небезпеки для глобального миру й 

стабільності може виявитися далеко більше, у порівнянні з характерним 

післявоєнним періодом після Другої світової війни, коли панувала розділена сила 

між Радянським Союзом та Сполученими Штатами.  

Після укладення Вестфальського миру в 1648 році, наступила ера 

утвердження повного міжнародного суспільного ладу. Започаткована «державою», 

новою формою влади, вона надала кожній нації особливу «відповідальність». 

Надзвичайний і Повноважний Посол Сьєрра-Леоне в рф, Мелроуз Бейо Кай-Банья, 

робить висновок, що авторитет Організації Об'єднаних Націй базується на волі її 

членів-держав. Вона має обмежену незалежність у своїх повноваженнях. Однак, він 

вважає, що як центри координації міжнародних дій, міжнародні організації здатні 

внести реальні зміни у поведінці держав65. 

За словами Брюса Кроніна, професора політології та голови кафедри в Школі 

громадянського та глобального лідерства імені Коліна Пауелла, суверенітет 

виконує важливу роль у забезпеченні стабільності, передбачуваності та порядку в 

безладній системі національних держав. Проте, він зауважує, що такий акцент на 

державному суверенітеті мав свою негативну сторону, призводячи до близько 170 

мільйонів смертей у ХХ столітті. Ідея, що кожна держава має волю керувати на 

 
64 Haas, E. B. (1964). Beyond the nation-state: Functionalism and international organization. Stanford University Press. 
65 Schlagheck,  Donna  M. International Terrorism:  An  Introduction to the Concepts and Actors. Lexington, MA:  
Lexington Books, 198. https://journals.lib.unb.ca/index.php/JCS/article/view/14868/15937 
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своїй території, є фундаментальним принципом суверенітету, що характеризував 

Вестфальську державну систему з 1648 року66.  

Держави стикаються з реальними викликами, такими як тероризм, ворожнеча 

на основі етносу та релігій, бідності, захворювань, екологічних катастроф та 

некомпетентності урядів, що становлять реальну загрозу глобальному миру та 

стабільності. Дискусії про державний суверенітет не є новими, однак новим є 

підвищена увага світової спільноти до наслідків, що виникають від зловживання 

державним суверенітетом та національними інтересами. Також, приходить все 

більше розуміння, що міжнародне співтовариство повинно схилятися до 

багатосторонньої дипломатії, щоб протистояти загрозам, насильству та визнати 

суспільну належність не тільки до держав, але й до світової спільноти. Визнання та 

прийняття загальної відповідальності за захист нарешті сприятиме створенню 

належного середовища для загального забезпечення безпеки67. 
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Розділ 2. СУБʼЄКТНІСТЬ УЧАСТІ РАДЯНСЬКОГО СОЮЗУ В ООН ВІД 

ПОЧАТКУ СТВОРЕННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ ДО ПРОЦЕСУ ПЕРЕДАЧІ 

ПРАВОНАСТУПНИЦТВА РОСІЇ 

 

2.1. Значення та вплив Організації Об’єднаних Націй на світовий 

порядок  

 

Організація Об'єднаних Націй (ООН) є причиною надії та співпраці у 

комплексній сфері міжнародних відносин. Заснована 24 жовтня 1945 року, ООН 

відіграє життєво важливу роль у зміцненні кооперації держав, вирішенні 

глобальних проблем і сприянні миру, безпеки та сталому розвитку. Через свої 

різноманітні установи, програми та ініціативи ООН відіграє ключову роль у 

вирішенні нагальних політичних питань і просуванні принципів миру, 

справедливості та суверенітету. На сьогоднішній день членство в ООН налічує 193 

країни і включає майже кожну визнану незалежну державу. 

Попередницею ООН була Ліга Націй, організація, яка вбачала мету у 

сприянні миру та міжнародної співпраці. Організація була створена на підставі 

Версальського договору в 1919 році68. Після невдачі у запобіганні Другій світовій 

війні Ліга Націй припинила свою діяльність. Так почалася історія ООН, оскільки 

багато країн вбачали необхідність у створенні більш успішної міжнародної 

організації. 

Однією з головних функцій організації є підтримання міжнародного миру та 

безпеки. Через свої миротворчі операції ООН сприяє пом'якшенню конфліктів, 

слугує майданчиком для  переговорів та наданні гуманітарної допомоги. 

Розгортаючи миротворчі сили в неспокійних регіонах, ООН сприяє стабільності та 

прагне до деескалації між країнами.  

ООН виступає глобальним захисником міжнародного права і прав людини. 

Організація відіграє вирішальну роль у встановленні міжнародних стандартів і 

сприянні дотриманню принципів справедливості, рівності та гідності. Загальна 

 
68 Цей день в історії : 28 червня 1919 : Версальський договір. Цей день в історії. https://www.jnsm.com.ua/h/0628N/ 
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декларація прав людини, прийнята Генеральною Асамблеєю ООН у 1948 році69, 

слугує керівною основою для захисту прав індивіда в усьому світі. Через різні 

спеціалізовані установи, такі як Рада ООН з прав людини, здійснюється моніторинг 

порушень прав, проводяться заходи із захисту вразливих груп населення та 

запускається процес притягнення до відповідальності за порушення цих правил.  

Не менш важливим є прагнення ООН досягти сталого розвитку, який 

охоплює економічне процвітання, соціальну інтеграцію та екологічну стійкість. 

Прийняття Цілей сталого розвитку (ЦСР) у 2015 році є прикладом відданості ООН 

вирішенню нагальних глобальних проблем, включаючи бідність, голод, зміну 

клімату та нерівність70. Через такі ініціативи та програми, як Програма розвитку 

ООН (ПРООН)71 та Програма ООН з довкілля (ЮНЕП)72, ООН мобілізує ресурси, 

експертизу та партнерства для просування практики сталого розвитку в усьому 

світі. Одним із прикладів є Паризька угода, підписана майже всіма країнами-

членами ООН, яка демонструє колективну прихильність до боротьби зі зміною 

клімату та сприяння екологічній сталості73. Ця глобальна угода демонструє 

здатність ООН об'єднувати нації для вирішення складних проблем через політичну 

співпрацю та багатостороннє прийняття рішень. 

ООН слугує платформою для багатостороннього співробітництва та 

глобального управління. Вона є форумом, де країни збираються разом, 

обговорюють спільні проблеми та приймають колективні рішення з питань, що 

мають глобальне значення. Генеральна Асамблея, Рада Безпеки та спеціалізовані 

установи ООН пропонують простір для дипломатичного діалогу, переговорів та 

прийняття рішень. Інклюзивний характер ООН дозволяє країнам, незалежно від 

їхнього розміру чи впливу, мати голос і робити свій внесок у формування 

глобальної політики. Одним з яскравих прикладів є Іранська ядерна угода 

 
69 Загальна декларація прав людини (рос/укр), Декларація Організація Об'єднаних Націй 
(1948). https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_015#Text  
70 Цілі сталого розвитку. Цілі сталого розвитку | Організація Об'єднаних Націй в 
Україні. https://ukraine.un.org/uk/sdgs 
71 Україна | United Nations Development Programme. UNDP. https://www.undp.org/uk/ukraine 
72 UNEP - UN Environment Programme. UNEP - UN Environment Programme. https://www.unep.org 
73 The Paris Agreement. United Nations Climate Change - UNFCC. https://unfccc.int/process-and-meetings/the-paris-
agreement 
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(Спільний всеосяжний план дій), досягнута у 2015 році за участі постійних членів 

Ради Безпеки ООН та Німеччини74. Завдяки інтенсивним дипломатичним 

переговорам ООН сприяла досягненню угоди, спрямованої на обмеження ядерної 

програми Ірану в обмін на послаблення санкцій, послаблення політичної 

напруженості та сприяння стабільності в регіоні. 

Миротворча місія ООН у Сьєрра-Леоне (UNAMSIL) допомогла стабілізувати 

країну після років громадянської війни75. Сама операція була заснована у 1999 році. 

UNAMSIL мала мандат сприяти виконанню Ломейської мирної угоди, метою якої 

було припинення громадянської війни та сприяння роззброєнню і реінтеграції 

колишніх комбатантів76. До завдань місії входило спостереження за припиненням 

вогню, забезпечення безпеки, допомога в процесі роззброєння, підтримка доставки 

гуманітарної допомоги та сприяння дотриманню прав людини. 

Миротворча операція зіткнулася зі значними викликами через складний 

характер конфлікту та присутність різних збройних угруповань. Однак з часом 

UNAMSIL відіграла вирішальну роль у відновленні стабільності та сприянні 

мирному процесу в Сьєрра-Леоне.Місія поступово скорочувалася і офіційно 

завершила свою діяльність у грудні 2005 року. Успіх місії UNAMSIL в Сьєрра-

Леоне часто наводять як приклад ефективної миротворчої діяльності та 

постконфліктної розбудови миру. 

Незважаючи на виклики, з якими стикалася Ліга Націй у вирішенні 

конфліктів і забезпеченні міжнародного миру й безпеки до початку Другої світової 

війни, головні держави-союзники під час війни домовилися про створення нової 

глобальної організації для керування міжнародними справами. Ця угода виникла 

після підписання Атлантичної Хартії в серпні 1941 року президентом США 

Франкліном Д. Рузвельтом та прем'єр-міністром Великої Британії Вінстоном 

Черчиллем. Початково термін «Організація Об'єднаних Націй» використовувався 

 
74 Robinson, K. What Is the Iran Nuclear Deal? Council on Foreign Relations. https://www.cfr.org/backgrounder/what-
iran-nuclear-deal 
75 UNAMSIL: United Nations Mission in Sierra Leone. United Nations 
Peacekeeping. https://peacekeeping.un.org/mission/past/unamsil/ 
76 Peace Agreement between the Governement of Sierra Leone and the Revolutionary United Front (RUF) (Lomé Peace 
Agreement) | UN Peacemaker. UN Peacemaker. https://peacemaker.un.org/sierraleone-lome-agreement99 
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для позначення союзних країн проти Німеччини, Італії та Японії. 1 січня 1942 року 

26 країн підписали Декларацію Об'єднаних Націй, яка визначила воєнні цілі 

союзних держав77. 

Головну роль у створенні нової організації та визначенні її структурних 

процедур ухвалення рішень відіграли Сполучені Штати, Велика Британія та 

Радянський Союз. Співпраця між державами «Великої трійки» та їхніми лідерами 

(Рузвельтом, Черчілем та Сталіним) на початку була ускладнена розбіжностями. 

СРСР наполягав на індивідуальному членстві та голосі для своїх республік, тоді як 

Велика Британія прагнула гарантій, що її колонії не потраплять під контроль ООН. 

Також виникали розбіжності стосовно системи голосування в Раді Безпеки, яку 

називали «проблемою вето», оскільки вона дозволяє окремим членам блокувати 

резолюції, навіть якщо вони мають широку підтримку. Це підриває принципи 

демократії та рівності в системі ООН і перешкоджає здатності Ради вирішувати 

нагальні питання.78. 

Перший важливий крок до створення Організації Об'єднаних Націй було 

зроблено на конференції в Думбартон-Оксі, яка відбулася з 21 серпня по 7 жовтня 

1944 року79. На цій конференції зустрічалися дипломатичні експерти Великої 

трійки та Китаю у маєтку Думбартон-Окс в окрузі Колумбія, Вашингтон. Хоча 

чотири країни визначили загальну мету, структуру та функції нової всесвітньої 

організації, конференція завершилася з розбіжностями щодо членства та 

голосування. На Ялтинській конференції, яка відбулася у лютому 1945 року, 

Рузвельт, Черчіль і Сталін встановили основу для статутних положень, що 

розмежовують повноваження Ради Безпеки80. Крім того, вони попередньо 

домовилися про надання незалежного членства в ООН кільком радянським 

 
77 Declaration of United Nations | international declaration. Encyclopedia 
Britannica. https://www.britannica.com/topic/Declaration-of-United-Nations 
78 Sushil Chandra Singh (1958, April-June). The veto problem in the U.N. The Indian Journal of Political Science, pp. 129-
133. https://www.jstor.org/stable/42743587  
79 Думбартон-Окська конференція 1944. Циклоп - енциклопедії та 
словники. https://cyclop.com.ua/content/view/1064/58/1/7/#12659 
80 Цалик, С. (2020, 4 лютого). Ялтинська конференція: як вирішували долю Львова і сотень тисяч українців - BBC 
News Україна. BBC News Україна. https://www.bbc.com/ukrainian/blog-history-51354284 
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республікам. Нарешті, три лідери погодилися, що нова організація буде включати 

систему опіки, яка замінить мандатну систему Ліги Націй. 

Пропозиції Думбартон-Оксу та Ялтинської конференції, лягли в основу 

переговорів на конференції в Сан-Франциско 25 квітня 1945 року і на якій було 

прийнято остаточний Статут Організації Об'єднаних Націй81. На конференції взяли 

участь представники 50 країн з усіх географічних регіонів світу: Європи, Америки, 

Близького Сходу, Східної Азії, Африки, а також з Української Радянської 

Соціалістичної Республіки та Білоруської Радянської Соціалістичної Республіки 

(на додаток до самого Радянського Союзу) і країн Британської Співдружності. 

Польщі, яка не була присутня на конференції, було дозволено стати первинним 

членом ООН. Було підтверджено право вето Ради Безпеки (серед постійних членів), 

хоча будь-який член Генеральної Асамблеї міг виносити питання на обговорення. 

Інші політичні питання, вирішені шляхом компромісу, стосувалися ролі організації 

у сприянні економічному та соціальному добробуту; статусу колоніальних 

територій та розподілу опіки; статусу регіональних та оборонних домовленостей; 

домінування великих держав. Статут ООН був одноголосно прийнятий і 

підписаний 26 червня і оприлюднений 24 жовтня 1945 року82. 

Статут Організації Об'єднаних Націй містить цілі, принципи та структуру 

організації. Основні принципи, що лежать в основі цілей і функцій ООН, 

перераховані в статті 2 і включають:  

- Рівність: ООН ґрунтується на принципі суверенної рівності всіх її членів; 

- Мирне вирішення спорів та конфліктів: Спори повинні вирішуватися шляхом 

мирних засобів, а не застосуванням сили; 

- Невикористання сили: Члени повинні утримуватися від загрози силою або її 

застосування проти інших держав у порушення цілей ООН; 

- Співпраця з ООН: Кожен член зобов'язаний допомагати ООН в будь-яких 

примусових діях, які вона вживає відповідно до Статуту; 

 
81 The San Francisco Conference. United Nations. https://www.un.org/en/about-us/history-of-the-un/san-francisco-
conference 
82 United Nations Charter (full text). Unated Nations. https://www.un.org/en/about-us/un-charter/full-text 
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- Відповідальність держав не членів: Держави, які не є членами ООН, також 

повинні діяти відповідно до цих принципів, якщо це необхідно для підтримки 

міжнародного миру і безпеки; 

- Невтручання у внутрішні справи: ООН не повинна втручатися у справи, що 

належать до внутрішньої юрисдикції будь-якої держави. 

Процедура прийняття нових членів в ООН включає рекомендацію Ради 

Безпеки та голосування двома третинами голосів Генеральної Асамблеї. Однак, 

прийняття нових членів часто супроводжується суперечками. Наприклад, п'ять 

постійних членів Ради Безпеки мають право блокувати прийняття нових членів, що 

призводило до складнощів у процесі прийняття.  

Після другої хвилі деколонізації, що відбулася в 1950-1960-х роках і 

характеризується появою незалежних держав в Північній та Тропічній Африці83, 

ООН прийняла значну кількість нових членів. Подальше зростання кількості 

держав-членів відбулося після 1989-1990 років, коли багато колишніх радянських 

республік стали незалежними. На початку 21-го століття ООН нараховувала майже 

190 держав-членів. 

Організація Об'єднаних Націй має шість головних органів: Генеральну 

Асамблею, Раду Безпеки, Економічну і Соціальну Раду, Раду з Опіки, Міжнародний 

Суд і Секретаріат: 

- Генеральна Асамблея ООН є єдиним органом, що включає всіх членів ООН. 

Вона виконує різні функції, включаючи дорадчі, наглядові, фінансові та 

виборчі. Основна роль Асамблеї полягає в обговоренні питань і наданні 

рекомендацій, але вона не має повноважень забезпечувати виконання своїх 

резолюцій або примушувати держави до певних дій. Вона також займається 

прийомом нових членів, вибором членів різних рад і комітетів, наглядом за 

роботою інших органів ООН та участю у виборах суддів Міжнародного Суду 

ООН та Генерального секретаря. Рішення зазвичай приймаються простою 

більшістю голосів, але для важливих питань потрібна більшість у дві третини 

голосів. Асамблея збирається на щорічних та спеціальних сесіях, вибирає 

 
83 3. Перша хвиля деколонізації. StudFiles. https://studfile.net/preview/7386382/ 
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президента з регіональних груп держав і проводить загальні дебати на 

початку кожної чергової сесії. Більшість роботи делегується шести основним 

комітетам, що займаються різними питаннями. Асамблея обговорює важливі 

теми, які інші органи ООН можуть уникнути, і виробляє резолюції з різних 

питань84. Велика кількість членів Асамблеї та різноманітність питань, які 

вона розглядає, призвели до формування регіональних блоків для 

голосування. Під час холодної війни були сформовані блоки, що включали 

СРСР та країни Східної Європи, а також США та їх союзників. Після 1989 

року блоки стали базуватися на економічних питаннях "Північ-Південь", що 

відображали розбіжності між розвиненими країнами Північної півкулі та 

країн Південної півкулі, які розвиваються85; 

- Статут ООН покладає головну відповідальність за підтримання 

міжнародного миру і безпеки на Раду Безпеки. Початково Рада складалася з 

одинадцяти членів: п'яти постійних і шести непостійних, які обиралися 

Генеральною Асамблеєю на дворічний термін. Головна мета обрання 

непостійних членів полягала у забезпеченні представництва регіонів або груп 

держав. Проте зі збільшенням кількості членів Ради ця практика стала 

складною. У 1965 році до Статуту ООН була внесена поправка, яка збільшила 

кількість членів Ради до 15, зокрема п'ять постійних і десять непостійних86. 

Китайська Народна Республіка замінила Китайську Республіку (Тайвань) як 

постійний член у 1971 році, а російська федерація стала правонаступницею 

Радянського Союзу у 1991 році. П'ять з десяти непостійних членів щороку 

обираються Генеральною Асамблеєю на дворічний термін, а п'ять інших 

змінюються щороку. Шляхом голосування більшістю приймаються рішення 

з суттєвих питань, які включають розслідування суперечок або застосування 

 
84 Model United Nations | General Assembly. United Nations. https://www.un.org/en/model-united-nations/general-
assembly 
85 CFR.org Editors. The Role of the UN General Assembly. Council on Foreign 
Relations. https://www.cfr.org/backgrounder/un-general-assembly-unga-role 
86 Як Росію викинути з ООН? Три опції від дипломата Єльченка | Новини | Українське радіо. (2023, 15 березня). 
Головна | Українське 
радіо. http://www.nrcu.gov.ua/news.html?newsID=100989#:~:text=1965%20року%20кількість%20Радбезу%20збільши
ли,два%20роки%20за%20географічною%20ознакою 
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санкцій. Для узгодження необхідно дев'ять голосів, включаючи голоси п'яти 

постійних членів, які мають право вето. Проте постійний член може 

утриматися від вето, що впливає на ефективність рішень. Члени Ради Безпеки 

постійно присутні в штаб-квартирі ООН у Нью-Йорку, оскільки Рада має 

функціонувати безперервно. Міжнародні миротворчі сили можуть бути 

розміщені для розведення ворожих сторін перед подальшими переговорами. 

Якщо Рада визнає реальну загрозу миру, порушення миру або акт агресії 

(згідно зі статтею 39 Статуту ООН)87, вона може закликати членів ООН до 

застосування дипломатичних або економічних санкцій. Якщо ці заходи 

виявляються недостатніми, Рада Безпеки може вжити військових дій проти 

порушника. Під час холодної війни Рада Безпеки часто стикалася з 

протиріччями між Сполученими Штатами та Радянським Союзом, а також з 

використанням права вето постійними членами, що робило її неефективною. 

Однак після 1980-х років вплив і авторитет Ради зросли88. Вона 

санкціонувала більше миротворчих операцій за період з 1987 по 2000 рік, ніж 

будь-коли раніше89. Рада Безпеки також має кілька постійних і спеціальних 

комітетів, таких як Військово-штабний комітет, комітети з питань санкцій 

для країн, що перебувають під санкціями, комітети з питань миротворчих сил 

і Комітет з питань міжнародних трибуналів, які сприяють роботі Ради; 

- Економічна і соціальна рада ООН (ЕКОСОР), як головна платформа ООН для 

обговорення світових економічних і соціальних питань, відповідає за 

управління та координацію економічних, соціальних, гуманітарних і 

культурних дій ООН та її спеціалізованих установ. Вона була створена на 

підставі Статуту ООН і має повноваження рекомендувати міжнародні заходи 

з економічних і соціальних питань, сприяти захисту прав людини, сприяти 

глобальному співробітництву в галузі охорони здоров'я, освіти, культури та 

інших суміжних сфер. ЕКОСОР здійснює дослідження, формулює резолюції, 

 
87 Статут Організації Об'єднаних Націй (2008) (Київ. 
Україна). https://unic.un.org/aroundworld/unics/common/documents/publications/uncharter/UN%20Charter_Ukrainian.pdf 
88 Our history. United Nations Peacekeeping. https://peacekeeping.un.org/en/our-history 
89 Contributors to Wikimedia projects. (2003, 15 вересня). Timeline of United Nations peacekeeping missions - Wikipedia. 
Wikipedia, the free encyclopedia. https://en.wikipedia.org/wiki/Timeline_of_United_Nations_peacekeeping_missions 



 

 

48 

рекомендації та конвенції для розгляду Генеральною Асамблеєю і координує 

діяльність різних програм та спеціалізованих установ ООН. Основну роботу 

здійснюють функціональні комісії ЕКОСОР з питань прав людини, 

наркотиків, народонаселення, соціального розвитку, статистики, становища 

жінок, науки і технологій. Рада також забезпечує нагляд за регіональними 

комісіями для Європи, Азії та Тихоокеанського регіону, Західної Азії, 

Латинської Америки та Африки. Згідно зі Статутом ООН, ЕКОСОР може 

надавати консультативний статус неурядовим організаціям (НУО). 

Консультативний статус надає НУО можливість брати участь у засіданнях 

ЕКОСОР, публікувати звіти і іноді виступати на засіданнях. За останні 

десятиліття було зроблено зусилля для посилення участі НУО в роботі 

ЕКОСОР, спеціальних глобальних конференціях та інших заходах ООН90.  

Початково ЕКОСОР складалася з представників 18 країн, проте в 1965 році 

до Статуту були внесені зміни, і з 1974 року кількість членів зросла до 5491. 

Члени ЕКОСОР обираються Генеральною Асамблеєю на трирічний термін. 

Чотири з п'яти постійних членів Ради Безпеки - США, Великобританія, росія 

(раніше Радянський Союз) і Франція - постійно переобираються, оскільки 

вони фінансують значну частину бюджету ЕКОСОР, який є найбільшим 

серед всіх допоміжних органів ООН. Рішення приймаються простою 

більшістю голосів; 

- Рада з Опіки була створена для нагляду за підопічними територіями і 

сприяння їх самоврядуванню. Аналогічно до мандатної системи Ліги Націй, 

опікова система передбачала, що колоніальні території, відібрані від 

переможених держав, мають бути підопічними та керуватися під 

міжнародним наглядом до визначення їхнього майбутнього статусу. 

Підопічні території мали право подавати петиції про незалежність і приймати 

міжнародні місії92. У 1945 році Ліга Націй мала 12 мандатних територій, з 

 
90 19. Економічна і Соціальна Рада (ЕКОСОР). univ.kiev.ua. http://kimo.univ.kiev.ua/MOrg/19.htm 
91 Міжнародні організації: Економічна і соціальна рада ООН. Інтент: Регіональна мережа якісної 
журналістики. https://intent.press/publications/world/2022/mizhnarodni-organizaciyi-ekonomichna-i-socialna-rada-oon/ 
92 Trusteeship Council. United Nation. https://www.un.org/en/about-us/trusteeship-council 
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яких 11 стали підопічними територіями. Рада з Опіки збиралася один раз на 

рік і складалася з країн-опікунів, постійних членів Ради Безпеки, а також 

інших членів ООН. Рішення приймалися більшістю голосів. Закінчивши 

свою діяльність після набуття незалежності останньою підопічною 

територією Палау у 1994 році, Рада не зобов'язана збиратися щорічно, але 

може зібратися за рішенням свого президента або вимогою більшості членів. 

Запропоновані нові ролі для Ради включають управління глобальними 

ресурсами та форум для меншин і корінних народів93; 

- Міжнародний суд ООН є головним судовим органом Організації Об'єднаних 

Націй. Ідея створення Міжнародного суду для арбітражу міжнародних спорів 

виникла у 1899 році на конференції в Гаазі94. В 1919 році став частиною Ліги 

Націй як Постійна палата міжнародного правосуддя, а після створення ООН 

в 1945 році отримав назву Міжнародний суд. Рішення суду є обов'язковими 

до виконання, а його юрисдикція охоплює справи, передані йому сторонами 

і передбачені в Статуті ООН або у договорах. Держави можуть визнати 

обов'язкову юрисдикцію суду у певних категоріях спорів. Суд також надає 

консультативні висновки за запитом органів ООН. Однак, існують 

обмеження, коли країни відмовляються визнавати юрисдикцію або висновки 

суду. Суд складається з 15 суддів, обраних Генеральною Асамблеєю та 

Радою Безпеки95. Судді представляють різні правові системи і служать 

дев'ять років. Розташований Міжнародний суд у Гаазі; 

- Генеральний секретар, як головна адміністративна посадова особа 

Організації Об'єднаних Націй, обирається на п'ятирічний термін 

Генеральною Асамблеєю. Для отримання цієї посади необхідна підтримка 

двох третин голосів Генеральної Асамблеї за рекомендацією Ради Безпеки і 

 
93 The Editors of Encyclopaedia Britannica. (1998, 20 липня). Trusteeship Council | UN. Encyclopedia 
Britannica. https://www.britannica.com/topic/Trusteeship-Council 

94 Гаазькі конвенції 1899 та 1907 рр. Про мирне вирішення міжнародних суперечок. (2015). Науковий Вісник 
Ужгородського Національного Університету, 179–181.  

95 Міжнародний суд ООН. Лексика - українські енциклопедії та 
словники. https://leksika.com.ua/19390514/legal/mizhnarodniy_sud_oon 
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згодою її постійних членів. Зазвичай Генеральними секретарями стають 

представники невеликих нейтральних країн. Генеральний секретар виконує 

важливі адміністративні функції на всіх засіданнях ООН і виконує завдання, 

покладені на Секретаріат. Він також відповідає за нагляд щодо підготовки 

бюджету ООН. Генеральний секретар виконує важливі політичні функції і 

вносить на розгляд організації питання, що стосуються міжнародного миру 

та безпеки. Він є головним речником ООН і виступає як авторитетна фігура 

у світових питаннях. Двоє Генеральних секретарів отримали Нобелівську 

премію миру: Даґ Гаммаршельд у 1961 році96 і Кофі Аннан у 2001 році97. 

Секретаріат ООН виконує значно більше функцій, ніж передбачено 

Статутом. Він підготовляє звіти, проводить дослідження та розслідування, 

забезпечує письмовий та усний переклад, обслуговує засідання і виконує 

інші завдання. При підборі персоналу звертають увагу на особисті заслуги та 

стараються залучити спеціалістів з різних регіонів світу. Члени Секретаріату 

можуть мати постійні контракти або бути тимчасовими призначеннями своїх 

національних урядів. Вони працюють на користь ООН і не отримують 

інструкцій від своїх урядів. Через багато експертів та міжнародних 

службовців, які працюють у Секретаріаті, його впливовість значна. 

Секретаріат має офіси у Нью-Йорку, Женеві, Відні, Найробі та інших містах.  

Однією з основних причин критики та зауважень на адресу ООН є її 

сприйнята неефективність у вирішенні нагальних глобальних проблем і 

врегулюванні конфліктів. Зокрема, Раду Безпеки критикують за громіздкий процес 

прийняття рішень і право вето, яке мають її постійні члени. Це часто призводило 

до глухого кута і перешкоджало своєчасним і рішучим діям, необхідним для 

вирішення нагальних кризових ситуацій. 

Варто зважати на домінування «великої п'ятірки» в системі Організації 

Об'єднаних Націй. Це відображено в її складі, повноваженнях і функціях, 

закріплених за конкретними державами, що автоматично визначає їх більшу 

 
96 ООН может вновь расследовать гибель Хаммаршельда - BBC News Русская служба. (2013, 9 вересня). BBC 
News Русская служба. https://www.bbc.com/russian/international/2013/09/130909_hammarskjold_new_death_inquiry  
97 The Nobel Peace Prize 2001. NobelPrize.org. https://www.nobelprize.org/prizes/peace/2001/summary 
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«привілейованість» серед інших країн-членів. Стаття 23 Статуту Організації 

Об'єднаних Націй визначає склад Ради Безпеки таким чином: «Рада Безпеки 

складається з п'ятнадцяти членів Організації Об'єднаних Націй. Китайська 

Республіка, Франція, Союз Радянських Соціалістичних Республік, Сполучене 

Королівство Великої Британії та Північної Ірландії і Сполучені Штати Америки є 

постійними членами Ради Безпеки. Генеральна Асамблея обирає десять інших 

членів Організації Об'єднаних Націй непостійними членами Ради Безпеки, беручи 

до уваги насамперед внесок членів Організації Об'єднаних Націй у підтримання 

міжнародного миру і безпеки та в інші цілі Організації, а також справедливий 

географічний розподіл»98. 

До свого розпаду у 1991 році СРСР скористався правом вето 119 разів, а після 

цього активність у використанні права вето росією знизилась. Проте росія, яка 

перейняла місце СРСР, заблокувала шість резолюцій, дві з яких спільно з Китаєм, 

незважаючи на підтримку всіма іншими 14 членами Ради. Крім того, у 1994 році 

росія використала право вето під час голосування за резолюцію щодо Боснії та 

Герцеговини через свою зацікавленість у Балканському регіоні. Після кризи між 

росією та Грузією у 2008 році, рф заблокувала прийняття резолюції, яка мала на 

меті продовження мандату місії ООН зі спостереження в Грузії та Абхазії. росія 

також разом з Китаєм скористалася правом вето на під час засудження порушень 

прав людини в Бірмі та Зімбабве, країнах, де рф має значні економічні інтереси99. 

У XXI столітті спостерігається відновлення використання права вето. 

Наприклад, 18 лютого 2011 року Сполучені Штати заблокували широко 

підтримувану резолюцію, яку підтримали щонайменше 130 країн. Резолюція 

осуджувала ізраїльську поселенську діяльність і закликала до її припинення. Окрім 

цього, 4 жовтня 2011 року Китай та росія скористалися правом вето на проект 

резолюції, який осуджував придушення протестів у Сирії. росія, яка була 

союзником Сирії ще з часів холодної війни, стверджувала, що резолюція Ради 

 
98 United Nations Charter, Chapter V: The Security Council. United Nations. https://www.un.org/en/about-us/un-
charter/chapter-5 
99 Okhovat, S. (2011). The United Nations Security Council: Its Veto Power and Its Reform. Major Issues and Theology 
Foundation, 1–74. http://www.miat.org.au/articles/UNSC%20FULL%20REPORT%20Sept%202011.pdf 



 

 

52 

Безпеки ООН щодо Сирії може послужити підставою для військових дій проти 

уряду країни. Використання вето перешкоджало діям Організації Об'єднаних Націй 

стосовно репресій у Сирії та систематичних порушень прав людини, які вчиняв 

сирійський уряд100. Ситуація повторилася 19 липня 2012 року, коли Пекін та москва 

знову скористалися правом вето на резолюцію, що передбачала санкції для Сирії101. 

Вже 15 березня 2014 року рф заблокувала резолюцію, яка засуджувала незаконний 

референдум у Криму. Ці неодноразові випадки ще раз підтверджують, що «велика 

п'ятірка» використовує свою привілейовану позицію для захисту своїх інтересів та 

інтересів своїх союзників, а не для сприяння міжнародному миру, стабільності та 

захисту прав людини, заради чого було створено ООН, та заради чого воно 

бореться від початку сього заснування102.  

 

2.2. Субʼєктність участі Радянського Союзу: від процесу зародження 

ООН до розпаду СРСР  

 

Створення Організації Об'єднаних Націй було історичною подією, 

спрямованою на сприяння миру, безпеці та міжнародному співробітництву після 

Другої світової війни. Серед ключових гравців у формуванні ООН значну роль 

відіграв Союз Радянських Соціалістичних Республік .  

Під час Тегеранської конференції восени 1943 року, лідери СРСР, США та 

Великобританії деталізували ідею створення міжнародної організації. На цій 

зустрічі вони обговорили спільну візію забезпечення міжнародної безпеки і 

тривалого миру після закінчення війни. Цей важливий момент сильно вплинув на 

подальший розвиток Організації Об'єднаних Націй та міжнародну арену, 

зазначивши про вектор розвитку та пріоритетності демократичного порядку. У 

 
100 Czajka, A. The analysis of the Veto Power in the United Nations Security Council Public International Law. 
Academia.edu - Share 
research. https://www.academia.edu/4028521/The_analysis_of_the_Veto_Power_in_the_United_Nations_Security_Counci
l_Public_International_Law 
101 BBC News. (2012, 19 липня). Syria conflict: West 'appalled' by Russia China UN 
veto. https://www.bbc.com/news/world-middle-east-18914578 
102 Onomrerhinor, F. A critique of the domination of the 'big five' in the United Nations system. Academia.edu – Share 
research. https://www.academia.edu/15235046/A_CRITIQUE_OF_THE_DOMINATION_OF_THE_BIG_FIVE_IN_THE
_UNITED_NATIONS_SYSTEM 
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декларація, яку підписали три держави, говориться про наступне: «Ми 

висловлюємо нашу рішучість, що наші народи будуть працювати разом у війні і в 

мирі, який настане після неї... А щодо миру, то ми впевнені, що наша згода зробить 

його міцним і тривалим. Ми повністю усвідомлюємо найвищу відповідальність, що 

лежить на нас і на всій Організації Об'єднаних Націй за укладення миру, який буде 

відповідати добрій волі переважної маси народів світу і на багато поколінь прожене 

лихо і терор війни. Ми будемо прагнути до співпраці та активної участі всіх націй, 

великих і малих, чиї народи серцем і розумом віддані, як і наші власні народи, 

справі ліквідації тиранії, рабства, гноблення і нетерпимості. Ми будемо вітати їх, 

коли вони вирішать приєднатися до світової сім'ї демократичних націй»103.  

У визначенні характеру майбутньої міжнародної організації, радянська 

сторона надавала особливу вагу ролі та функціям Ради Безпеки, а також обсягу її 

повноважень. У директивах, що були прийняті Політбюро, для голови радянської 

делегації А.А. Громико, особливо зазначалося, що пропозиції, які стосуються 

мандату керівного органу, мають вирішальне значення. Щодо запобігання та 

придушення агресії, відзначалося, що Рада Безпеки повинна ухвалювати рішення 

більшістю голосів, за умови погодження з усіма постійними членами Ради. Крім 

того, з ініціативи радянської делегації в проект Статуту ООН було включено згадку 

про такі терміни, як "агресія" і "роззброєння"104. 

У цьому контексті радянська делегація також запропонувала включити всі 

союзні республіки СРСР як первісних членів організації. У той же час, 

представники західних держав наголошували, що країни-антигітлерівці включають 

не лише ті держави, що оголосили війну Німеччині, але й ті, що розірвали з нею 

дипломатичні відносини. Це питання виявилося складним. У своєму листі до 

Франкліна Рузвельта від 7 вересня 1944 року, Йосип Сталін зазначив, що членство 

радянських республік має величезне значення105. На конференції в Думбартон-Оксі 

 
103 December 1, 1943: The Tehran Declaration | Miller Center. Miller Center. https://millercenter.org/the-
presidency/presidential-speeches/december-1-1943-tehran-declaration 
104 Churilin A. Russia and creation of the United Nations. 1-
9. https://www.diplomatie.gouv.fr/IMG/pdf/ONU_alexander_churilin.pdf 
105 Послание И. В. Сталина Ф. Рузвельту. 7 сентября 1944 г. // Друк. по сб. документів « Переписка Председателя 
Совета Министров СССР...», т. 2, стор. 167. 
https://www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=&ved=2ahUKEwiS3NGtn5v_AhVMmIsKHeZ8C-
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було вирішено, що членство в Організації Об'єднаних Націй відкрите для «всіх 

миролюбних держав». Проте колишні республіки Радянського Союзу приєдналися 

до Організації Об'єднаних Націй значно пізніше. 

Кримська конференція, яка проходила у лютому 1945 року, закріпила 

рішення про створення Організації Об'єднаних Націй. Також було вирішено, що 25 

липня 1945 року в Сан-Франциско буде скликана конференція Організації 

Об'єднаних Націй з метою підготовки Статуту міжнародної організації для 

забезпечення міжнародного миру і безпеки. Запрошені на конференцію були 

держави, які перебували у стані війни проти спільного ворога станом на 8 лютого 

1945 року або оголосили б йому війну до 1 березня 1945 року. Головним питанням 

порядку денного була розробка і прийняття Статуту Організації Об'єднаних Націй. 

Дискусія в Сан-Франциско була побудована на пропозиціях, висунутих у 

Думбартон-Оксі, рішеннях Ялтинської (Кримської) конференції та деяких 

доповненнях до них. Виступаючи на першому пленарному засіданні конференції 

26 квітня 1945 року, В'ячеслав Молотов, голова радянського зовнішньополітичного 

відомства, заявив, що уряд СРСР підтримує створення сильної міжнародної 

організації безпеки і буде всебічно співпрацювати у виконанні цього великого 

завдання з кожним урядом, який дійсно відданий цій благородній справі.   

Проте остаточного узгодження повноважень Генеральної Асамблеї та Ради 

Безпеки в Сан-Франциско було нелегко досягти. Низка країн прагнули змінити 

раніше узгоджене співвідношення цих органів, наполягаючи на зрівнянні прав 

Генеральної Асамблеї та Ради Безпеки і підпорядкуванні Ради до Асамблеї. Крім 

того, на конференції точилися гострі дискусії з питань, пов'язаних з 

повноваженнями і процедурами роботи Ради Безпеки, центральним пунктом яких 

був принцип одностайності серед її постійних членів. Врешті-решт перемогла 

«Ялтинська формула», яку відстоювали радянська, американська та британська 

делегації106. У 2020 році Сергій Кислиця, постійний представник України при ООН, 

 
8QFnoECBUQAQ&url=http%3A%2F%2Fdocs.historyrussia.org%2Fru%2Fnodes%2F218620-poslanie-i-v-stalina-f-
ruzveltu-7-sentyabrya-1944-g&usg=AOvVaw0x4ywzc-ahzg2acGX4bkht  
106 Churilin A. Russia and creation of the United Nations. 1–
9. https://www.diplomatie.gouv.fr/IMG/pdf/ONU_alexander_churilin.pdf 
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зазначив: «Якщо подивитися, то в основі членства й схвалення рішень в Раді 

Безпеки була закладена «Ялтинська формула» – інструмент легітимізації 

ексклюзивних прав великих держав на перерозподіл світу. Це більш відомо зараз 

як право «вето»». Також Кислиця додав, що свого часу СРСР, а нині росія в 

сукупності лідирують за кількістю випадків реалізації права вето. Це говорить про 

те, що в Москві розглядають ООН та її статут «виключно зі споживацької точки 

зору»107. 

Під час холодної війни, яка тривала з кінця 1940-х до початку 1990-х років, 

Радянський Союз мав великий вплив на Організацію Об'єднаних Націй. Це 

обумовлювалося ідеологічними розбіжностями із західним блоком, статусом 

наддержави та бажанням поширювати комунізм і протистояти західному 

домінуванню. Радянський Союз активно брав участь у роботі Генеральної 

Асамблеї, Ради Безпеки та інших органів ООН. 

В якості одного з засновників ООН, Радянський Союз мав рівні права голосу 

в Генеральній Асамблеї, що надавало йому можливість висловлювати свої погляди 

і просувати свої інтереси. Генеральна Асамблея, де кожна держава-член мала рівні 

права голосу, була важливою ареною для радянської дипломатії. СРСР 

використовував цей форум, щоб підтримувати деколонізацію, національно-

визвольні рухи та критикувати західний імперіалізм. 

Однак найбільший вплив Радянського Союзу проявлявся в Раді Безпеки. Як 

одному з постійних членів Ради з правом вето, Радянський Союз міг блокувати 

резолюції, які не відповідали його інтересам. Рада Безпеки була головним органом, 

відповідальним за збереження міжнародного миру і безпеки, і Радянський Союз 

активно використовував своє право вето.  

Іншим важливим аспектом впливу Радянського Союзу в ООН була його роль 

у формуванні складу та мандатів спеціалізованих установ. Радянський Союз 

прагнув розширити свій вплив шляхом забезпечення того, щоб ці установи 

відображали його світогляд і порядок денний. Наприклад, Радянський Союз 

 
107 Ukrinform. (2020, 15 липня). Кислиця: Якби не було ООН, людству довелося б її вигадати. Укрінформ - 
актуальні новини України та світу. https://www.ukrinform.ua/rubric-polytics/3063565-kislica-akbi-ne-bulo-oon-ludstvu-
dovelosa-b-ii-vigadati.html 
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відіграв вирішальну роль у створенні Організації Об'єднаних Націй з питань освіти, 

науки і культури (ЮНЕСКО) у 1945 році108. Метою СРСР було просування освіти 

і культури в усьому світі, підкреслюючи важливість науково-технічного прогресу, 

який використовувала для насадження та просування ідей соціалістичного 

суспільства. 

Крім того, Радянський Союз використовував свій вплив для просування 

концепції «мирного співіснування» в ООН109. Мирне співіснування було 

політичною концепцією, розробленою радянським лідером Микитою Хрущовим, 

яка закликала до мирної конкуренції між соціалістичним і капіталістичним 

блоками. Радянський Союз прагнув створити собі імідж відповідальної світової 

держави і використовував ООН як платформу для пропаганди мирного 

врегулювання конфліктів і сприяння подолання напруги у відносинах із Заходом. 

Цей підхід був особливо очевидним під час Карибської кризи 1962 року, коли 

Радянський Союз погодився вивести свої ракети з Куби, запобігши потенційній 

ядерній конфронтації. 

Крім того, Радянський Союз брав активну участь у формуванні порядку 

денного ООН з деколонізації. Він надавав дипломатичну, політичну та військову 

підтримку національно-визвольним рухам в Африці, Азії та Латинській Америці, 

розглядаючи їх як союзників у боротьбі проти західного імперіалізму. Радянський 

Союз використовував свій вплив в ООН для просування резолюцій на підтримку 

самовизначення і незалежності колонізованих народів. Ця підтримка відіграла 

важливу роль у процесі деколонізації, оскільки схвалення Радянського Союзу 

надавало легітимності та важелів впливу на рухи за незалежність110. 

 
108 UNESCO: United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization. United 
Nations. https://www.un.org/youthenvoy/2013/08/unesco-united-nations-educational-scientific-and-cultural-
organization/#:~:text=The%20United%20Nations%20Educational,%20Scientific,decisions%20of%20these%20two%20bo
dies 
109 Michelle Van Sleet. Khrushchev’s Peaceful Coexistence: The Soviet Perspective | Guided History. BU Blogs – Blogs 
for the Boston University Community. https://blogs.bu.edu/guidedhistory/russia-and-its-empires/michelle-van-sleet/ 
110 READ: Connecting Decolonization and the Cold War (article) | Khan Academy. Khan 
Academy. https://www.khanacademy.org/humanities/whp-origins/era-7-the-great-convergence-and-divergence-1880-ce-to-
the-future/74-end-of-empires-betaa/a/read-connecting-decolonization-empire-and-the-cold-war-
beta#:~:text=Entanglements%20II:%20The%20view%20from%20the%20two%20superpowers&amp;text=The%20US%20
proclaimed%20that%20it,to%20help%20anti-colonial%20movements 
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Однак важливо зазначити, що вплив Радянського Союзу в ООН був не 

позбавлений суперечностей. Сполучені Штати та їхні західні союзники часто 

звинувачували Радянський Союз у використанні ООН як платформи для 

пропаганди та підривної діяльності. Ідеологічні розбіжності між двома 

наддержавами часто призводили до глухого кута в роботі організації, що 

ускладнювало досягнення консенсусу з різних питань. 

Крім того, вплив Радянського Союзу в ООН зменшився наприкінці холодної 

війни, коли його економічна та політична система зіткнулася зі зростаючими 

викликами. Реформи, ініційовані радянським лідером Михайлом Горбачовим, 

призвели до посилення міжнародної активності та більш помірного підходу до 

Заходу111. Ці зміни внутрішньої політики СРСР  стали причиною його впливу в 

ООН, що зазнало певного зниження.  

Радянський Союз зосередився на внутрішніх реформах, спрямованих на 

зміцнення своєї країни, і врешті-решт розпався в 1991 році, що призвело до 

утворення російської федерації. Після цього розпаду, росія стала спадкоємцем 

Радянського Союзу в ООН, але з меншим впливом і статусом порівняно із 

наддержавою СРСР. 

З 1946 по 1991 рік Рада Безпеки Організації Об'єднаних Націй ухвалила 

загалом близько 700 резолюцій112. Ці резолюції охоплювали широке коло питань, 

включаючи конфлікти, миротворчі операції, санкції, контроль над озброєнням, 

права людини та інші питання, пов'язані з міжнародним миром і безпекою. 

Під час холодної війни Рада Безпеки часто заходила в глухий кут через 

суперництво між Сполученими Штатами і Радянським Союзом. Оскільки обидві 

наддержави мали право вето, резолюції з чутливих питань часто блокувалися тією 

чи іншою стороною. Право вето дозволяло кожному з п'яти постійних членів 

(Китай, Франція, Радянський Союз, Велика Британія та Сполучені Штати) не 

 
111 Gorbachev’s Revolution. Carnegie Endowment for International Peace. https://carnegieendowment.org/politika/87790 
112 Contributors to Wikimedia projects. (2022, 28 жовтня). Lists of United Nations Security Council resolutions - 
Wikipedia. Wikipedia, the free 
encyclopedia. https://en.wikipedia.org/wiki/Lists_of_United_Nations_Security_Council_resolutions  
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допустити прийняття резолюції, навіть якщо вона мала широку підтримку решти 

членів Ради. 

Тим не менш, незважаючи на виклики, пов'язані з динамікою холодної війни, 

Раді Безпеки вдалося ухвалити численні резолюції, які стосувалися конфліктів і 

криз у всьому світі. Ці резолюції відіграли вирішальну роль у формуванні 

міжнародної реакції на різні проблеми та сприяли зусиллям з підтримання 

глобального миру і безпеки в той період. 

Варто зазначити, що кількість резолюцій, ухвалених Радою Безпеки, 

змінювалася щороку і залежала від конкретних обставин та геополітичного 

контексту того часу. Радянський Союз, як постійний член Ради Безпеки, мав 

можливість вносити вагомий внесок у процес прийняття резолюцій. 

У період з 1946 по 1991 рік Радянський Союз неодноразово використовував 

право вето в Раді Безпеки ООН. Використання Радянським Союзом права вето було 

зумовлене насамперед його стратегічними інтересами, ідеологічними 

розбіжностями із західним блоком, а також бажанням захистити своїх союзників і 

сферу впливу. Радянський Союз відчував необхідність у захисті своїх 

геополітичних позицій та унеможливленні ухвалення резолюцій, які суперечили 

його інтересам113. 

Використання вето стало інструментом114, який дозволяв Радянському Союзу 

захищати свої інтереси та перешкоджати рішенням, які він вважав 

неприйнятними115. Послідовне застосування Радянським Союзом цього права часто 

призводило до глухого кута і заважало Раді Безпеки вживати рішучих заходів у 

відповідь на глобальні виклики. Право вето, яким володів Радянський Союз, разом 

з правом вето інших постійних членів, створило систему, в якій будь-яка резолюція 

по суті вимагала згоди всіх п'яти постійних членів. Це призводило до частих 

 
113 Thomas G. Weiss (2015). The United Nations: before, during and after 1945. International Affairs. p 1221–1235. 
https://www.chathamhouse.org/sites/default/files/publications/ia/INTA91_6_01_Weiss.pdf  
114 Okhovat, S. (2011). The United Nations Security Council: Its Veto Power and Its Reform. Major Issues and Theology 
Foundation, 1–74. http://www.miat.org.au/articles/UNSC%20FULL%20REPORT%20Sept%202011.pdf  
115 Research Guides: UN Security Council Meetings & Outcomes Tables: Vetoes. Home - Research Guides at United 
Nations Dag Hammarskjöld Library. https://research.un.org/en/docs/sc/quick/veto  
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тупикових ситуацій і компромісів, коли Радянський Союз і Західний блок часто 

нівелювали позиції один одного. 

Однак важливо зазначити, що використання Радянським Союзом права вето 

не було позбавлене опозиції. Західний блок, особливо Сполучені Штати, часто 

висловлював свою критику і розчарування з приводу права вето Радянського 

Союзу. Право вето СРСР і, зокрема, Сполучених Штатів призвело до біполярної 

динаміки в Раді Безпеки і обмежило її здатність ефективно вирішувати нагальні 

глобальні проблеми. Це приводило до зростання напруги між Радянським Союзом 

і західними країнами, а також до складних дипломатичних маневрів для досягнення 

консенсусу. Незважаючи на складнощі, Рада Безпеки продовжувала працювати і 

приймати резолюції, хоч і з меншою ефективністю у вирішенні нагальних проблем. 

Проблема біполярної динаміки і застосування права вето залишалася однією з 

ключових проблем реформи ООН і вимагала подальшого обговорення для 

поліпшення системи прийняття рішень у Раді Безпеки. 

Спосіб фінансування Організації Об'єднаних Націй116 зазнав значних змін з 

1946 по 1991 рік, оскільки організація адаптувалася до мінливого глобального 

ландшафту та зростаючої відповідальності, покладеної на неї. Структура 

фінансування ООН, внески держав-членів та зусилля, спрямовані на забезпечення 

справедливого розподілу тягаря, зазнали помітних трансформацій протягом цього 

періоду117. 

Коли ООН була створена в 1945 році, її фінансування в основному базувалося 

на принципі «платоспроможності». Генеральна Асамблея встановила шкалу 

внесків, яка визначала фінансовий внесок кожної держави-члена на основі її 

відносної економічної сили та спроможності. Сполучені Штати стали найбільшим 

платником118, що відображало їхній статус провідної економічної сили світу на той 

чаc, який, фактично, дублює ситуацію сьогодні119. 

 
116 Total Revenue | United Nations - CEB. Home Page | United Nations - CEB. https://unsceb.org/fs-revenue  
117 Meeting the Moment: The U.S. and the UN in 2023 The UN Budget. Better World 
Campaign. https://betterworldcampaign.org/the-un-budget  
118 U.S. Financial Contributions to the UN. (б. д.). Better World 
Campaign. https://betterworldcampaign.org/resources/briefing-book-2022/financial-contributions-united-nations  
119 Blanchfield, L. (2018). U.S. Funding to the United Nations System: Overview and Selected Policy 
Issues. Congressional Research Service, p. 1–36. https://sgp.fas.org/crs/row/R45206.pdf 
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Протягом перших років фінансовий тягар ООН лягав головним чином на 

плечі кількох великих платників внесків, зокрема, Сполучених Штатів. Це 

створювало проблеми, оскільки організація стикалася з бюджетними обмеженнями 

та ризиком надмірного впливу з боку основних донорів. ООН прагнула 

диверсифікувати джерела фінансування для забезпечення більшої фінансової 

стабільності та незалежності. 

Зі збільшенням кількості держав-членів ООН, зокрема нових незалежних 

країн, виникла потреба в перегляді системи фінансування організації. Розширення 

кількості миротворчих операцій під час холодної війни потребувало нових 

фінансових механізмів. У кінці 1950-х років була введена окрема шкала внесків для 

миротворчих операцій, що дозволила розподілити витрати між більшою кількістю 

країн-членів. Це допомогло уникнути надмірного фінансового навантаження на 

основних платників за цю спеціалізовану діяльність. 

Протягом холодної війни виникали дебати про фінансову відповідальність 

держав-членів та справедливий розподіл витрат. Країни, які розвивалися,  особливо 

ті, що входили до Руху неприєднання, прагнули більш справедливого розподілу 

фінансового тягаря. Вони висували ідею коригування шкали внесків з урахуванням 

таких факторів, як доходи на душу населення та рівень розвитку. (Довідково: Рух 

неприєднання – це група країн, які вважають себе неприєднаними до жодного з 

великих силових блоків чи альянсів. Він був заснований у 1961 році під час 

холодної війни як відповідь на біполярний поділ світу на Західний та Східний 

блоки, очолювані Сполученими Штатами та Радянським Союзом відповідно. Рух 

неприєднання був створений з метою заохочення і захисту політичної та 

економічної незалежності, суверенітету і територіальної цілісності держав-членів. 

Ці країни прагнули проводити зовнішню політику, незалежну від суперництва 

наддержав і не пов'язану з жодним великим військовим союзом. Спочатку рух 

складався з 25 країн-членів, переважно з Африки, Азії та Близького Сходу. З 

роками членство розширилося, і зараз до Руху неприєднання входить більшість 

країн світу, загалом 120 держав-членів. 
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Рух неприєднання діє на принципах позаблоковості, мирного співіснування 

та поваги до національного суверенітету. Він прагне сприяти співробітництву та 

взаємній підтримці між країнами-членами, особливо в таких сферах, як 

деколонізація, роззброєння, права людини, соціальний та економічний розвиток, а 

також просування справедливого та рівноправного міжнародного порядку. 

Протягом своєї історії Рух неприєднання слугував платформою для держав-членів, 

де вони могли висловлювати свої занепокоєння, обмінюватися думками та 

координувати позиції з глобальних питань. Незважаючи на те, що динаміка 

холодної війни змінилася з моменту його створення, Рух продовжує існувати як 

форум для діалогу та співпраці між різними країнами-членами. 

У цей період деякі держави-члени мали труднощі з виконанням своїх 

фінансових зобов'язань перед ООН, що призвело до заборгованості. Проблема 

заборгованості та фінансового стану організації стала нагальною і вплинула на 

здатність ООН ефективно виконувати свої завдання. Були зроблені зусилля для 

вирішення цих проблем шляхом дипломатичних переговорів і перегляду структури 

фінансування120. 

Для досягнення справедливості та точності визначення внесків, ООН 

досліджувала різні методології. Наприкінці 1970-х років була створена Робоча 

група з питань фінансування ООН, яка вивчала альтернативні підходи, включаючи 

використання валового національного продукту (ВНП) і перерозподіл внесків. Ці 

дискусії спрямовувалися на забезпечення більш справедливого розподілу 

фінансових зобов'язань між державами-членами. Крім регулярних внесків, 

добровільні внески держав-членів та інших суб'єктів стали все більш важливими 

для підтримки конкретних програм і заходів ООН. Організація активно шукала 

добровільне фінансування для ініціатив розвитку, гуманітарної допомоги та роботи 

спеціалізованих установ, співпрацюючи з урядами, фондами та приватним 

сектором. 

 
120 Duke, S. (1992). The Un Finance Crisis: a History and Analysis. International Relations, 11(2), 127–
150. https://doi.org/10.1177/004711789201100204. 
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Ці зміни відображають постійні зусилля для досягнення балансу між 

фінансовою відповідальністю, справедливим розподілом тягаря та збереженням 

фінансової стабільності ООН. Зміни у фінансуванні ООН з 1946 по 1991 роки 

спрямовувалися на диверсифікацію джерел фінансування, більш справедливий 

розподіл витрат і вирішення фінансових проблем, з якими організація стикалася у 

зв'язку зі своїм зростанням. З 1946 по 1991 роки фінансування Організації 

Об'єднаних Націй відбувалося за рахунок внесків держав-членів відповідно до 

їхньої платоспроможності. Фінансування ООН було і залишається вирішальним 

для діяльності організації, її програм та ініціатив.  

Важливо зазначити, що конкретні суми коштів, внесені кожною державою, 

змінювалися з часом через такі фактори, як зміни в членстві, економічні умови та 

політична динаміка. Сполучені Штати, Радянський Союз, Велика Британія, 

Франція, Китайська Народна Республіка є найбільшими донорами ООН. Інші 

держави-члени також робили фінансові внески до Організації Об'єднаних Націй, 

хоча і в менших масштабах, ніж основні держави, згадані вище. Внески держав-

членів варіювалися залежно від їхніх економічних можливостей, і всі держави-

члени повинні були виконувати свої фінансові зобов'язання, як зазначено в Статуті 

ООН. 

Структура фінансування ООН та внески з часом зазнали змін, а конкретні 

суми внесків кожної держави-члена змінювалися з 1991 року.  Фінансування 

Організації Об'єднаних Націй (ООН) Радянським Союзом з 1946 по 1991 рік 

включало фінансові внески, які відповідали його зобов'язанням як держави-члена. 

Ці внески визначалися на основі шкали внесків, яка враховувала економічний 

потенціал і валовий національний дохід (ВНД) кожної держави-члена. 

П'ять великих держав, які відіграли ключову роль у створенні Організації 

Об'єднаних Націй, є постійними членами Ради Безпеки, і кожна з них наділена 

правом вето. Ці ж великі держави входять і до складу Військово-штабного 

комітету. Таким чином, положення Хартії про колективне застосування сили 

можуть бути ефективно застосовані лише за їхньої згоди і за умови їхньої постійної 

співпраці. Однак незабаром після створення Організації Об'єднаних Націй 
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розпочалася холодна війна, і ці умови не могли бути виконані, оскільки відносини 

між великими державами, і особливо між двома наддержавами (США і СРСР), 

стали затьмарені недовірою і розбіжностями. Відсутність співпраці призвела до 

того, що Рада Безпеки вдалася до посередництва, примирення, і, зрештою, 

миротворчості задля підтримки та збереження миру на міжнародній арені.  

Миротворчість почалася з незбройних спостерігачів, а потім розвинулася до 

місій, які вже включали озброєних миротворців121. Класична модель миротворчості 

часів холодної війни сформувалася в 1950-х роках. У цей період миротворче 

втручання вимагало згоди ворогуючих сторін, ООН відігравала роль спостерігача, 

а використання зброї дозволялося лише в самооборонних цілях.  

В холодній війні відбувся лише один випадок колективного застосування 

сили, який походив зі Статуту: це була Корейська війна 1950 року. Застосування 

положень Хартії про колективне застосування сили в Кореї стало можливим 

завдяки тому, що протягом 1950-1955 рр. Радянський Союз був відсутній у Раді 

Безпеки через свою бойкотну політику. У знак протесту проти того, що КНР не 

було представлено як офіційного представника Китаю в ООН, СРСР не брав участі 

в роботі Ради Безпеки. Це дозволило Сполученим Штатам швидко пропонувати 

проекти резолюцій, які були прийняті і послужили основою для створення Сил 

ООН в Кореї. Коли Радянський Союз усвідомив наслідки свого бойкоту, він 

повернувся до членства в Раді Безпеки. Однак, на цей момент Рада вже не могла 

вжити жодних заходів для вирішення корейської кризи так, як цього хотів би 

СРСР122. 

Цей випадок був унікальним і став можливим завдяки стратегічному 

рішенню Радянського Союзу триматися подалі від Ради Безпеки протягом шести 

вирішальних тижнів. Радянський Союз бойкотував Раду Безпеки через питання 

представництва Китаю, коли уряд Тайваню зайняв місце постійного члена Ради 

 
121 Taheri, R. (2018). Lesson 1. The Genesis of Peacekeeping. History of United Nations Peacekeeping Operations During 
the Cold War: 1945 to 1987, p. 13–
22. https://cdn.peaceopstraining.org/course_promos/history_of_peacekeeping_1/history_of_peacekeeping_1_english.pdf 
122 The United Nations in Korea | Harry S. Truman. Welcome to the Harry S. Truman Presidential Library and Museum | 
Harry S. Truman. https://www.trumanlibrary.gov/education/presidential-inquiries/united-nations-korea 
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Безпеки, яке належало КНР. Причину, чому Радянський Союз так довго чекав на 

повернення до Ради Безпеки, з логічної точки зору пояснити складно.  

Наслідки Корейської війни привели до переоцінки ролі ООН у 

миротворчості. Безсумнівно, саме корейський досвід підштовхнув Сполучені 

Штати до пошуку шляхів посилення ролі Генеральної Асамблеї у підтримці 

міжнародного миру і безпеки. На сесії Генеральної Асамблеї 1950 року США 

запропонували проект резолюції, який надав би Асамблеї повноваження 

вирішувати питання в цій сфері в надзвичайному порядку. У ньому пропонувалося, 

що якщо Рада Безпеки не зможе діяти через відсутність одностайності серед її 

постійних членів, то Генеральна Асамблея може проголосувати за те, щоб діяти. 

Незважаючи на рішучі заперечення Радянського Союзу, Асамблея прийняла цю 

пропозицію, відому як Резолюція «Єдність заради миру», 3 листопада 1950 року123. 

Зокрема, можна виділити фактори, які сприяли Радянському Союзу у другій 

половині ХХ століття у формуванні значного впливу щодо ООН в рамках холодної 

війни: 

- СРСР став однією з двох наддержав після Другої світової війни, поряд зі 

Сполученими Штатами. Його статус глобальної держави забезпечив йому 

значний вплив у міжнародних справах і в ООН. Військова міць, економічний 

потенціал і геополітичний вплив Радянського Союзу підвищили його роль і 

переговорну силу в організації; 

- Постійне членство та право вето: Як один з п'яти постійних членів Ради 

Безпеки ООН, Радянський Союз мав право вето, що дозволяло йому 

блокувати будь-яку резолюцію, яка суперечила його інтересам. Право вето 

давало Радянському Союзу можливість формувати рішення, запобігати діям, 

проти яких він виступав, і захищати своїх союзників. Використання 

Радянським Союзом права вето відігравало значну роль у формуванні 

результатів найважливіших дебатів та резолюцій; 

 
123 Uniting for Peace General Assembly resolution 377 (V). United Nations - Office of Legal 
Affairs. https://legal.un.org/avl/ha/ufp/ufp.html 
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- Ідеологічне узгодження: Комуністична ідеологія Радянського Союзу та 

просування соціалістичних принципів знайшли відгук у багатьох нових 

незалежних країнах, що проходили процес деколонізації. СРСР активно 

шукав союзників і підтримки від країн, які поділяли схожі ідеологічні цілі. 

Це ідеологічне узгодження дало Радянському Союзу вплив в ООН, особливо 

в Генеральній Асамблеї, де голосування відбувалося за принципом «одна 

країна - один голос»; 

- Конфлікти за дорученням: Холодна війна характеризувалася маріонетковими 

конфліктами в різних регіонах світу. Радянський Союз використовував свою 

підтримку комуністичних або соціалістичних рухів у цих конфліктах та 

вплив в ООН для просування свого порядку денного. За допомогою 

дипломатичних зусиль, пропаганди та підтримки країн-однодумців СРСР 

впливав на дискусії та резолюції щодо таких конфліктів, як Корейська війна, 

війна у В'єтнамі, конфлікти в Африці та Латинській Америці; 

- Рух неприєднання: Радянський Союз активно співпрацював з Рухом 

неприєднання (заснований у 1961 році на Белградській конференції)124, 

групою країн, які прагнули зберегти нейтралітет під час холодної війни. Рух 

неприєднання представляв значний блок держав в ООН, і Радянський Союз 

намагався заручитися їхньою підтримкою та вплинути на їхню позицію з 

ключових питань. Приєднання СРСР до Руху дозволило йому заручитися 

підтримкою резолюцій та ініціатив, які відповідали його інтересам; 

- Стратегічна дипломатія: Радянський Союз займався стратегічною 

дипломатією в рамках ООН, включаючи лобіювання, переговори та 

формування альянсів. Він прагнув створювати коаліції і впливати на позиції 

інших держав-членів, щоб отримати підтримку своїх ініціатив і кинути 

виклик західному блоку. Дипломатичні зусилля та кулуарні переговори 

відігравали вирішальну роль у формуванні динаміки та результатів 

голосування в ООН. 

 
124 Munro, A. (2013, 19 липня). Non-Aligned Movement (NAM) | Definition, Mission, & Facts. Encyclopedia 
Britannica. https://www.britannica.com/topic/Non-Aligned-Movement 
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Важливо зазначити, що вплив Радянського Союзу в ООН за часів холодної 

війни не був абсолютним. Він стикався з опозицією і протидією з боку західного 

блоку, особливо Сполучених Штатів, і його вплив варіювався в залежності від 

конкретного питання або регіону. Тим не менш, згадані вище фактори в сукупності 

сприяли значному впливу Радянського Союзу в ООН протягом другої половини 

ХХ століття в контексті холодної війни. 

 

  2.3. Передача правонаступництва СРСР до росії у контексті 

міжнародного права та Статуту ООН 

 

  Правонаступництво вважається одним із найдавніших інститутів 

міжнародного права. Вважається, що вперше поняття правонаступництва ввів Гуто 

Гроцій у трактаті «Про право війни і миру» (1625 рік)125. Сьогодні, міжнародне 

правонаступництво відноситься до переходу прав і обов'язків від одного суб'єкта 

міжнародного права (права попередника) до іншого (правонаступника) у зв'язку зі 

зміною назви держави, припиненням її існування або зміною її території126. 

  Незважаючи на велику кількість прецедентів стосовно створення нових 

держав, протягом довгих років норми правонаступництва складалися з норм 

звичаєвого міжнародного права. Проте, на сьогоднішній день існують два 

універсальні договори, які були прийняті під егідою ООН: Віденська конвенція про 

правонаступництво держав щодо договорів, ухвалена 23 серпня 1978 року (Україна 

приєдналася до цієї конвенції 17 вересня 1992 року)127, та Віденська конвенція про 

правонаступництво держав стосовно державної власності, державних архівів і 

державних боргів, ухвалена 8 квітня 1983 року (Україна приєдналася до цієї 

конвенції 17 листопада 1992 року)128. Однак, через те, що не було набрано 

 
125 Grotius, H. (2001). On the Law of War and Peace. Batoche Books. 
126 Mailunts, K. E. (2021). Розвиток практики правонаступництва держав щодо відповідальності. Legal position, (2), 
80–84. https://doi.org/10.32836/2521-6473.2021-2.16  
127 Віденська конвенція про правонаступництво держав щодо договорів (укр/рос), Конвенція Організація 
Об'єднаних Націй (1992). https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_185#Text 
128 ЛІГА:ЗАКОН - система пошуку, аналізу та моніторингу нормативно-правової бази.  Віденська конвенція про 
правонаступництво держав щодо державної власності, державних архівів і державних 
боргів. https://ips.ligazakon.net/document/MU83K04U 
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необхідної кількості ратифікацій до початку 1993 року, ці конвенції не набули 

чинності, і їх норми продовжують застосовуватися як міжнародний звичай. 

  До 1991 року Радянський Союз складався з 15 республік, з яких Українська 

Радянська Соціалістична Республіка (УРСР) та Білоруська Радянська 

Соціалістична Республіка (БРСР) були повноцінними членами Організації 

Об'єднаних Націй. Сам СРСР був членом Ради Безпеки ООН, оскільки він був 

однією з держав-спонсорів конференції в Сан-Франциско (квітень-червень 1945 

року), що заснувала ООН. З юридичної точки зору, перебування цих республік в 

ООН до 1991 року було фактичним. Якщо Радянський Союз вважався суб'єктом 

міжнародного права і був членом ООН, то немає юридичних підстав для членства 

будь-якої з республік, що входили до складу СРСР, так само, як жоден зі штатів 

Сполучених Штатів ніколи не прагнув до членства в ООН і не набував його. З 

іншого боку, якщо Україна та Білорусь вважалися незалежними державами-

членами ООН, то всі інші республіки СРСР (за винятком самого Радянського 

Союзу) повинні були б розглядатися як суб'єкти міжнародного права і прийматися 

в ООН. Однак, політичні міркування переважили над юридичними: на Ялтинській 

конференції у лютому 1945 року президент США Рузвельт та прем'єр-міністр 

Великої Британії Черчіль погодилися на членство України та Білорусі в ООН, 

забезпечивши Радянському Союзу три голоси в Генеральній Асамблеї.  

  Після невдалого державного перевороту в Москві у серпні 1991 року, Литва, 

Латвія та Естонія проголосили свою незалежність, яку багато країн визнали, 

включаючи більшість західноєвропейських держав та Сполучені Штати Америки. 

6 вересня 1991 року Верховна Рада Радянського Союзу офіційно визнала 

незалежність цих трьох республік, а 17 вересня 1991 року вони були прийняті до 

ООН. 

  Решта дванадцять республік також оголосили свою незалежність до грудня 

1991 року. Спочатку на трьохсторонній зустрічі росії, України та Білорусі у 

Мінську 8 грудня 1991 року129, а потім на зустрічі одинадцяти республік в Алматі 

 
129 Цей день в історії : 8 грудня 1991 : Біловезька угода Білорусії, Росії і України. Цей день в 
історії. https://www.jnsm.com.ua/h/1208T/  
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21 грудня 1991 року, було оголошено, що Радянський Союз припиняє своє 

існування як суб'єкт міжнародного права, а республіки утворюють Співдружність 

Незалежних Держав (СНД)130. 

  25 грудня 1991 року з відставкою Михайла Горбачова, президента 

Радянського Союзу, була остаточно вирішена доля СРСР. 24 грудня 1991 року 

посол Юрій Воронцов, Постійний представник СРСР при ООН, передав листа від 

президента російської федерації Бориса Єльцина Генеральному секретарю ООН, у 

якому зазначалося, що членство Союзу Радянських Соціалістичних Республік в 

ООН продовжується російською федерацією з підтримкою країн СНД. У зв'язку з 

цим пропонувалось використовувати назву "російська федерація" замість "Союз 

Радянських Соціалістичних Республік" в ООН, зберігаючи при цьому всі права і 

зобов'язання СРСР. Але, офіційної процедури за Статутом ООН не було, який 

передбачає окрему процедуру прийняття нових держав до ООН і членства в 

Радбезі. росія стала єдиною державою в світі, яка обійшла цю процедуру131.  

  Статут ООН, який є чинним, не згадує росію, натомість, у ньому вказаний 

лише Радянський Союз. Для вирішення цього питання потрібно змінити Статут. Це 

відбувається наступним чином: спочатку потрібно проголосувати в Раді Безпеки, а 

потім дві третини держав-членів ООН повинні підтримати ці зміни на Генеральній 

Асамблеї. Після цього зміни мають бути ратифіковані парламентами щонайменше 

двох третин держав-членів ООН. Зараз в ООН налічується 193 країни, тому 

щонайменше 129 держав повинні підтримати постійне членство росії у Раді 

Безпеки. Проте, слід зазначити, що членом Ради Безпеки може бути лише держава-

член ООН, а офіційної процедуру вступу для росії не було132.  

  Після цього Хав'єр Перес де Куельяр, Генеральний секретар ООН, 

розповсюдив прохання Єльцина із супровідним листом посла Воронцова серед 

членів ООН, додавши, що він поінформував Голову Генеральної Асамблеї та Раду 

 
130 Семена, М. (2021, 17 грудня). Грудень 1991, Алма-Ата. День, коли помер СРСР. 
Крым.Реалии. https://ua.krymr.com/a/krym-sssr-ukraina-1991-alma-ata-snh/31614247.html  
131 Європейська правда. (2022, 8 лютого). Росія фальсифікує своє членство в ООН та Радбезі? Детально про 
звинувачення України. https://www.eurointegration.com.ua/articles/2022/02/8/7133682/  
132 Статут Організації Об'єднаних Націй (2008) (Київ. 
Україна). https://unic.un.org/aroundworld/unics/common/documents/publications/uncharter/UN%20Charter_Ukrainian.pdf  
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Безпеки про ці листи, оскільки вони стосуються питань, що становлять інтерес для 

всіх органів та організацій системи Організації Об'єднаних Націй133. 

  За відсутності будь-яких заперечень делегація російської федерації зайняла 

радянське місце в Генеральній Асамблеї ООН, Раді Безпеки та інших органах 

Організації Об'єднаних Націй. Посол Воронцов не вручав жодних нових вірчих 

грамот у своїй новій якості Постійного представника російської федерації. 31 січня 

1992 року президент росії Єльцин сам займав місце російської федерації в Раді 

Безпеки під час засідання на вищому рівні Ради, на якому були присутні глави 

держав і урядів134. Крім росії, два інших члени Співдружності Незалежних Держав 

(Україна та Білорусь) на той час вже були членами Організації Об'єднаних Націй135.  

  В історії Організації Об'єднаних Націй було багато випадків, коли держави-

члени втрачали частину своєї території через відокремлення. Практика Організації 

полягала у тому, що вона продовжувала вважати «материнську» державу членом, 

незалежно від втрати частини території, тимчасово вимагаючи від відокремленої 

частини подати заявку на власне членство в ООН. Це питання вперше виникло у 

1947 році в результаті поділу Індії на дві держави – Індію та Пакистан, після 

отримання незалежності136. Ця подія привела до виникнення меморандуму 

Секретаріату Організації Об'єднаних Націй, в якому зазначалося, що посилаючись 

на міжнародне право, ця ситуація відображається як відокремлення частини 

існуючої держави і становлення нової держави. Міжнародний статус Індії не 

змінюється, вона залишається державою з усіма правами та обов'язками, які 

залишають її членом в Організації Об'єднаних Націй. Як територія, що 

відокремилася, Пакистан, стає новою державою, яка не має прав і зобов'язань 

попередньої держави і, очевидно, не має членства в Організації Об'єднаних Націй. 

 
133 Blum, Y. Z. (2016). Will Justice Bring Peace?: International Law - Selected Articles and Legal Opinions. BRILL. 
http://surl.li/hmhcm  
134 Blum, Y. Z. (2016). Will Justice Bring Peace?: International Law - Selected Articles and Legal Opinions. BRILL. 
http://surl.li/hmhcm.  
135 Ukraine. United Nations. https://www.un.org/en/about-us/member-states/ukraine.  
136 Шпросс, Г., Баталов, М., & Губар, О. (2017, 14 серпня). 70 років незалежності Індії та Пакистану: як це було? 
– DW – 14.08.2017. dw.com. https://www.dw.com/uk/70-років-незалежності-індії-та-пакистану-як-це-було/a-
40076632.  
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  Під час обговорення поділу Індії і статусу Індії та Пакистану в ООН деякі 

держави висловлювали різні погляди і запитання. Наприклад, під час обговорення 

в Першому комітеті Генеральної Асамблеї ООН, представник Аргентини заперечив 

проти процедури, яка передбачала, що тільки Пакистан мав подати заявку на 

членство в ООН, вважаючи її "необґрунтованою дискримінацією". Він 

аргументував, що обидва домініони (Індія та Пакистан) повинні розглядатися як 

первісні члени або обидва як нові члени137.  

  Такі погляди були передані для розгляду Шостому (юридичному) комітету, 

де питання розглядалося більш детально. Однак, не зазначено, що ці заперечення 

привели до значних змін у прийнятому рішенні. Загалом, більшість країн-членів 

ООН підтримала рішення, яке не змінювало статус Індії в ООН, зберігаючи свої 

права та обов'язки, і Пакистан як нову державу, яка не має членства в ООН. 

  Через чотирнадцять років дещо схожа проблема виникла у зв'язку з виходом 

Сирії зі складу Об'єднаної Арабської Республіки (Сирійсько-Єгипетська 

Республіка) у 1961 році138. Об'єднана Арабська Республіка була утворена в 1958 

році шляхом об'єднання Сирії та Єгипту. Протягом трьох років об'єднання не було 

стійким і виникли напруження між обома державами. У 1961 році Сирія оголосила 

про свій вихід і це призвело до розпаду об'єднання. З того часу Сирія функціонує 

як самостійна держава139. 

  На перший погляд можна здатися, що обрання росії на місце колишнього 

Радянського Союзу в Організації Об'єднаних Націй (ООН) повністю відповідає 

попередній практиці. Наприклад, Індія, Об'єднана Арабська Республіка і Пакистан 

розглядалися як ідентичні первісні «материнські» держави і продовжували бути 

членами ООН незважаючи на втрату частини території та населення. Це базувалося 

на припущенні, що міжнародна правосуб'єктність таких держав зберігається навіть 

після втрати їх території та населення. З іншого боку, якщо нова держава 

сприймається як окремий суб'єкт з новою міжнародною правосуб'єктністю, то 

 
137 Blum, Y. Z. (2016). Will Justice Bring Peace?: International Law - Selected Articles and Legal Opinions. BRILL. 
http://surl.li/hmhcm. 
138 Syria - Pan-Arab Unity, 1961 Coup, and Ba'ath Party. (1999, 26 липня). Encyclopedia 
Britannica. https://www.britannica.com/place/Syria/The-union-with-Egypt-1958-61. 
139 Syrian Arab Republic. United Nations. https://www.un.org/en/about-us/member-states/syrian-arab-republic. 
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застосовуються норми права правонаступництва. У разі членства в міжнародних 

організаціях, включаючи ООН, це означає, що нова держава має подати заявку на 

членство згідно з встановленими процедурами. 

  Проте більш детальне вивчення подій, що відбулися у грудні 1991 року і 

призвели до розпаду Радянського Союзу, розкриває значні відмінності між 

вищезгаданими ситуаціями з одного боку, та радянсько-російською ситуацією з 

іншого боку. У випадку з СРСР усі республіки, що були у складі, заявили про 

припинення міжнародної правосуб'єктності Радянського Союзу, що було згадано 

раніше.  

  Фактично, їхня проголошена незалежність ґрунтувалася на твердженні, яке 

вперше було сформульоване в Мінській декларації 8 грудня 1991 року і пізніше 

підтверджене в Алматинській декларації 21 грудня 1991 року. Ці документи 

стверджували, що Радянський Союз, як міжнародний суб'єкт, перестав існувати. 

  Отже, хоча росія була прийнята як правонаступниця Радянського Союзу в 

ООН, існує суттєва різниця у визнанні міжнародної правосуб'єктності між 

ситуаціями щодо Сирії, Індії та Пакистану. Радянський Союз був розпущений, а 

росія стала новою самостійною державою, яка продовжувала членство в ООН та не 

пройшла процедуру прийняття до організації. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

72 

Розділ 3. СУБ’ЄКТНІСТЬ УЧАСТІ РОСІЇ В КОНТЕКСТІ ДІЯЛЬНОСТІ У 

РАДІ БЕЗПЕКИ ООН З 1991 ПО 2023 РОКИ 

 

3.1. росія та вето в Раді Безпеки ООН: причини та наслідки  

 

Варто зазначити, що СРСР не є правонаступником Російської імперії згідно з 

установчим договором. У 1922 році була створена нова соціалістична держава, яка 

об'єднала Україну, росію, Білорусь і Закавказькі республіки під назвою СРСР. 

Україна, росія і Білорусь були рівноправними країнами-співзасновниками СРСР. 

Це важливо враховувати під час розгляду передачі правонаступництва СРСР і 

питання щодо можливості росії застосовувати вето в РБ ООН140.   

Рішення, яке стосується продовження росією членства в ООН, на основі 

СРСР, включаючи постійне членство в Раді Безпеки, є протиправною. Країни-

учасниці Співдружності Незалежних Держав не мали права передавати місце СРСР 

в ООН та Раді Безпеки іншій країні. Але відповідно до статті 23 Статуту ООН СРСР 

вважався постійним членом Ради Безпеки, поміж іншим на офіційному веб-сайті 

ООН росія вказується як член організації, а підтвердження її повноважень 

базується лише на копії листа Бориса Єльцина від 24 грудня 1991 року141.  

З точки зору міжнародного права, залишається невирішеним питання щодо 

статусу російської федерації як країни-члена ООН та її постійного членства у Раді 

Безпеки ООН. Статут ООН не містить згадки про «російську федерацію», і ця назва 

відсутня в статті 23 Статуту ООН, де наведений перелік постійних членів Ради 

Безпеки ООН142.  

Сьогодні Рада Безпеки ООН є однією з найвпливовіших платформ для 

прийняття міжнародних рішень. Право вето, яка покладає велику відповідальність 

на держави, які є постійними члена організації, мало б забезпечити рівновагу 

 
140 Угода про створення Співдружності Незалежних Держав (укр/рос), Угода Співдружності незалежних держав 
(1991). https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/997_077#Text. 
141 Новини / Скільки ще світ терпітиме брехню? Більше 30-ти років росія незаконно займає місце в ООН. (б. д.). 
Запорізька обласна державна адміністрація. https://www.zoda.gov.ua/news/64088/skilki-she-svit-terpitime-brehnju-
bilshe-30-ti-rokiv-rosiya-nezakonno-zaymaje-mistse-v-oon.html. 
142 UN Charter (full text). United Nations. https://untso.unmissions.org/sites/default/files/united_nations_charter.pdf. 
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впливу та зменшення агресії.  Проте сьогодні вето використовується частіше як 

інструмент для блокування рішень та просування своїх національних інтересів. 

Резолюція від 11 травня 1993 року, щодо військової присутності Туреччини 

на Кіпрі, була заблокована росією, яка пояснила своє рішення відсутністю 

фінансування для місії миротворчих сил ООН. Представники росії виступили 

проти розміщення контингенту ООН на Кіпрі, використовуючи тактику 

«замороження конфлікту» і пропонуючи «компроміс двох сторін». Це блокування 

призвело до того, що турецько-кіпрський конфлікт продовжується і залишається 

актуальним навіть протягом багатьох років, залишаючи острів розділеним між 

греко-кіпріотами та турко-кіпріотами, а їхні території – невизнаними суб’єктами 

міжнародного права143. 

2 грудня 1994 р. росія ветувала резолюція, яка стосувалася ситуації в Боснії 

та Герцеговині у контексті конфлікту в колишній Югославії. У цій війні акторами 

були боснійські мусульмани, серби та хорвати. росія приєдналася до міжнародних 

зусиль з врегулювання ситуації весною 1994 року, що призвело до зміни формату і 

складу міжнародної групи. Хоча Організація Об'єднаних Націй видала свою 

резолюцію, висловивши свої погляди на конфлікт, активна роль росії вплинула на 

формування Контактної групи, до якої увійшли Велика Британія, Франція, 

Німеччина, росія та США. Таким чином, ветування росією цих резолюцій має 

важливі наслідки, оскільки сприяє продовженню конфліктів і ускладнює їх 

врегулювання на міжнародному рівні144.  

12 січня 2007 року росія та Китай ветували резолюцію, яка стосувалася 

М'янми, коли студенти та опозиція влаштували революцію. Народ боровся за 

демократичні принципи та намагався змінити тоталітарний режим. Китай 

стверджував, що ця резолюція може завдати шкоди М'янмі, оскільки розвиток 

країни є результатом протестів. росія наголосила, що ситуація в цій країні не 

загрожує міжнародному або регіональному миру. Однак під тиском міжнародної 

 
143  United Nations (1993, 11 травня). Provisional verbatim record of the three thousand two hundred and eleventh 
meeting. Security Council.https://documents-dds-
ny.un.org/doc/UNDOC/PRO/N93/858/22/PDF/N9385822.pdf?OpenElement  
144 United Nations (1994, 2 грудня). 3475th Meeting. Security Council. https://documents-dds-
ny.un.org/doc/UNDOC/PRO/N94/873/30/PDF/N9487330.pdf?OpenElement  
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спільноти та внаслідок несприятливого внутрішнього середовища військова 

адміністрація вирішила внести деякі зміни до своєї стратегії, щоб знизити 

можливість протестів. Аналізуючи сьогодення, варто зазначити, що ці кроки лише 

підвищують ризик гуманітарної катастрофи в М'янмі. Економіка найбіднішої 

країни Південно-Східної Азії, яка ще не відновилася після наслідків стагнації, 

спричиненої пандемією COVID-19, тепер знаходиться під загрозою втрати 

іноземних інвестицій, які сприяли розвитку інфраструктури та створенню нових 

робочих місць. Крім того, країна сильно залежить від підтримки Китаю та росії145. 

11 липня 2008 року, росія та Китай скористалися своїм правом вето, щоб 

заблокувати резолюцію ООН, пов'язану з конфліктом, що виник під час 

президентських виборів у Зімбабве. Незалежні спостерігачі повідомляли про те, що 

опозиційний лідер Морган Цвангіраї мав більшість голосів на деяких виборчих 

дільницях. Однак, після оголошення результатів виявилося, що він не зібрав 

необхідної кількості для перемоги в першому турі. Відсутність другого туру 

протягом кількох місяців призвела до тиску на Цвангіраї, і він вирішив відмовитися 

від своєї кандидатури, залишивши президентські вибори без справжньої 

альтернативи, що дало змогу авторитарному режиму Роберта Мугабе залишитися 

при владі. Згідно з резолюцією ООН, було запропоновано скасувати обмеження на 

гуманітарні поставки, щоб запобігти стражданням населення. Але росія та Китай 

скористалися своїм правом вето, пояснюючи, що резолюція не враховує 

процесуальні аспекти переговорів між урядом та опозицією146. 

15 червня 2009 року росія заблокувала важливу резолюцію, наслідки якої 

відчутні й сьогодні. Ця резолюція пов'язана з конфліктом між росією та Грузією, 

що почався 7 серпня 2008 року, коли російські війська перетнули кордон та 

вторглися на територію сусідньої країни. Грузини намагалися відновити контроль 

над Південною Осетією, але російські сили відповіли силою, обстрілюючи та 

бомбардуючи грузинські міста та села. Після підписання угоди про припинення 

 
145 United Nations (2007, 12 січня). 5619th meeting. Security Council. https://documents-dds-
ny.un.org/doc/UNDOC/PRO/N07/208/80/PDF/N0720880.pdf?OpenElement. 
146 United Nations (2008, 11 липня). 5933th meeting. Security Council. https://documents-dds-
ny.un.org/doc/UNDOC/PRO/N08/419/47/PDF/N0841947.pdf?OpenElement. 
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вогню за участю міжнародних посередників, конфлікт було заморожено, а 

проблема окупованих територій залишилася. росія виступила проти продовження 

мандату місії ООН у ролі спостерігача, пояснюючи це тим, що резолюція не 

визнавала Абхазію як «незалежну державу». Це призвело до припинення діяльності 

місії ООН, яка працювала в регіоні з 1993 року147. 

4 жовтня 2011 рік148, 4 лютого 2012 рік149 та 19 липня 2012 рік150 – 

знаменуються ветуванням росією резолюцій щодо громадянської війни у Сирії, яка 

виникла внаслідок «арабської весни». Конфлікт в Сирії призвів до появи 

терористичних збройних груп, зокрема ІДІЛ, які у 2014 році захопили значні 

території у Сирії та Іраку. Цей конфлікт також спричинив одну з найбільших 

гуманітарних криз з часів Другої світової війни. росія заблокувала ці резолюції, 

оскільки вони відкривали шлях до застосування санкцій або навіть військової 

інтервенції проти сирійського уряду. росії було вигідно підтримувати 

терористичний режим уряду. Однак не усі резолюції, що стосувалися Сирії, були 

заблоковані росією. Країна підтримала резолюцію 2013 року щодо ліквідації 

хімічної зброї в Сирії. Це представляло вигоду для росії, оскільки в той час Сирія 

ставала ще більш непередбачуваною країною. Внаслідок блокування більшості 

резолюцій, спрямованих на вирішення конфлікту в Сирії, росія спричинила зрив 

мирних переговорів і сприяла створенню паралельного політичного процесу, 

спрямованого на заморожування ситуації. 

15 березня 2014 року росія заблокувала резолюції ООН №68/262, яка 

стосувалася територіальної цілісності України. На засіданні Генеральної Асамблеї 

ООН не було досягнуто засудження дій росії щодо збройної окупації Криму. У 

самому документі не було включено жодної згадки про анексію Криму та ясне 

 
147 United Nations (2009, 15 червня). 5619th meeting. Security Council. https://documents-dds-
ny.un.org/doc/UNDOC/PRO/N09/370/28/PDF/N0937028.pdf?OpenElement  

148 United Nations (2011, 4 жовтня). 6627th meeting. Security Council. https://documents-dds-
ny.un.org/doc/UNDOC/PRO/N09/370/28/PDF/N0937028.pdf?OpenElement  

149 United Nations (2012, 4 лютого). 6711th meeting. Security Council. https://documents-dds-
ny.un.org/doc/UNDOC/PRO/N12/223/56/PDF/N1222356.pdf?OpenElement.  
150 United Nations (2012, 19 липня). 6810th meeting. Security Council. https://documents-dds-
ny.un.org/doc/UNDOC/PRO/N12/428/15/PDF/N1242815.pdf?OpenElement  
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визнання його приналежності до України. Незважаючи на це, декілька пунктів 

резолюції підтверджували територіальну цілісність України «в міжнародно 

визнаних кордонах»151.  

17 липня 2015 року пасажирський літак MH17, який належав компанії 

Malaysia Airlines, був знищений російськими силами, що призвело до смерті всіх 

людей, які перебували на борту. Україна внесла резолюцію до ООН з метою 

проведення розслідування цієї події з метою покарання причетних до 

відповідальності. Резолюцію підтримали представники всіх 15 країн Ради Безпеки, 

але росія заветувала її, заважаючи проведенню розслідування та наданню 

компенсації за завдані збитки. Україна звернулася до Національної прокуратури 

Нідерландів та Міжнародної організації цивільної авіації. Результати цього 

розслідування підтверджують, що літак MH17 був збитий російськими силами, і 

прокуратура Нідерландів вимагає довічного ув'язнення для чотирьох 

обвинувачених осіб. росія заперечує будь-яку причетність до цієї катастрофи, 

незважаючи на те, що більшість жертв були громадянами Нідерландів152. 

Протягом 2016-2017 років, а також у 2020 році, росія активно 

використовувала право вето, щоб заблокувати 11 резолюцій щодо використання 

хімічної зброї в Сирії під час громадянської війни, а також гуманітарної допомоги 

 

151 United Nations (2014, 15 березня). 6143rd meeting. Security Council. https://documents-dds-
ny.un.org/doc/UNDOC/PRO/N14/266/14/PDF/N1426614.pdf?OpenElement  

152 Бушуев, М. (2023, 8 лютого). Следствие по МН17: Путин причастен к катастрофе – DW – 08.02.2023. 
dw.com. https://www.dw.com/ru/sledstvie-po-mn17-putin-pricasten-k-katastrofe/a-64631795. 
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державі153154155156157158159160161162163. Ці дії свідчать про намір росії захищати режим 

Асада, уникаючи відповідальності за порушення прав людини та використання 

хімічної зброї. Таке ставлення росії викликало негативну реакцію у міжнародному 

співтоваристві та ставить гуманітарні організації у залежність від режиму Асада. 

Це також сприяє захисту стратегічних інтересів росії та збереженню угод з 

сирійським урядом щодо зброї, що, водночас, заважає миротворчій діяльності 

ООН. 

13 грудня 2021 року росія відхилила підтримку резолюції ООН під назвою 

«Підтримка міжнародного миру та безпеки»164. Пізніше, 25 лютого 2022 року, росія 

скористалась своїм правом вето, щоб заблокувати резолюцію Ради Безпеки ООН, 

яка засуджувала її повномасштабне вторгнення в Україну. Проте, Генеральна 

Асамблея ООН прийняла проєкт резолюції, що стосується повномасштабного 

вторгнення росії в Україну, з підтримкою 141 країни, включаючи більшість членів 

ООН. росія, Білорусь, Північна Корея, Ерітрея, Малі, Нікарагуа та Сирія були серед 

7 країн, що проголосували проти цієї резолюції. У документі закликається до 

повного виведення російських військ з України, припинення бойових дій і 

 
153 United Nations (2016, 8 жовтня). 7785th meeting. Security Council. https://documents-dds-
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ny.un.org/doc/UNDOC/PRO/N16/413/31/PDF/N1641331.pdf?OpenElement  
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ny.un.org/doc/UNDOC/PRO/N17/052/88/PDF/N1705288.pdf?OpenElement  
156 United Nations (2017, 12 квітня). 7922th meeting. Security Council. https://documents-dds-
ny.un.org/doc/UNDOC/PRO/N17/098/58/PDF/N1709858.pdf?OpenElement  
157 United Nations (2017, 24 жовтня). 8073th meeting. Security Council. https://documents-dds-
ny.un.org/doc/UNDOC/PRO/N17/342/35/PDF/N1734235.pdf?OpenElement  
158 United Nations (2017, 16 листопада). 8105th meeting. Security Council. https://documents-dds-
ny.un.org/doc/UNDOC/PRO/N17/385/92/PDF/N1738592.pdf?OpenElement  
159 United Nations (2017, 17 листопада). 8107th meeting. Security Council. https://documents-dds-
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161 United Nations (2020, 9 липня). Letter dated 8 July 2020 from the President of the Security Council addressed to the 
Secretary-General and the Permanent Representatives of the members of the Security Council. Security Council. 
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162 United Nations (2020, 13 липня). Letter dated 10 July 2020 from the President of the Security Council addressed to the 
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164 United Nations (2021, 13 грудня). 8926th meeting. Security Council. https://documents-dds-
ny.un.org/doc/UNDOC/PRO/N21/392/34/PDF/N2139234.pdf?OpenElement. 



 

 

78 

встановлення справедливого та сталого миру. Він також закликає до належного 

поводження з військовополоненими, дотримання міжнародного гуманітарного 

права та припинення атак на критичну інфраструктуру України165. 

30 вересня 2022 року росія знову скористалася своїм правом вето, цього разу 

блокуючи іншу резолюцію щодо питання підтримки миру та безпеки в Україні. 

Резолюція, запропонована США та Албанією, закликала не визнавати будь-які 

зміни статусу тимчасово окупованих територій України. Ця ініціатива була 

викликана так званими «референдумами», які росія провела на окупованих 

територіях, зокрема в Донецькій, Луганській, Запорізькій та Херсонській областях. 

Певні держави, зокрема Китай, Індія, Габон і Бразилія, утрималися від голосування. 

Це показало, що росія використала своє право вето, щоб захистити та виправдати 

свої незаконні діяння. Більше того, відхилення резолюції частково сприяло 

консолідації міжнародного співтовариства і підкреслило, що референдуми на 

окупованих територіях не можуть бути визнаними цивілізованим світом166. 

 

3.2. росія та ООН у війнах після 1991 року: динаміка взаємовідносин та 

міжнародна безпека 

 

З 1991 року росія брала участь у низці воєн та збройних конфліктах. Деякі з 

них відбувалися на території колишнього СРСР, а інші мали міжнародний 

характер. Збройний конфлікт у Придністров'ї в 1990-1992 роках відзначався 

складною динамікою за участю різних акторів, серед яких значну роль 

відігравала росія. Участь рф у придністровському конфлікті була зумовлена її 

стратегічними інтересами та задекларованим занепокоєнням щодо прав 

етнічних росіян, які проживають у регіоні. Москва надавала політичну, 

військову та економічну підтримку сепаратистській владі Придністров'я. Ця 

підтримка включала постачання зброї, навчання та фінансування, що сприяло 

 
165 United Nations (2022, 25 лютого). 8979th meeting. Security Council. https://documents-dds-
ny.un.org/doc/UNDOC/PRO/N22/269/25/PDF/N2226925.pdf?OpenElement. 
166 United Nations (2022, 30 вересня). 9143th meeting. Security Council. https://daccess-
ods.un.org/access.nsf/Get?OpenAgent&DS=S/PV.9143&Lang=E. 



 

 

79 

зміцненню збройних сил Придністров'я та посиленню їхніх позицій у конфлікті. 

росія здійснювала значний політичний вплив протягом усього конфлікту, 

використовуючи свої історичні зв'язки з Придністров'ям і геополітичні амбіції 

в регіоні. Вона активно виступала посередником у переговорах між 

молдовським урядом і самопроголошеною владою Придністровської 

Молдавської Республіки, часто відстоюючи інтереси сепаратистських сил. 

Однак ці посередницькі спроби були здебільшого безуспішними в досягненні 

всеосяжного врегулювання через складну природу конфлікту і різні цілі 

залучених сторін. 

У 1992 році російські війська, дислоковані в Придністров'ї, брали активну 

участь у бойових діях, підтримуючи сепаратистські сили проти молдовської 

армії. Це військове втручання в поєднанні з політичним тиском призвело до 

укладення угоди про припинення вогню і створення Спільної контрольної 

комісії (СКК), куди були направлені російські миротворці для підтримки 

стабільності в регіоні167. 

Південноосетинська війна, що розгорнулася між 1991 і 1992 роками, була 

складним і глибоко вкоріненим конфліктом зі значними регіональними 

наслідками. У цей період росія відігравала вирішальну роль у конфлікті, 

підтримуючи сепаратистські сили в Південній Осетії та впливаючи на перебіг 

подій. Війна виникла на тлі розпаду Радянського Союзу, коли росія спонукала 

різні етнічні групи до сепаратистських рухів всередині країни. Автономний 

регіон Південна Осетія у складі Грузії, прагнула незалежності та тісніших 

зв'язків з росією через історичні, культурні та етнічні чинники. росія, 

використовуючи свій вплив та інтереси в регіоні та активно підтримувала 

сепаратистські сили в їхньому прагненні до незалежності. Визнання Москвою 

зміцнило легітимність сепаратистського режиму як всередині країни, так і на 

 
167 Ярмоленко, О., & Спірін, Є. 29 років тому Росія змусила Молдову заморозити війну у Придністровʼї. Відтоді 
Кишинів живе з окупованою територією, підтримує з нею економічні та соціальні звʼязки. А почалося все через 
мову та російську армію. Бабель | Розповідаємо про політику, культуру і суспільство в Україні. Останні новини 
детально і неупереджено. https://babel.ua/texts/67542-29-rokiv-tomu-rosiya-zmusila-moldovu-zamoroziti-viynu-u-
pridnistrov-ji-vidtodi-kishiniv-zhive-z-okupovanoyu-teritoriyeyu-pidtrimuye-z-neyu-ekonomichni-ta-socialni-zv-yazki-a-
pochalosya-vse-cherez-movu  
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міжнародній арені. Ця політична підтримка ще більше ускладнила зусилля з 

пошуку мирного врегулювання конфлікту, оскільки вона зміцнила позицію 

сепаратистів і підірвала переговори з грузинським урядом. 

російські війська були розгорнуті в регіоні як миротворці, але їхні дії 

часто сприяли сепаратистським силам. російська військова допомога, в тому 

числі постачання зброї та навчання, посилила можливості південноосетинських 

бойовиків, що призвело до зростання напруженості та ескалації насильства. 

Окрім цього, росія також мала дипломатичний вплив у конфлікті, намагаючись 

виступити посередником у переговорах між грузинським урядом і 

південноосетинськими сепаратистами. Однак ці посередницькі зусилля часто 

сприймалися як упереджені, зважаючи на підтримку росією сепаратистів. Як 

наслідок, пошук взаємоприйнятного рішення ставав дедалі складнішим, що 

сприяло затягуванню конфлікту168. 

Війна в Абхазії, що тривала з 1992 по 1993 рік, була руйнівним 

конфліктом пострадянської доби, позначеним етнічною напруженістю та 

територіальними суперечками. У цей період росія відігравала роль у конфлікті, 

здійснюючи політичний, військовий і дипломатичний вплив.  

Причини конфлікту в Абхазії можна простежити до розпаду Радянського 

Союзу і подальшого зростання націоналізму в регіоні. Абхазія, автономна 

республіка у складі Грузії, прагнула незалежності, в той час як Грузія прагнула 

зберегти свою територіальну цілісність. Участь росії зумовлена її 

стратегічними інтересами в Кавказькому регіоні, історичними зв'язками з 

Абхазією та бажанням впливати на пострадянський простір. 

Роль росії у війні в Абхазії мала глибокі та довготривалі наслідки. По-

перше, вона призвела до фактичної незалежності Абхазії, створивши 

заморожений конфлікт, який триває донині. Визнання росією незалежності 

Абхазії ще більше ускладнило зусилля з реінтеграції регіону до складу Грузії. 

 
168 The Georgian - South Ossetian Conflict, chapter 4. Danish Association for Research on the Caucasus - Dansk Selskab 
for Kaukasusforskning. https://web.archive.org/web/20110310161756/http://www.caucasus.dk/chapter4.htm. 
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По-друге, війна загострила відносини між росією і Грузією, сприяючи 

зростанню геополітичної напруженості в регіоні169. 

Перша чеченська війна, що тривала з 1994 по 1996 рік, була жорстоким 

конфліктом між росією та Чеченською Республікою Ічкерія. Першочерговою 

метою росії у цій війні було відновлення контролю над Чечнею та збереження 

її територіальної цілісності. Вона розпочала широкомасштабну військову 

операцію в грудні 1994 року, прагнучи придушити чеченський рух за 

незалежність. Військова кампанія росії включала масовані бомбардування, 

блокади та наземні операції, що призвели до значних жертв серед цивільного 

населення та масштабних руйнувань. 

Організація Об'єднаних Націй відіграла обмежену роль у війні в 

основному через дипломатичні зусилля та гуманітарну допомогу. ООН 

висловила стурбованість ескалацією насильства і закликала до мирного 

врегулювання конфлікту. Однак здатність ООН впливати на ситуацію була 

обмеженою через домінуючу позицію росії та її небажання 

інтернаціоналізувати протистояння. ООН разом з іншими міжнародними 

акторами намагалася стати посередником у політичному врегулюванні між 

росією та Чечнею. Організація з безпеки і співробітництва в Європі (ОБСЄ) 

сприяла переговорам і намагалася стати посередником у мирному 

врегулюванні. Однак переговори були складними, оскільки обидві сторони 

глибоко укорінилися на своїх позиціях і не бажали йти на компроміс170. 

Друга чеченська війна тривала з 1999 по 2009 рік, та була позначена 

зростанням радикалізації, тероризму та регіональної нестабільності. ООН 

відстежувала і повідомляла про порушення прав людини, скоєні всіма 

сторонами під час конфлікту. Вона задокументувала випадки позасудових 

страт, тортур, зникнень і переміщення цивільного населення. ООН закликала 

 
169 Роль Росії в грузино-абхазькому конфлікті – оцінки політиків та експертів. (2017, 14 серпня). VOA | 
Суспільство. https://www.google.com/url?sa=t&amp;rct=j&amp;q=&amp;esrc=s&amp;source=web&amp;cd=&amp;cad
=rja&amp;uact=8&amp;ved=2ahUKEwjFg-
fElbj_AhU2gP0HHdo0DQ4QFnoECA0QAQ&amp;url=https://ukrainian.voanews.com/a/hruziya-abkhaziya-
rosiya/3985237.html&amp;usg=AOvVaw1x0Vdt_FcTwJUGgu8V_se4.  
170 Як починалась перша Чеченська війна 22 роки тому. (б. д.). Громадське телебачення - Останні новини дня, всі 
надзвичайні новини в Україні. https://hromadske.ua/posts/persha-chechenska-viina-22-roki.  
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росію поважати права людини і міжнародне гуманітарне право у своїх 

військових операціях і закликала до відповідальності за порушення. 

Друга чеченська війна мала далекосяжні наслідки як для росії, так і для 

Чечні. Хоча росія врешті-решт відновила контроль над територією Чечні, 

конфлікт призвів до значних людських жертв, масштабних руйнувань і 

затяжної гуманітарної кризи. Він також спричинив подальшу радикалізацію, 

що призвела до збільшення кількості терористичних актів не лише в Чечні, але 

й в інших частинах росії. 

Участь ООН, хоч і обмежена, привернула увагу до порушень прав людини 

та необхідності політичного вирішення конфлікту. Моніторинг порушень прав 

людини надав цінну документацію та докази для майбутніх зусиль з 

притягнення до відповідальності. Однак можливості ООН вплинути на хід 

війни та досягти довготривалого політичного врегулювання залишалися 

обмеженими171. 

російсько-грузинська війна 2008 року ознаменувала значну ескалацію 

напруженості між росією та Грузією через сепаратистські регіони Південної 

Осетії та Абхазії. росія втрутилася у конфлікт з метою захисту сепаратистських 

регіонів та утвердження свого впливу. Організація Об'єднаних Націй (ООН) 

відіграла обмежену роль у врегулюванні конфлікту. Російсько-грузинська війна 

мала серйозні наслідки для обох країн та підкреслила складнощі у вирішенні 

подібних конфліктів172. 

Війна в Сирії розпочалася в 2015 році і триває досі. російська інтервенція 

була спрямована на підтримку сирійського уряду під керівництвом президента 

Башара Асада, в той час як ООН зосереджувалася на гуманітарній допомозі та 

дипломатичних зусиллях для політичного врегулювання конфлікту.  

російська інтервенція мала кілька цілей. По-перше, росія намагалася 

запобігти падінню режиму Асада, оскільки це загрожувало російським 

 
171 Цей день в історії : 30 вересня 1999 : Друга Чеченська війна. Цей день в 
історії. https://www.jnsm.com.ua/h/0930N/.  
172 Під приводом підтримки сепаратистів. 14 років тому Росія вторглася до Грузії. (2022, 8 серпня). Новини 
України та Світу. Головні і останні новини - NV. https://nv.ua/ukr/world/geopolitics/8-serpnya-2008-rosiya-vtorglasya-
do-gruziji-shcho-potribno-znati-pro-viynu-rosiji-ta-gruziji-50260854.html.  
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інтересам і безпеці. Вона також прагнула продемонструвати свою військову 

потужність і заявити про себе як впливового гравця на світовій арені. 

Приєднуючись до сирійського уряду, росія зберегла свої стратегічні інтереси в 

регіоні Близького Сходу. 

ООН стикалася з численними проблемами. Порушення міжнародного 

гуманітарного права, обмежений доступ до зон конфлікту і незгода між 

ключовими сторонами ускладнювали реалізацію гуманітарної допомоги та 

досягнення політичного рішення. Геополітичні розбіжності і конкуруючі 

інтереси також обмежували можливості ООН впливати на конфлікт173. 

У 2014 році російське вторгнення в Україну ознаменувало перелом у 

геополітичному ландшафті. Вторгнення почалося з анексії Криму, регіону, який 

історично є частиною України. Ці події були засуджені міжнародним 

співтовариством і мали важливі наслідки для стабільності регіону та міжнародних 

відносин. 

У кінці 2013 року розпочалися протести, відомі як Євромайдан, які вимагали 

ближчої інтеграції з Європейським Союзом і відставки президента Віктора 

Януковича. Рух зростав через незадоволення корупцією, економічними 

проблемами та бажанням демократичних реформ. 

Рішення Януковича відхилити Угоду про асоціацію з ЄС на користь росії 

призвело до політичної нестабільності в Україні, що в свою чергу послужило 

приводом для російського вторгнення. Анексія Криму та подальші наслідки 

викликали міжнародний осуд і призвели до введення санкцій проти росії з боку 

багатьох країн. Ці події суттєво змінили міжнародний контекст і мали серйозні 

наслідки для регіональної стабільності та глобальних взаємодій. 

На ранніх етапах вторгнення, Рада Безпеки ООН проводила екстрені 

засідання для обговорення ситуації. Однак ці обговорення були позначені 

розбіжностями між державами-членами, а росія використовувала своє право вето 

як постійний член, щоб запобігти ухваленню резолюцій, що засуджують її дії. Як 

 
173 10 років війні у Сирії. 10 головних питань - BBC News Україна. (2021, 15 березня). BBC News 
Україна. https://www.bbc.com/ukrainian/features-56392809. 
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наслідок, Рада Безпеки не змогла вжити ефективних заходів, щоб зупинити 

вторгнення або вирішити кризу на її початковій стадії. У березні 2014 року 

Генеральна Асамблея ухвалила резолюцію, в якій підтвердила територіальну 

цілісність України та підтвердила недійсність референдуму в Криму.  

ООН також надавала гуманітарну допомогу постраждалим від конфлікту. 

Агентство ООН у справах біженців (УВКБ ООН) та інші агентства працювали над 

наданням допомоги, захистом переміщених осіб та задоволенням нагальних потреб 

постраждалого населення. На додаток до дипломатичних зусиль, ООН підтримала 

Організацію з безпеки і співробітництва в Європі (ОБСЄ) в її ролі посередника і 

спостерігача в Україні. Спеціальна моніторингова місія ОБСЄ направила 

міжнародних спостерігачів для моніторингу та звітування про розвиток подій на 

місцях, включаючи ситуацію в Криму та війну на сході України174. 

24 лютого 2022 року відбулося повномасштабне вторгнення росії в Україну, 

воно продовжило наймасштабніший конфлікт в Європі з часів Другої світової 

війни. Вторгнення в Україну викликало кризу біженців і проблеми з військовим 

призовом в росії. Також воно призвело до розширення НАТО, оскільки Фінляндія 

та Швеція показали бажання приєднатися до Альянсу. Україна і росія мають велике 

значення як експортери сільськогосподарської продукції та енергоносіїв. Однак 

війна спричинила перешкоди для транзиту українських зернових та виробництва 

добрив. Вторгнення має важливі наслідки для економіки та геополітичного 

положення регіону, вимагаючи подальших зусиль для відновлення стабільності175. 

Верховний комісар ООН з прав людини Мішель Бачелет направила в Україну 

групу спостерігачів за дотриманням прав людини для документування та збору 

інформації про їх порушення176. Однією з пріоритетних сфер є розслідування 

 
174 The consequences of Russia’s invasion of Ukraine for international security – NATO and beyond. (2022, 2 липня). 
NATO REVIEW. https://www.nato.int/docu/review/articles/2022/07/07/the-consequences-of-russias-invasion-of-ukraine-
for-international-security-nato-and-beyond/index.html. 
175 The ripple effects of Russia's war in Ukraine continue to change the world. (2023, 22 лютого). 
NPR. https://www.npr.org/2023/02/22/1157106172/ukraine-russia-war-refugees-food-prices.  
176 The United Nations & Ukraine: Explaining the UN's Role in 9 Questions. Better World 
Campaign. https://betterworldcampaign.org/peace-and-security-issues/the-united-nations-ukraine-explaining-the-uns-role-
in-9-questions. 
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звинувачень у застосуванні касетних боєприпасів, які використовуються 

російськими військами, у населених пунктах України177.  

 

3.3. Правові аспекти призупинення участі росії в Раді Безпеки ООН 

 

Статут ООН не передбачає виключення постійного члена з Ради Безпеки. 

Єдиний шлях для усунення росії з РБ ООН - виключення з організації в цілому. Це 

можливо за статтею 6 Статуту ООН, відповідно до неї країна-член, яка постійно 

порушує принципи Статуту, може бути виключена за рекомендацією Ради Безпеки 

та голосуванням Генеральної Асамблеї. Проте є перешкода – росія, як постійний 

член Ради Безпеки, може скористатися правом вето і заблокувати рекомендацію 

щодо свого виключення. 

Історія пам’ятає дещо схожу ситуацію, коли місце Китаю було передано від 

Тайваню до КНР. Проте сучасною практикою є те, що Тайвань та материковий 

Китай не розглядаються як окремі суверенні держави. Ситуація ускладнюється тим, 

що якщо легітимність місця росії в Раді Безпеки буде під сумнівом, це може 

викликати занепокоєння щодо членства Китаю та його претензій до Тайваню. Тому 

Китай ймовірно не буде ініціювати дискусії щодо місця росії в Раді Безпеки, 

оскільки він не захоче піддавати своє власне членство сумнівам у разі майбутніх 

конфліктів, пов'язаних з Тайванем178. 

Офіційна позиція рф щодо її можливого виключення з ООН була висвітлена 

в статті речниці МЗС РФ Марії Захарової «Щодо правових підстав членства РФ в 

ООН та безграмотність діячів, що їх оскаржують» від 14 лютого 2022 року. У цій 

статті Захарова посилалася на Статут ООН, зазначаючи, що російська федерація як 

правонаступник Радянського Союзу продовжує його легітимне членство в Раді 

Безпеки. Вона відкидала будь-які сумніви щодо цього питання, називаючи їх 

«безграмотними». Водночас у своїй статті Захарова посилалася на численні 

 
177 Ukraine. United Nations human rights office of the High Commissioner | 
OHCHNR. https://www.ohchr.org/en/countries/ukraine. 
178 Whether Russia can be removed from the UN Security Council, and what it would mean. 

inews.co.uk. https://inews.co.uk/news/world/russia-un-security-council-can-expelled-member-vote-ukraine-war-1602479. 
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документи, хоча не згадувала про Біловезьку угоду, яка має важливе значення для 

розгляду даного питання179. 

Згідно з чинним Статутом ООН, неможливо виключити постійного члена 

Ради Безпеки з ООН без його згоди, навіть у випадку, коли він його порушує. Якщо 

говорити про зміну та нову редакцію Статуту ООН у практичному аспекті, можна 

вважати, що це є неможливим, якщо будь-який з постійних членів Ради Безпеки 

виступить проти таких змін. Згідно зі статтею 108 Статуту ООН, зміни до Статуту 

ООН повинні бути схвалені двома третинами голосів членів Генеральної Асамблеї 

та ратифіковані двома третинами членів організації, включаючи всіх постійних 

членів Ради Безпеки180. 

Згідно зі статутом ООН, утримання від голосування може бути як 

добровільним, так і обов'язковим. Навіть якщо обов'язкове утримання від 

голосування ніколи не застосовувалося в Раді Безпеки, воно базується на 

визнаному юридичному принципі «ніхто не судить у своїй справі» та прямій нормі 

статті 27 пункту 3 Статуту ООН, яка вимагає, щоб сторона у конфлікті утрималася 

від голосування при ухваленні рішення відповідно до Розділу VI та пункту 3 статті 

52181. 

Покроковий сценарій щодо дій України на шляху до призупинення діяльності 

росії в ООН може виглядати так:  

1) Україна звертається до рф (дипломатичною кориспонденцією, що не 

потребує дипломатичних відносин) з вимогою визнати порушення 

положень Біловезької угоди та припинити представляти Радянський Союз 

в ООН; 

2) Україна інформує Раду Безпеки ООН про наявність конфлікту (порушення 

питання) з росією і передає копію звернення до рф РБ ООН; 

 
179 О правовых основаниях членства РФ в ООН и безграмотности деятелей их оспаривающих. (2022, 14 лютого). 
Актуальные комментарии. https://actualcomment.ru/o-pravovykh-osnovaniyakh-chlenstva-rf-v-oon-i-bezgramotnosti-
deyateley-ikh-osparivayushchikh-2202141353.html. 
180 United Nations Charter, Chapter XVIII: Amendments. United Nations. https://www.un.org/en/about-us/un-
charter/chapter-18. 
181 United Nations Charter, Chapter V: The Security Council. United Nations. https://www.un.org/en/about-us/un-
charter/chapter-5. 
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3) Україна формально звертається до Ради Безпеки ООН для вирішення 

спору і пропонує ухвалити резолюцію, яка визнає припинення існування 

Радянського Союзу і виключає автоматичне продовження членства РФ в 

ООН; 

4) Рада Безпеки ухвалює процедурну резолюцію, зобов'язуючи РФ 

утриматися від голосування у спорі згідно зі статутом ООН (якщо 

резолюція не проходить через РФ, відповідно до ч.1. ст. 12 Статуту 

питання може бути розглянуто ГА)182. 

У випадку, якщо РБ прийме резолюцію, що зобов'язує рф утриматись від 

голосування у спорі з Україною щодо виконання положень Біловезької угоди про 

припинення існування Радянського Союзу, то є можливість отримати рішення Ради 

Безпеки по суті конфлікту. Проте, якщо така резолюція не буде прийнята, через 

голосування проти рф або використання права вето рф, то ймовірність ухвалення 

рішення Радою Безпеки відповідно зменшується. 

Незалежно від результату розгляду в Раді Безпеки, питання може бути 

передане на розгляд Генеральної Асамблеї. Якщо резолюція Ради Безпеки була 

ухвалена, то вона може бути рекомендацією для Генеральної Асамблеї стосовно 

прийняття відповідного рішення183.  

Наслідками прийняття вищезгаданих рішень може стати можливість подання 

заявки щодо встановлення миротворчих син ООН на території України. Ця дає 

переваги у тому, що якщо росія здійснить акт агресії щодо сил ООН, це 

розцінюватиметься як напад на ООН в цілому, що дає додаткові безпекові гарантії, 

але це рішення варто приймати після перемоги України, так як присутність 

миротворчих сил ООН на державному кордоні України може призупинити 

наступальні дії України, що зупинить прогрес та «заморозить» війну. Окрім цього, 

виключення рф з Ради Безпеки сприятиму у створенні міжнародного трибуналу та 

 
182 United Nations Charter, Chapter IV: The General Assembly. United Nations. https://www.un.org/en/about-us/un-
charter/chapter-4  
183 План дій для України по усуненню РФ з ООН. (2022, 23 листопада). GitHub. https://github.com/ageyev/un-
su/blob/main/how_to_expel_rf_from_un_ua.md?fbclid=IwAR14uIxK_j_PfT7_ZOkHahQtHAjJYSr7Nqe1bed-
fBZRJYPIPVLUIQNGsTU.  
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передачі справи до Міжнародного кримінального суду, що значно впливе на 

суб’єктність участі росії в ООН та РБ ООН відповідно184. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
184 План дій для України по усуненню РФ з ООН. (2022, 23 листопада). GitHub. https://github.com/ageyev/un-
su/blob/main/how_to_expel_rf_from_un_ua.md?fbclid=IwAR14uIxK_j_PfT7_ZOkHahQtHAjJYSr7Nqe1bed-
fBZRJYPIPVLUIQNGsTU. 
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ВИСНОВКИ 

Поняття «суб’єктність участі» створений для опису логіки поведінки держав, 

їх вмотивованості щодо прийняття та лобіювання окремих рішень та конкретних 

прикладів взаємоіснування з іншими міжнародними акторами не лише на 

геополітичному рівні, а саме в межах міжнародних організацій. Поняття «участь» 

означає включення або активне залучення окремих осіб або груп до певного 

процесу, діяльності або події. Воно передбачає, що суб’єкти не є пасивними 

спостерігачами, а відіграють активну роль і роблять свій внесок у результат або 

розвиток у певній площині чи ареалі. 

У залежності від внутрішніх та зовнішніх факторів, кожна держава може 

мати більш або менш домінуючу позицію у політичних рішеннях та лобіюванні 

своїх національних інтересів. У такому разі, розподіл «простору» після переговорів 

буде нерівномірним, враховуючи позиції та мету кожної держави. Це може 

спричинити невдоволення деяких країн, наприклад, якщо одна держава успішніше 

пролобіює свою позицію, то це може мати визначальний вплив на прийняття 

резолюції і ставити її позицію вище за інші. Це означатиме, що її суб'єктність участі 

є вищою, а позиція інших держав зменшується у загальному «просторі». 

Наприклад, якщо позиції США преважають над позиціями росії та Китаю і не 

змінюються під час переговорів, то суб'єктність участі рф та КНР зменшується, а їх 

позиції займають менше місця. Таким чином, визначення суб'єктності участі 

відбувається на основі успішного лобіювання позиції держави і обсязі зайнятого 

місця у загальній «площині». 

Термін «субʼєктність участі» варто використовувати через призму реалізму, так 

як лише він найбільш чітко описує прагнення держав до задоволення власних 

національних інтересів, які завжди стоять вище та конкуруюче середовище, де 

держави змагаються за місце стати гегемоном. 

У світі, де всі держави залежать одна від одної та стикаються з взаємною 

вразливістю та взаємозалежністю, мультилатералізм вважається необхідним. 

Навіть наймогутніші країни не можуть забезпечити безпеку, екологічну 

стабільність та економічне процвітання, діючи ізольовано або в односторонньому 
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порядку. Тому міжнародна система базується на мережі режимів, договорів та 

міжнародних організацій. Хоча рівень витрат і переваг для урядів країн з різним 

рівнем економічного розвитку різний, багато дослідників міжнародних організацій 

згодні з тим, що мультилатералізм набуває все більшого поширення. 

Однією із цінностей мультилатералізму, як джерела міжнародної та 

внутрішньої легітимності, є прагнення урядів працювати спільно з іншими 

урядами, частково тому, що це передбачає, що цілями одного уряду є не лише 

національні інтереси, а спільні інтереси. Тим самим, мультилатералізм забезпечує 

внутрішню легітимність урядам, які потребують підтримки громадян для ведення 

своєї зовнішньої політики.  

Критичний підхід до мультилатералізму акцентує увагу на встановленні 

соціального порядку, який розглядається у взаємозв'язку між матеріальними 

умовами, інтересами та ідеями. Цей порядок стабілізується через процес 

«інституціоналізації». У цьому контексті багатосторонні інститути відображають 

владні відносини, що панують у місці їх створення, і сприяють поширенню 

світогляду і переконань, принаймні на початковому етапі. Це означає, що владні 

відносини вплетені в усі багатосторонні інституції, навіть якщо вони базуються на 

принципах взаємності та формальної рівності між країнами-членами. 

Реалізм, як правило, відноситься скептично до ефективності та незалежності 

міжнародних організацій. Згідно з поглядами реалістів, МО часто обмежені 

динамікою сил між державами та самою міжнародною системою. Реалісти 

розглядають міжнародні організації як відображення розподілу влади між 

державами та платформу для боротьби за владу і проведення переговорів, а не як 

автономні суб'єкти, що здатні призвести до значних змін. Міжнародні організації 

вбачаються як інструменти домінування або примусу з боку сильних держав. Ці 

держави можуть використовувати міжнародні організації для просування своїх 

власних інтересів і формування поведінки слабших держав, підсилюючи існуючий 

дисбаланс сил, а не сприяючи справжній співпраці та рівності. 

Варто зважати на домінування «великої п'ятірки» в системі Організації 

Об'єднаних Націй. Це відображено в її складі, повноваженнях і функціях, 
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закріплених за конкретними державами, що автоматично визначає їх більшу 

«привілейованість» серед інших країн-членів.  

  25 грудня 1991 року разом із відставкою Михайла Горбачова, президента 

Радянського Союзу, остаточно вирішилась доля СРСР. 24 грудня 1991 року посол 

Юрій Воронцов передав листа від президента російської федерації Бориса Єльцина 

Генеральному секретарю ООН, пропонуючи використовувати назву «російська 

федерація» замість «Союз Радянських Соціалістичних Республік» в ООН. 

Офіційної процедури за Статутом ООН не було, але російська федерація стала 

єдиною країною, що обійшла цей механізм. 

  Статут ООН, який є чинним, не згадує росію, натомість, у ньому вказаний 

лише Радянський Союз. Для вирішення цього питання потрібно змінити Статут. 

Зараз в ООН налічується 193 країни, тому щонайменше 129 держав повинні 

підтримати постійне членство росії у Раді Безпеки. Проте, слід зазначити, що 

членом Ради Безпеки може бути лише держава-член ООН, а офіційної процедуру 

вступу для росії не було.  

  З 1991 року росія брала участь в різних воєнних конфліктах. 

Придністровський конфлікт (1990-1992) включав роль росії, яка підтримувала 

сепаратистські сили та визнавала їх легітимність. Ця політична підтримка 

ускладнила мирне врегулювання, підриваючи переговори з урядом Грузії. 

  Війна в Абхазії, що тривала з 1992 по 1993 рік, була руйнівним 

конфліктом пострадянської доби, позначеним етнічною напруженістю та 

територіальними суперечками. Роль росії цій війні мала глибокі та довготривалі 

наслідки. Вона призвела до фактичної незалежності Абхазії, створивши 

заморожений конфлікт, який триває донині. 

  Перша чеченська війна (1994-1996) була жорстокою війною між росією 

та Чеченською Республікою Ічкерія. росія прагнула відновити контроль над 

Чечнею та зберегти її територіальну цілісність. Розпочавши військову операцію 

у грудні 1994 року, використовувала бомбардування, блокади та наземні 

операції. Це призвело до значних жертв серед цивільного населення та 

руйнувань. 
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  Організація Об'єднаних Націй мала помірковану роль, спрямовану на 

дипломатичні зусилля та гуманітарну допомогу. ООН висловлювала 

стурбованість ескалацією насильства та закликала до мирного врегулювання. 

Але, через домінуючу позицію росії та її небажання міжнародного втручання 

роль ООН була обмеженою.  

  Друга чеченська війна тривала з 1999 по 2009 роки, та була позначена 

зростанням радикалізації, тероризму та регіональної нестабільності. Хоча росія 

врешті-решт відновила контроль над територією Чечні, війна призвела до 

значних людських жертв, масштабних руйнувань і затяжної гуманітарної кризи. 

Як наслідок, зі зростанням радикалізації відбулося збільшення кількості 

терористичних актів не лише в Чечні, але й в інших частинах росії. 

  російсько-грузинська війна 2008 року ознаменувала значну ескалацію 

напруженості між росією та Грузією через сепаратистські регіони Південної 

Осетії та Абхазії. росія втрутилася у конфлікт з метою захисту сепаратистських 

регіонів та утвердження свого впливу.  

  Війна в Сирії розпочалася в 2015 році і триває досі. російська інтервенція 

була спрямована на підтримку сирійського уряду під керівництвом президента 

Башара Асада, в той час як ООН зосереджувалася на гуманітарній допомозі та 

дипломатичних зусиллях для політичного врегулювання конфлікту.  

  російська інтервенція мала кілька цілей. По-перше, росія намагалася 

запобігти падінню режиму Асада, оскільки це загрожувало російським 

інтересам і безпеці. Вона також прагнула продемонструвати свою військову 

потужність і заявити про себе як впливового гравця на світовій арені. 

Приєднуючись до сирійського уряду, росія зберегла свої стратегічні інтереси в 

регіоні Близького Сходу. 

  У 2014 році російське вторгнення в Україну ознаменувало перелом у 

геополітичному ландшафті. Усе почалося з анексії Криму, який історично є 

частиною України. Ці події були засуджені міжнародним співтовариством і мали 

важливі наслідки для стабільності регіону та міжнародних відносин. 
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  24 лютого 2022 року відбулося повномасштабне вторгнення росії в Україну, 

це створило наймасштабніший акт агресії в Європі з часів Другої світової війни. Це 

призвело до розширення НАТО, оскільки Фінляндія та Швеція показали бажання 

приєднатися до Альянсу. Україна і росія мають велике значення як експортери 

сільськогосподарської продукції та енергоносіїв. Однак війна спричинила 

перешкоди для транзиту українських зернових та виробництва добрив. російська 

війна проти України має важливі наслідки для економіки та геополітичного 

положення регіону, вимагаючи подальших зусиль для відновлення стабільності. 

  Щодо Статуту ООН, він не передбачає виключення постійного члена з Ради 

Безпеки. Єдиний шлях для усунення росії з РБ ООН – виключення з організації в 

цілому. Це можливо за статтею 6 Статуту ООН, відповідно до неї країна-член, яка 

постійно порушує принципи Статуту, може бути виключена за рекомендацією РБ 

та голосуванням ГА. Проте є перешкода – росія, як постійний член Ради Безпеки, 

може скористатися правом вето і заблокувати рекомендацію щодо свого 

виключення. 

  Якщо говорити про зміну та нову редакцію Статуту ООН у практичному 

аспекті, можна вважати, що це є неможливим, якщо будь-який з постійних членів 

Ради Безпеки виступить проти таких змін. Згідно зі статтею 108 Статуту ООН, 

зміни до Статуту ООН повинні бути схвалені двома третинами голосів членів ГА 

та ратифіковані двома третинами членів організації, включаючи всіх постійних 

членів Ради Безпеки. 

У випадку, якщо РБ прийме резолюцію, що зобов'язує рф утриматись від 

голосування у спорі з Україною щодо виконання положень Біловезької угоди про 

припинення існування Радянського Союзу, то є можливість отримати рішення Ради 

Безпеки по суті конфлікту. Проте, якщо така резолюція не буде прийнята, через 

використання права вето, то ймовірність ухвалення рішення Радою Безпеки 

відповідно зменшується. 

Незалежно від результату розгляду в Раді Безпеки, питання може бути 

передане на розгляд Генеральної Асамблеї. Якщо резолюція Ради Безпеки була 
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ухвалена, то вона може бути рекомендацією для Генеральної Асамблеї стосовно 

прийняття відповідного рішення.  

Наслідками прийняття наведених рішень може стати можливість подання 

заявки щодо направлення миротворчих син ООН на території України. Ця дає 

переваги у випадку, якщо росія здійснить акт агресії щодо сил ООН, це 

розцінюватиметься як напад на ООН в цілому, що дає додаткові безпекові гарантії, 

але це рішення варто приймати після перемоги України, так як присутність 

миротворчих сил ООН на державному кордоні України може призупинити 

наступальні дії України, що «заморозить» війну. Окрім цього, виключення рф з 

Ради Безпеки сприятиму у створенні міжнародного трибуналу та передачі справи 

до Міжнародного кримінального суду, що значно впливе на суб’єктність участі 

росії в ООН та РБ ООН відповідно. 
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Короткий зміст роботи  

У роботі було виведено нове поняття «суб’єктність участі», яким пояснено 

сучасну логіку діяльності росії в ООН та на міжнародній арені в цілому. 

Дослідження містить пояснення та причини проблем щодо передачі 

правосуб’єктності СРСР до рф, а також обґрунтовує Правові аспекти призупинення 

участі росії в Раді Безпеки ООН. У дослідженні описано та класифіковано 

конфлікти та війни, де росія брала активну участь, а також, за використанням 

методу кейсів, розглянуто резолюції та наслідки їх ветування з боку російської 

федерації. 

Short summary:  

The paper introduces a new concept of «subjectivity of participation», which 

explains the current logic of russia's activities in the UN and in the international arena in 

general. The study provides explanations and reasons for the problems with the 

succession of the USSR to the russian federation, and also substantiates the legal aspects 

of the suspension of russia's participation in the UN Security Council. The study describes 

and categorizes conflicts and wars in which russia took an active part, and, using the case 

study method, examines the resolutions and the consequences of their veto by the russian 

federation. 


